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UTILISATION PREVUE

La machine est destinée a visser et dévisser des vis ainsi qu’a percer le bois, le métal et le béton.

Les outils a commande électronique et a rotation dans le sens des aiguilles d’une montre ou dans le sens inverse

conviennent également au vissage.

Les machines, outils et accessoires ne doivent pas étre employés pour des utilisations supplémentaires (voir les
consignes du fabricant) ou pour des travaux autres que ceux pour lesquels ils ont &té concus.

Les recommandations relatives aux forets et aux embouts de vissage doivent étre respectées.

AAVERTISSEMENT: Lire tous les avertissements de sécurité, les instructions, les illustrations et

les spécifications fournis avec cet outil électrique. Ne pas suivre les instructions énumérées ci-
dessous peut provoquer un choc électrique, un incendie et/ou une blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour pouvoir s’y reporter ultérieurement.

Avertissements de sécurité pour les perceuses

1/ Consignes de sécurité pour toutes les opérations
A. Porter des protecteurs d’oreille lors de Uutilisation de la perceuse a percussion . L’exposition au bruit

peut provoquer une perte d’audition.

B.Sécuriser (caler) correctement Uoutil avant de Cutiliser. Cet outil produit un couple de sortie élevé et s’il

n’est pas correctement sécurisé (calé) pendant son utilisation, une perte de contréle peut se produire et
provoquer des blessures.

C. Tenir Poutil électrique par les surfaces de préhension isolées, au cours des opérations pendants

lesquelles Paccessoire de coupe ou les éléments de fixation peuvent étre en contact avec un cablage
caché. Un accessoire de coupe en contact avec un fil «sous tension» peut «mettre sous tension» les parties
métalliques exposées de Uoutil électrique et provoguer un choc électrique chez lopérateur.

2/ Consignes de sécurité lors de Uutilisation de méches longues

a.

Ne jamais utiliser 3 une vitesse supérieure i la vitesse assignée maximale du foret. A des vitesses
supérieures, le foret est susceptible de se plier s’il peut tourner librement sans étre en contact avec la
piéce a usiner, ce qui provoque des blessures.

b. Toujours commencer & percer a faible vitesse et en mettant lembout du foret en contact avec la piéce a

c.

usiner. A des vitesses supérieures, le foret est susceptible de se plier s’il peut tourner librement sans étre
en contact avec la pi€ce a usiner, ce qui provoque des blessures.

Appliquer une pression uniquement sur le foret et ne pas appliquer de pression excessive. Les forets
peuvent se plier, ce qui peut provoquer leur casse ou une perte de contrdle, et donc des blessures.

Avertissements de sécurité supplémentaires

Arréter immédiatement loutil électrique si accessoire se bloque. Préparez-vous a des réactions de
couple élevé quiprovoquent un rebond. ’accessoire se blogue lorsqu’il se coince dans la piéce a usiner ou
lorsque Uoutil électrique se bloque dans la piéce a usiner ou lorsque Uoutil électrique est surchargé.

Tenez fermement loutil électrique. Lors du serrage et du desserrage des vis, préparez-vous a des
réactions de couple temporairement élevées.

Fixez la piéce a travailler. Une piéce serrée a l'aide de dispositifs de serrage ou dans un étau est maintenue
plus solidement qu’a la main.

Utilisez des détecteurs appropriés pour déterminer si des réseaux électriques sont cachés dans la zone
de travail ou appelez votre fournisseur d’électricite local pour obtenir de Paide. Tout contact avec des
lignes électriques peut provoquer un incendie ou une électrocution. Lendommagement d’une conduite de
gaz peut entrainer une explosion. La pénétration d’une conduite d’eau entraine des dommages matériels
ou peut provoquer un choc électrique.

Attendez toujours que Uoutil électrique soit complétement arrété avant de le poser. L'accessoire peut se
bloquer et vous faire perdre le contréle de Uoutil électrique.

Tenez fermement Loutil électrique des deux mains et assurez=vous d’avoir une assise stable. L'outil
électrique peut étre guidé plus fermement avec les deux mains.

Afin d’éviter toute mise en marche involontaire de Uappareil, déverrouillez toujours le bouton de
verrouillage. Pour ce faire, appuyez briévement sur Uinterrupteur marche/arrét.

Les accessoires peuvent devenir chauds pendant leur fonctionnement. Il existe un risque de briilure
lors du changement de Uaccessoire. Utilisez des gants de protection pour retirer laccessoire.

Les enfants et les personnes fragiles ne doivent pas utiliser cet outil. Les enfants doivent étre surveillés
en permanence s’ils se trouvent dans la zone d’utilisation de Uoutil. Il est également impératif de respecter
les régles de prévention des accidents en vigueur dans votre localité.



RISQUES RESIDUELS

Méme lorsque loutil est utilisé conformément aux consignes, il n’est pas possible d’éliminer tous les
facteurs de risques résiduels.

Les risques suivants peuvent survenir par rapport a la construction et la conception de Uoutil:

- Risque d’électrocution en cas de percage de cébles électriques— Saisissez toujours Uoutil par les
poignées prévues 3 cet effet, ne touchez pas les méches de percage.

- Dommages au systéme respiratoire — Porter des masques de protection respiratoire contenant des
filtres adaptés aux matériaux travaillés. Assurer une ventilation suffisante du lieu de travail.

- Ne mangez pas, ne buvez pas et ne fumez pas dans la zone de travail.
- Dommages a louie - Portez toujours une protection auditive efficace et limitez 'exposition au bruit.

- Lésions oculaires dues a la projection de poussiéres et de débris = Portez toujours une protection
oculaire adaptée.

- Blessures provoquées par les vibrations - Tenez Uoutil par les poignées prévues a cet effet et limitez
Uexposition aux vibrations. Voir aussi : «cREDUCTION DES RISQUES».

- Blessures provoquées par la poussiére = La poussiére produite par Lutilisation de Uappareil peut
provoquer des |ésions respiratoires. Portez un masque anti-poussiére adapté avec des filtres qui
protégent contre les particules provenant du matériau sur lequel vous travaillez.

REDUCTION DES RISQUES

& AVERTISSEMENT: les émissions de vibrations et de bruit pendant lutilisation réelle de Uoutil
électrique peuvent différer de la valeur totale déclarée en fonction des modes d’utilisation de loutil,

en particulier du type de piece travaillée;ldentifier les mesures de sécurité pour protéger Uopérateur
qui sont basées sur une estimation de Uexposition dans les conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les parties du cycle de fonctionnement telles que les moments ot Uoutil est @ arrét et ol
ilfonctionne a vide, en plus du temps de déclenchement). Selon Uutilisation effective de Uoutil, les valeurs
vibratoires peuvent différer des valeurs totales déclarées ! Adoptez des mesures appropriées pour vous
protéger contre les expositions aux vibrations ! Tenez compte de Uensemble du processus de travail, y
compris des périodes pendant lesquelles le produit fonctionne a vide ou est enclenché ! Les mesures
appropriées comprennent notamment Uentretien régulier du produit et des accessoires, le maintien des
mains au chaud, des pauses périodiques et une planification adéquate des processus de travail !

Cet outil peut provoquer le syndrome des vibrations main-bras s’il n’est pas utilisé de maniére adéquate.
Pour contribuer & minimiser les risques d’exposition aux vibrations et au bruit :

Utilisez toujours des burins, des forets et des lames bien aiguisés.

Entretenez cet outil conformément a ces instructions et maintenez-le bien lubrifié (le cas échéant).

Si Loutil doit étre utilisé régulierement, investissez dans des accessoires anti-vibrations et anti-
bruit.

Planifiez votre travail de maniére a répartir sur plusieurs jours lutilisation d’outils a fortes
vibrations.

Illest recommandé de porter des protections auditives pendant Uutilisation de cette machine.»
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DESCRIPTION DESSYMBOLES

®

Lisez attentivement le manuel d’instructions

C€

Cet appareil est conforme aux directives européennes applicables et une évaluation
de conformité a ces directives a été effectuée

EAL

Marque unique de circulation des produits sur le marché des Etats Membres de
CUnion Douaniére

Cet appareil est conforme aux réglementations techniques ukrainiennes applicables

2

Les déchets d’équipements électriques ne doivent pas étre jetés avec les ordures
ménageres. Veuillez recycler si des installations prévues a cet effet existent.
Renseignez=vous auprés des autorités locales ou de votre revendeur pour obtenir des
conseils sur le recyclage.

%

Les produits recyclables font Uobjet d’'une responsabilité étendue du fabricant.
Respectez les consignes de tri

Lunettes de sécurité obligatoires

Protection auditive obligatoire

Gants de protection obligatoires

Masque anti=poussiére obligatoire

> O®

Cet avis de danger met en garde contre des dommages a appareil ou a d’autres biens,
ou contre des blessures corporelles.

P

p—
\
—

Pour une utilisation a Uintérieur uniquement, ne pas exposer a la pluie.

Si le cou rant du chargeur est supérieur a 3,15A, le courant vers la prise sera interrompu
par le fusible.

Lisez le manuel d’instructions et respectez tous les avertissements et toutes les consignes
de sécurité.

Classe de protectionll

wAx 4°c

Utilisez et stockez la batterie a une température inférieure a 45°C

1E = E B

N
-

[

Ne pas démonter, écraser, ou chauffer & plus de 100°C; Ne exposez jamais la batterie a des
micro~ondes ou a des pressions élevees.

At
J| Li-len

&

Batterie Li=lon. Ce produit a été marqué d’un symbole relatif a la «collecte séparée» pour
toutes les batteries et tous les packs de batteries.

Il sera ensuite recyclé ou démantelé afin de réduire limpact sur lenvironnement.

Les batteries peuvent étre dangereuses pour lenvironnement et la santé humaine car elles
contiennent des substances dangereuses.




Uappareil a leau

Pour réduire le risque de choc électrique, n’exposez pas

Débranchez toujours Uappareil aprés utilisation ou
A avant Uentretien

DONNEES TECHNIQUES

MODELE 121D2-25.1A/121D2-25.1B
TENSION NOMINALE 12Vc.c
VITESSE nO 0-400/0-1500/min
TAUX D’IMPACT 6000-22500 bpm/min
TAILLE DU MANDRIN @10mm
Bois 25mm
DIAMETRE
DE PERCAGE Métal 8mm
MAXIMUM -
Beton 6mm
Couple de blocage statique 24.9Nm
Couple de créte dynamique 34Nm
POIDS 0.92kg
PRESSION ACOUSTIQUE Lpa 75dB(A)
PUISSANCE ACOUSTIQUE Lwa 83dB(A)
INCERTITUDE Kpa, Kwa 5dB(A)
VIBRATION VALEUR TOTALE
" 2.5m/S?
Percage dans le métal ah,D
VIBRATION VALEUR TOTALE
“ 3.49m/S?
Percage dans le béton ah,ID
INCERTITUDE K 1.5m/S?
Modéle de pack de batterie:
MLC3H-202(5J20):
12V c.c. 2.0Ah; 24Wh: 3 Li=ion cells
PACK BATTERIE ET 12BAIA0L1:
CHARGEUR 12V ¢.c.4.0Ah:48Wh,6 Lirion cells; INR18650-2000;
INFORMATIONS Modédle du chargeur:
UAOC-01

Entrée: 200-240VAC, 50-60Hz, 24W
Sortie: 12.9V c.c. 1.5A

& AVERTISSEMENT :

L’émission de vibration et Uémission sonore pendant lutilisation de loutil électrique peuvent
étre difféerentes des valeurs déclarées selon les facons d’utiliser loutil, en particulier le type

de piéce d usiner;

Et il est nécessaire d’identifier les mesures de sécurité destinées a protéger Uopérateur qui sont basées
sur une estimation de Uexposition dans les conditions réelles d’utilisation (en prenant en compte toutes les
parties du cycle de manoeuvres, telles que les moments ol Uoutil est hors tension et ot il fonctionne @ vide,

en plus du temps d’actionnement de la manette).
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Note:

-La ou les valeurs totales déclarées de vibration et la ou les valeurs déclarées d’émission sonore ont etée
mesurées conformément a une méthode d’essai normalisée et peuvent étre utilisées pour comparer des
outils;

- La ou les valeurs totales déclarées de vibration et la ou les valeurs déclarées d’@mission sonore peuvent
aussi étre utilisées dans une évaluation préliminaire de Uexposition.
- Evitez les risques liés aux vibrations.
Suggestion:
1) portez des gants pendant Uutilisation
2) limitez le temps d’utilisation et raccourcissez le temps de déclenchement

UTILISATION

& AVERTISSEMENT : Lappareil doit &tre déconnecté du réseau éléctrique avant d’étre mis en service

INSTALLATION DU FORET

Lorsque vous choisissez une méche, utilisez le type de méche adapté a votre travail. Pour une meilleure
performance, utilisez toujours un foret bien aiguisé.

1. Pour ouvrir les machoires du mandrin, tenez son collier tout en tournant la douille dans le sens
inverse des aiguilles d’'une montre. Insérez le foret profondément dans le mandrin, puis centrez la
meéche dans les mors du mandrin.

2. Pour fermer les méachoires du mandrin, tenez le collier tout en tournant la douille dans le sens des
aiguilles d’'une montre.

3. Retirez le foret dans Uordre inverse.

NOTE: Les mandrins des perceuses réversibles sont toujours fixés par une vis a filetage gauche. La vis doit
étre desserrée avant de pouvoir retirer le mandrin si nécessaire. Pour desserrer la vis, tournez-la dans le
sens des aiguilles d’'une montre.

REGLAGE AVANT / ARRIERE

1. Pour une rotation vers Uavant (dans le sens des aiguilles d’une montre), poussez Uinterrupteur de
marche avant/arriére en position gauche,

2. Pourunerotationinverse (danslesens contraire desaiguillesd’'une montre), poussez le commutateur
avant/arriére en position droite. Bien que le commutateur empéche linversion de Uoutil lorsque le
moteur est en marche, laissez-le s’arréter complétement avant d’inverser le sens de rotation.

AVERTISSEMENT: Si Uinterrupteur de marche avant/arriére est en position centrale, Uoutil ne peut
pas étre mis en marche.

SELECTION DU MODE IMPACT / PERCAGE

Le commutateur impact/percage doit étre réglé en fonction du type d’action requis. L'outil dispose de
deux réglages:

= Mode percage : Pour percer le bois et le métal. Utilisez des forets standard.

= Mode percussion : Pour percer la pierre et la maconnerie. Utilisez des forets pour magonnerie.

INTERRUPTEUR A GACHETTE A VITESSE VARIABLE

& AVERTISSEMENT : Vérifiez toujours que Calimentation électrique est la méme que celle indiquée
sur la plaque signalétique de Poutil.

Cet outil est équipé d’un interrupteur a vitesse variable qui peut atteindre une vitesse plus élevée en
augmentant la pression sur la gachette.

La vitesse est commandée par la pression exercée sur la gachette.

La fonction de vitesse variable est particulierement utile lors du démarrage d’un forage.

Elle vous permet également de sélectionner la meilleure vitesse pour une application particuliére.



Pour limiter la vitesse maximale de Uoutil, tournez la molette située 3 lavant de la gichette jusqu’a ce que
vous obteniez le réglage souhaité.
Tournez la molette dans le sens «+» pour augmenter la vitesse et dans le sens «=» pour la diminuer.

NOTE: Il est recommandé de n’utiliser la fonction de vitesse variable que pendant une courte période.
Ne faites pas fonctionner Uoutil en continu a des vitesses variées. Cela pourrait endommager Uinterrupteur.

ECLAIRAGE DE TRAVAIL LED

L’outil est équipé d’une lumiére LED pour éclairer la zone de travail et améliorer la vision lorsque vous
travaillez dans des zones ol Uéclairage est insuffisant.

L’éclairage LED s’allume automatiquement lorsque Uinterrupteur a gachette est enfoncé.

DEMARRAGE DU PERCAGE

Démarrez Loutil en appuyant sur Uinterrupteur a gachette a vitesse variable. Reldchez la gachette pour
arréter loutil.

PERCAGE DE TROUS

Lorsque vous tentez de percer un trou de grand diamétre, il est parfois préférable de commencer avec un
foret plus petit, puis de travailler jusqu’a la taille requise. Cela permet d’éviter de surcharger la perceuse.

& AVERTISSEMENT: De nombreux accidents surviennent en raison de situations imprévisibles.
Veuillez noter que le percage d’un petit trou peut entrainer le blocage de laméche dans le trou, en
particulier lors du percage du métal.

- N’oubliez pas d’utiliser un «pic a bois» pour les trous profonds afin de permettre aux copeaux d’étre
éjectés du trou.

- Si la méche s’accroche, arrétez immédiatement pour éviter d’endommager définitivement la perceuse.
- Essayez de faire tourner la perceuse en marche arriére pour retirer la méche.

-Maintenezlaperceuseen positionalignéeavecletrou.ldéalement,leforetdoitentrer perpendiculairement
a Uouvrage. Si l'angle est modifié pendant le forage, le foret peut se détacher et bloquer le trou, ce qui peut
entrainer des blessures.

- Réduisez la pression lorsque la perceuse est sur le point de percer a travers Uélément a percer.
- Ne forcez pas la perceuse, laissez-la travailler a son propre rythme.
- Veillez a ce que le foret soit bien aiguisé.

PERCAGE DU BOIS

Pour une performance maximale lors du percage de trous plus importants, utilisez des tariéres ou des
béches pour le percage du bois.

- Réglez l'outil en mode de percage.

- Commencez le percage a une vitesse trées faible pour éviter que le foret Ne glisse du point de départ.
Augmentez la vitesse au fur et 3 mesure que Uoutil avance dans le bois.

- Lorsque vous percez des trous, placez un bloc de bois derriére la piéce a travailler pour éviter que des
bords déchiquetés ou fendus n’apparaissent a Uarriére du trou.

PERCAGE DE METAUX

Pour des performances maximales, utilisez des méches HSS pour le percage de métaux.

- Réglez loutil en mode de percage.

- Marquez le centre du trou a laide d’un poingon de centrage.

- Utilisez un lubrifiant adapté au matériau sur lequel vous travaillez.

- Commencez le percage a une vitesse trés faible pour éviter que le foret Ne glisse du point de départ.

- Serrez toujours les toles en métal. Soutenez le métal fin avec un bloc de bois pour éviter de le déformer.

PERCAGE DU BETON

Pour une performance maximale, utilisez des méches & maconnerie 3 pointe en carbure de haute qualité
lorsque vous percez des trous dans la brique, le carrelage, le béton, etc.

- Utilisez d’abord le mode de percage, puis passez au mode de percussion une fois que les trous sont établis.
- Appliqguez une leégere pression et une vitesse moyenne pour obtenir les meilleurs résultats dans la brique.

FR



FR - Appliquez une pression supplémentaire et une vitesse élevée pour les matériaux durs tels que le béton.

- Lorsque vous percez des trous dans du carrelage, testez sur une chute pour déterminer la vitesse et la
pression optimales.

REMARQUE : L'inversion de la rotation pendant le percage a percussion peut endommager la perceuse et
le foret.

CONSIGNES DE SECURITE SPECIFIQUESA LA BATTERIE ETAU CHARGEUR

a) Cet appareil peut étre utilisé par les enfants de 8 ans et plus et les personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales réduites ou dénuées d’expérience ou de connaissance, s'ils
sont correctement surveillés ou si des instructions relatives a Lutilisation de Uappareil en toute
sécurité leur ont été données et si les risques encourus ont été appréhendés.

b) Les enfants ne doivent pas jouer avec cet appareil. Le nettoyage et Uentretien ne doivent pas étre
effectués par des enfants sans surveillance.

c) Avant d’utiliser le chargeur et la batterie, lisez attentivement le mode d’emploi.

d) Durant la procédure de charge, les spécifications du courant d’alimentation doivent correspondre
3 cellesdu chargeur.

e) Veillez & ce qu’il n’y ait jamais d’humidité, de pluie ou d’éclaboussures qui atteignent Uendroit ot la
recharge est effectuée.

f) La température ambiante ne doit pas dépasser 50°C. N’exposez jamais Uappareil a la lumiére
directedu soleil.

g) Coupez lalimentation exclusivement aprés que la batterie a été insérée ou retirée du boitier.

h) Les batteries défectueuses, endommagées ou ne tenant plus la charge doivent étre mises au rebut
en tant que déchets nuisibles. Déposez-les dans un point de collecte spécifique. Ne nuisez jamais a
notre environnement. Ne jetez pas les batteries usagées avec les ordures ménagéres, dans un feu
ou dans leau.

i) Si le cAble d’alimentation est endommagé, il doit étre remplacé exclusivement par le fournisseur
ou par son atelier de réparation. Faites effectuer toutes les réparations exclusivement par des
spécialistes agréeés.

j) Utilisez exclusivement des batteries produites par le fabricant d’origine.

k) Veillez a ce que la surface du chargeur soit toujours exempte de poussiéres et de saletés.

l) Insérez la batterie dans le chargeur. Respectez les indications fournies concernant la polarité.

m) Retirez toujours la batterie avant d’effectuer une manipulation sur la machine.

n) Lorsque la batterie est enlevée de la perceuse, couvrez ses bornes de contact pour éviter un court-
circuit (avec d’autres accessoires).

o) Ne jetez pas les batteries Li-ion dans de Ueau nidans un feu, car cela peut provoquer une explosion !
p) Protégez la batterie des chocs. Ne louvrez en aucun cas.

q) Veillez & ce que les batteries ne subissent jamais de décharge compléte et rechargez-les
régulierement lors des périodes de non utilisation prolongées.

r) Ne rechargez pas des piles hon rechargeables, car elles risquent de surchauffer et de se fissurer.

& RISQUES RESIDUELS: Il est impossible d’&liminer tous les facteurs de risques résiduels, méme si les
instructions d’utilisation de Uoutil sont respectées. Les dangers suivants peuvent exister du fait de
la construction et de la conception de Uoutil :

1. Lésions touchant les poumons si aucun masque anti-poussiére efficace n’est porté.
2. Perte d’acuité auditive si une protection auditive efficace n’est pas portee.

3. Problémes de santé dus aux émissions vibratoires si Uoutil électrique est utilisé pendant des durées
longues ou s’il n’est pas correctement géré et entretenu.

& AVERTISSEMENT: Ce produit génére un champ électromagnétique quand il est en marche. Dans
certaines circonstances, ce champ peut interférer avec des implants médicaux actifs ou passifs !

Pour réduire le risque de blessures graves ou mortelles, nous recommandons que les personnes
portant des implants médicaux consultent leur médecin et le fabricant de leur implant médical avant
d’utiliser cet outil.



AVERTISSEMENT: Ne laissez pas les liquides de frein, Uessence, les produits a base de pétrole, les

huiles pénétrantes, etc. entrer en contact avec les piéces en plastique de Uoutil. Ils contiennent des

produits chimiques qui peuvent endommager, affaiblir ou détruire le boitier, compromettant ainsi
Uintégrité de la double isolation

AVERTISSEMENT: Débranchez toujours Uappareil avant d’effectuer toute opération de réglage ou
d’entretien.

Si le cordon d’alimentation est endommagg, il doit étre remplacé par le fabricant ou son agent de service
afind’éviter tout risque. Débranchezimmeédiatement lappareil sile cordon d’alimentation est endommage.

Veillez a ne pas exposer cet outil a la pluie. Si les charbons doivent étre remplacés, faites les remplacer
par un réparateur qualifié (remplacez toujours les deux charbons en méme temps). Votre outil électrique
ne nécessite aucune lubrification ou entretien supplémentaire. Ne jamais utiliser d’eau ou de produits
chimiques pour nettoyer Uoutil. Nettoyez-le avec un chiffon sec. Rangez toujours votre outil électrique
dans unendroit sec.

Veillez a ce que les fentes d’aération du moteur restent propres. Veillez a ce gue toutes les commandes
soient exemptes de poussiére. Il peut arriver que vous aperceviez des étincelles par les fentes d’aération.

Ce phénomeéne est normal et n"'endommage pas votre outil électrique. La plage de température ambiante
pour Lutilisation de cet outil est comprise entre 0°C et 40°C.

L’humidité relative de la zone de travail ne doit pas dépasser 80 % sans exposition directe a la pluie et
sans une teneur excessive en poussiére de Uair. Votre outil électrique contient des piéces qui peuvent étre
réparées par Lutilisateur.

Veuillez vous référer a la liste des piéces détachées du manuel.
A.INSPECTION DES VIS DE MONTAGE
Inspectez régulierement toutes les vis de montage et assurez-vous qu’elles sont correctement serrées.

Si lune des vis est desserrée, resserrez-la immédiatement. Le non-respect de cette consigne peut
entrainer des blessures graves.

B. ENTRETIEN DU MOTEUR
Le bobinage de lunité motrice est le «coeur» méme de Uoutil électrique. Il faut veiller & ce que le bobinage
ne soit pas endommagé et/ou mouillé par de Uhuile ou de Ueau.

C.INSPECTION DES DE CHARBONS MOTEUR (pour le modéle 4 balais uniquement)

Le moteur utilise des balais de charbon qui sont des piéces consommables.Etant donné qu’une usure
excessive des charbons entraine des problémes de moteur, remplacez le balai de charbon par une piéce
identique lorsqu’il est usé jusqu’a la limite ou prés de la limite. En outre, gardez toujours les balais de
charbon propres et veillez a ce qu’ils glissent librement dans le porte-balai.

DEPANNAGE

PROBLEME CAUSE POSSIBLE SOLUTION
Non connecté 3 Ualimentation Connectez a
électrigue lalimentation électrique

Faites controler par un

Autre défaut électrique du produit électricien spécialisé

LE PRODUIT NE DEMARRE PAS

Besoin de charger la

La batterie est faible batterie avant d’utiliser
lappareil
R Les aérations sont bloqués Nettoyer les aérations
LA MACHINE ARRETE DE -
FONCTIONNER APRES AVOIR Besoin de charger la
TOURNE LENTEMENT La batterie est faible batterie avant d’utiliser
Lappareil




FR

10

PROBLEME CAUSE POSSIBLE SOLUTION

Démontez et remontez
VIBRATION INHABITUELLE , : 2 le foret en suivant
PENDANT L’UTILISATION Le foret nest pas blen montée scrupuleusement les

instructions

ETINCELLES VISIBLES A TRAVERS
LES EVENTS D’AERATION DU
BOITIER

Une petite quantité d’étincelles
peut étre visible a travers les
évents du boitier

Ceciest normal et
n’indique pasun
probléme

Remplacez par un
nouveau foret ou vérifiez
la compatibilité entre

le foret et le matériau a
percer

La méche de la perceuse est usé
ou n’est pas adapté au matériau a
percer

RESULTAT INSATISFAISANT

CONDITION DE STOCKAGE ET DE TRANSPORT

STOCKAGE

Ce produit :

- Doit étre stocké dans un endroit sec

- Doit étre stocké a 'écart des sources de températures élevées et 3 Uabri de la lumiére du soleil
- Doit éviter les changements brusques de température pendant le stockage

- Doit étre stocké sans emballage non autorisé

- Doit étre stocké dans 'emballage du fabricant dans des entrepots a une température ambiante de +0 a
+40°C. Lhumidité ne doit pas dépasser 80 %.

TRANSPORT
Ce produit :

- Doit étre transporté dans des véhicules fermés conformément aux régles de transport de marchandises
en vigueur sur ce type de transport.

- Pendant les opérations de transport et de manutention, lemballage avec le produit ne doit pas étre
soumis a des chocs violents et aux effets des précipitations.

- Lors du déchargement / chargement, il est interdit d’utiliser tout type d’équipement fonctionnant sur le
principe du serrage de lemballage.

- Doit étre transporté a une température ambiante comprise entre =20°C et +50°C. Lhumidité relative de
air ne doit pas dépasser 90 %.

- Aprés avoir transporté Uappareil dans des conditions hivernales, il est nécessaire de le maintenir a
température ambiante pendant au moins 2 heures jusqu’a ce que ’humidité soit complétement séchée.

PROTEGER NOTRE ENVIRONNEMENT

ATTENTION! Ce produit a été marqué d’'un symbole relatif a Uélimination des déchets électriques et
électroniques.

Ce signifie que ce produit ne doit pas étre jeté avec les ordures ménagéres mais qu’il doit étre remis a
un systéme de collecte conforme a la directive européenne DEEE. Contactez les autorités locales ou les
revendeurs pour obtenir des conseils sur le recyclage. Il sera ensuite recyclé ou démonté afin de réduire
Uimpact sur Uenvironnement. Les appareils électriques et électroniques peuvent étre dangereux pour
Uenvironnement et la santé humaine car ils contiennent des substances dangereuses.



Les produits Dexter & UP20 sont congus selon les normes de qualité les plus Elevées en matiére de
bricolage.

Nous proposons une garantie de 60 mois sur le produit DEXTER (outil), et une garantie de 36 mois sur les
produits UP20 (chargeur et batterie) a partir de la date d’achat.

Cette garantie s’appligue a tous les défauts de matériel et de fabrication qui peuvent survenir.

Aucune autre réclamation n’est possible, de quelque nature que ce soit, directe ou indirecte, relative aux
personnes et/ou aux matériaux.

Les produits Dexter ne sont pas destinés a un usage professionnel.
En cas de probléme ou de défaut, vous devez toujours commencer par consulter votre revendeur Dexter.

Dans la plupart des cas, le revendeur Dexter sera en mesure de résoudre le probléme ou de corriger le
défaut.

Les réparations ou le remplacement de piéces ne prolongent pas la période de garantie initiale.

Les défauts résultant d’'une utilisation ou d’une usure inappropriée ne sont pas couverts par la garantie.

Cela concerne, entre autres, les interrupteurs, les interrupteurs de protection et les moteurs en cas
d’usure.

Votre demande de garantie ne peut étre traitée que si:

- La preuve de la date d’achat peut étre apportée sous la forme d’un ticket de caisse
- Aucune réparation et/ou aucun remplacement n’a été effectué par des tiers
- Leprobléme n’est pasdi a lusure normale

- Loutil n’a pas été utilisé de maniére inappropriée (surcharge de la machine ou montage
d’accessoires non homologués)

- Lestravaux d’entretien et de réparation nécessaires ont été effectués correctement
- Iln’y a pas eu de forcage, de manipulation incorrecte, d’utilisation non autorisée ou d’accident

- Iln’y a pas de dégéts provoqués par des facteurs externes ou des corps étrangers tels que le sable
ou les pierres

- Aucun dommage n’a été causé par le non-respect des consignes de sécurité et du mode d’emploi
- Iln’y a pas de cas de force majeure de notre part

- Aucune piéce incorrecte n'a été utilisée, aucune piéce non fabriquée par Dexter, alors gu’elles
s’avérent étre la cause de la dégradation

- Loutil / la batterie / le chargeur n'ont pas été dans un environnement humide (rosée, pluie,
immersion dans leau, ...)

- Unedescription de la réclamation est jointe.

Les dispositions relatives a la garantie s’appliquent conjointement avec nos conditions de vente et de
livraison.

Les outils défectueux devant étre renvoyés a Dexter par Uintermédiaire d’'un revendeur Dexter seront
récupérés par Dexter a condition que le produit soit correctement emballé.

Si les produits défectueux sont envoyés directement a Dexter par le consommateur, Dexter ne pourra
traiter ces produits que si le consommateur paie les frais d’expédition.

Les produits livrés dans un mauvais emballage ne seront pas acceptés par Dexter.

FR
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12ID2=25.1A

n° | Description n° | Description n° | Description n° | Description
1 Vis M5X22 type T 15 (No.21) Ressort de couple 29 Moteur 43 Anneau magnétique
9X5.2X12
2 Mandrin 16 Joint pour manchon de couple 30 Couvercle arriére b4 Bloc=batterie en tube
3 Téte 17 Bloc 31 Tige de poussée 45 Bloc=batterieen L
4 Douiille de serrage 18 Ressort de rappel (Boite de 32 Plaque plastique 46 Gaine )
vitesses No. 40) transparent thermorétractable
5 Bague de réglage 19 Goupille ronde 33 | Témoin d’alimentation 47 Chargeur
6 Bague intérieure de 20 Billeen acier 34 No.10 Fild’acier
réglage élastique
7 Vis ST3*14 (type T) 21 Boitier de bofte de vitesses 35 Bouton de réglage de
(avec inserts) + douille la vitesse
8 Plaque de 22 Goupille latérale de la bague 36 Boitier
recouvrement intérieure
9 No 12 Diapason 23 Fil d’acier de la bolte de 37 Partie décorative droite
vitesses=7
10 Plaque de pressage 24 Goupille de blocage auto 38 Ensemble interrupteur
il No. 30 ensemble 25 Joint 39 Fléche gauche
métallurgie poudre
12 Roulement a billes a 26 Grand joint 40 Fléche droite
gorge profonde
13 Arbre de sortie 27 Vis mécanique 41 Partie décorative
M3X6 gauche
14 Filet intérieur 28 Capuchon d’extrémité du 42 Carte métallique

moteur




121D2=25.1B

n° | Description n° | Description n° | Description n° | Description
1 Vis M5X22 type T 15 (N0.21) Ressort de couple 29 Moteur 43 Anneau magnétique
9X5.2X12
2 Mandrin 16 Joint pour manchon de couple 30 Couvercle arriere 44 Bloc=batterie en tube
3 Téte 17 Bloc 31 Tige de poussée 45 Gaine
thermorétractable
4 Douille de serrage 18 Ressort de rappel (Boite de 32 Plaque plastique 46 Chargeur
vitesses No. 40) transparent
5 Bague dereglage 19 Goupille ronde 33 Temoin d’alimentation
6 Bague intérieure de 20 Bille en acier 34 No.10 Fild’acier
réglage élastique
7 Vis ST3*14 (type T) 21 Boltier de bofte de vitesses 35 Bouton de réglage de
(avec inserts) + douille la vitesse
8 Plagque de 22 Goupille latérale de labague 36 Boitier
recouvrement intérieure
9 No 12 Diapason 23 Fild’acier de la boite de 37 Partie décorative droite
vitesses =7
10 Plaque de pressage 24 Goupille de blocage auto 38 Ensemble interrupteur
il No. 30 ensemble 25 Joint 39 Fleche gauche
métallurgie poudre
12 Roulement 3 billes & 26 Grand joint 40 Fléche droite
gorge profonde
13 Arbre de sortie 27 Vis mécanique 41 Partie décorative
M3X6 gauche
14 Filet intérieur 28 Capuchon d’extrémité du 42 Carte métallique

moteur

13



ES

14

USO PREVISTO

Esta herramienta ha sido disefiada para atornillar y desatornillar tornillos y para perforar madera, metal y
hormigon.
Las herramientas con control electronicoy rotacion en sentido horario o antihorario también son adecuadas para
atornillar.

Las maquinas, herramientas y accesorios no deben ser utilizados para fines distintos (v&ase instrucciones del
fabricante) o para trabajos distintos de aguellos para los que han sido disefados.

Deben respetarse las recomendaciones sobre las brocas y las puntas de atornillar.

&ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias de seguridad, instrucciones, ilustraciones y
especi caciones proporcionadas con esta herramienta eléctrica. El incumplimiento de las

advertencias e instrucciones puede provocar una descarga eléctrica, un incendio y/o lesiones
graves.

Guarde todas las advertencias e instrucciones para futuras consultas.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD ESPECIFICAS

1/ Instrucciones de seguridad para todas las operaciones

A. Utilice proteccion auditiva al perforar con percusion. La exposicion al ruido puede provocar pérdida de
audicion.

B. Coloque la herramienta correctamente antes de utilizarla. Esta herramienta produce un alto par de
fuerzas y, si no se sujeta correctamente durante el funcionamiento, puede producirse una pérdida de
control que puede provocar lesiones personales.

C. Sujete la herramienta por las superficies de agarre aislantes cuando lleve a cabo trabajos en los que el
accesorio de corte pueda entrar en contacto con cables ocultos. El contactodel accesorio de corte con un
cable con tension puede poner bajo tension las partes metalicas expuestas de la herramienta eléctricay
provocar una descarga eléctrica al usuario.

2/Instrucciones de seguridad al utilizar brocas largas

A, No trabaje nunca a una velocidad superior a la velocidad nominal maxima de la broca. A mayor velocidad,
existe el riesgo de que labroca se doble si gira libremente sin tocar la pieza, lo que puede provocar lesiones.

B. Empiece siempre a taladrar a baja velocidad y con la punta de la broca en contacto con la pieza. A mayor
velocidad, existe el riesgo de que la broca se doble si gira libremente sin tocar la pieza, lo que puede
provocar lesiones.

C. Aplique solamente presion en linea directa con la broca y no aplique una presion excesiva. Las brocas
pueden doblarse y provocar roturas o pérdidas de control, lo que puede provocar lesiones.

Advertencias de seguridad adicionales

- Desconecte inmediatamente la herramienta eléctrica si el accesorio se bloquea. Hay que estar
preparado para las reacciones de par de fuerzas elevadas que provocan un retroceso. EL accesorio se
bloquea cuando se atasca en la pieza de trabajo o cuando se bloquea sobrecarga.

- Sujete firmemente la herramienta eléctrica. Al apretar y aflojar tornillos hay que estar preparado para
reacciones de par de fuerzas temporalmente elevadas.

- Fije la pieza de trabajo. Una pieza de trabajo sujeta con dispositivos de sujecién o en un tornillo de banco
esta mas sujeta que amano.

- Utilice los detectores apropiados para determinar si existen cables de servicio escondidos en la zona
de trabajo o contacte con su proveedor local de electricidad para solicitar ayuda. El contacto con lineas
eléctricas puede provocar incendios o descargas eléctricas. Danar un conducto de gas puede llegar a
provocar una explosion. La perforacion de una tuberia de agua puede causar dafnos materiales o descargas
eléctricas.

- Espere siempre a que la herramienta se haya detenido por completo antes de depositarla en una
superficie. El accesorio puede bloquearse y hacerle perder el control de la herramienta eléctrica.

- Sujete firmemente la herramienta eléctrica con las dos manos y asegiirese de tener unabase estable. La
herramienta eléctrica se puede dirigir de forma mas segura con las dos manos.

- Paraevitar que el aparato se encienda involuntariamente, deshloquee siempre el boton de bloqueo. Para
ello, pulse brevemente el interruptor de encendido/apagado.

- Los accesorios pueden calentarse durante el funcionamiento. Existe riesgo de quemaduras al cambiar el
accesorio. Utilice guantes de proteccion para retirar el accesorio.



- Los nifios y las personas débiles no deben utilizar esta herramienta. Los nifos deben estar supervisados
en todo momento si se encuentran en la zona en la que se utiliza la herramienta. También es imprescindible
respetar las normas de prevencion de accidentes vigentes en su localidad. ES

RIESGOS RESIDUALES

Aunque la herramienta se utilice siguiendo las instrucciones, no se pueden eliminar todos los factores
deriesgo residuales.

Pueden surgir los siguientes riesgos en relacidon con la construccion y el disefio de la herramienta:

- Riesgo de electrocucion al perforar cables eléctricos - Sujete siempre la herramienta por las
empunadurasy no toque las brocas.

- Danosenelsistema respiratorio- Utilice mascaras de proteccion respiratoria con filtros adaptados
alos materiales con los que se trabaja. Garantice una ventilacion adecuada en el lugar de trabajo.

- No coma, no beba ni fume en la zona de trabajo.
- Dafnos en el oido - Utilice siempre una proteccion auditiva eficaz y reduzca la exposicion al ruido.

- Danos oculares causados por particulas de polvo y residuos = Utilice siempre proteccién ocular
adecuada.

- Lesiones causadas por las vibraciones - Sujete la herramienta por las empufaduras previstas y
reduzca la exposicion a las vibraciones. Véase también : cREDUCCION DE RIESGOS».

- Lesiones causadas por el polvo - El polvo producido por el funcionamiento de este aparato puede
provocar lesiones respiratorias. Utilice una mascarilla antipolvo apropiada, confiltros que protejan
contra las particulas del material con el que se trabaja.

REDUCCION DE RIESGOS

& ADVERTENCIA: las emisiones de vibraciones y de ruidos durante el uso real de la herramienta
eléctrica pueden diferir de los valores declarados en funcion del modo de utilizacion de la

herramienta, en particular del tipo de pieza con la que se trabaja; ldentificar las medidas de
seguridad para proteger al usuario que se basan en una estimacion de la exposicion en condiciones reales
de uso (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo de funcionamiento, como el tiempo en el que la
herramienta esta apagada y cuando funciona al ralenti, ademas del tiempo de activacion). Dependiendo
del uso real de la herramienta, los valores de vibracion pueden ser diferentes de los valores totales
declarado. Adopte las medidas apropiadas para protegerse de la exposicion a las vibraciones. Tenga en
cuenta todo el proceso de trabajo, incluidos los periodos en los que la maquina esta funcionando en vacio
0 encendida. Entre las medidas adecuadas se incluyen el mantenimiento regular del producto y de los
accesorios, mantener las manos calientes, realizar pausas regulares y planificar adecuadamente los
procesos de trabajo!

Esta herramienta puede provocar el sindrome de vibracion mano-brazo si no se utiliza correctamente.
Para contribuir a minimizar el riesgo de exposicion a vibraciones y al ruido:
Utilice siempre cinceles, brocas y cuchillas bien afiladas.

Mantenga esta herramienta de acuerdo con estas instrucciones y manténgala bien lubricada
(cuando proceda).

Si la herramienta se va a utilizar con regularidad, se recomienda invertir en accesorios
antivibratorios y antirruido.

Planifique el trabajo para distribuir eluso de herramientas de alta vibracion en varios dias.

Serecomienda llevar proteccion auditiva cuando se utilice esta maquina.»
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DESCRIPTION DESSYMBOLES

ES

@ Lea atentamente el manual de instrucciones
Este aparato cumple con las directivas europeas aplicables y ha sido evaluado para
determinar el cumplimiento de dichas directivas

Marca Unica de circulacion de los productos en el mercado de los Estados miembros
de la Union aduanera

Este aparato cumple con la normativa técnica ucraniana aplicable

Los residuos de aparatos eléctricos no deben eliminarse con los residuos domésticos.

Por favor, recicle en las instalaciones de reciclaje existentes.

Pongase en contacto con las autoridades locales o con su distribuidor para que le asesoren
sobre el reciclaje.

1= @

(N

Los productos reciclables estan sujetos a la responsabilidad ampliada del fabricante.
Respete las instrucciones de clasificacion

Gafas de seguridad obligatorias

Proteccion auditiva obligatoria

Guantes de proteccidn obligatorios

Mascarilla antipolvo obligatoria

Esta advertencia de peligro alerta de danos en el aparato, en otros bienes o de
lesiones personales.

>oe®e

N\
A

—h
—d

Solo para uso en interiores, no exponer a la Wuvia.

Sila corriente del cargador es superior a 3,15 A, la corriente que llega al enchufe sera
cortada por el fusible.

Lea el manualdeinstruccionesy respete todas las advertencias e instrucciones de
seguridad.

Clase de proteccion |l

Utilice y almacene la bateria a una temperatura inferior a 45 °C

-
w
=
— g

'4“ No desmontar, aplastar ni calentar a mas de 100 °C; No exponga nunca la bateria a
_'A 3 microondas ni a altas presiones.

Bateria de iones de litio (Li~lon). Este producto esta marcado con un simbolo de «recogida
selectiva» para todas las pilas y baterias.

Después se reciclara o se desmontara para reducir el impacto medioambiental.

Las baterias pueden ser peligrosas para el medioambiente y la salud humanaya que
contienen sustancias peligrosas.
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Desenchufe siempre el aparato después de utilizarlo o
A antes de realizar el manternimiento

Para reducir el riesgo de descarga eléctrica, no
exponga el aparato al agua.

DATOS TECNICOS

MODELO 121D2-25.1A/121D2-25.1B
TENSION NOMINAL 12Vd.c
VELOCIDAD nO 0-400/0-1500/min
INDICE DE IMPACTO 6000-22500 bpm/min
CAPACIDAD DEL MANDRIL @10mm
2 Madera 25mm
DIAM ETRO
MAXIMO DE Metal 8mm
PERFORACION —
Hormigon 6mm
Par de parada estdtico 24.9Nm
Par dindmico mdximo 34Nm
PESO 0.92kg
PRESION SONORA Lpa 75dB(A)
POTENCIA SONORA Lwa 83dB(A)
INCERTIDUMBRE Kpa, Kwa 5dB(A)
VALOR TOTAL DE LAS VIBRACIONES
2.5m/S?
Taladro en metal ah,D
VALORTOTAL DE LAS
VIBRACIONES 3.49m/S?
Perforacion en hormigon ahID
INCERTIDUMBRE K 1.5m/S?
Modelo dela bateria:
MLC3H-202(SJ20):
12V d.c. 2.0Ah; 24Wh: 3 LiFion cells
- 12BA2-40L.1:
IBB:\: g:mA\éféA:GADOR 12V d.c.;4.0Ah;48Wh,6 Lirion cells; INR18650-2000;
Modelo del cargador:
UAOGC-01

Entrada: 200-240VAC, 50-60Hz, 24W
Salida: 12.9V d.c. 1.5A

& ADVERTENCIA:

Las emisiones de vibraciones y de ruidos durante el uso real de la herramienta eléctrica pueden diferir de
los valores declarados en funcion del modo de utilizacion de la herramienta, en particular del tipo de pieza

con la que setrabaja;

Elvalor de las emisiones debe permitir identificar las medidas de seguridad para proteger alusuario que se
basan en una estimacion de la exposicion en condiciones reales de uso (teniendo en cuenta todas las partes
del ciclo de funcionamiento, como el tiempo en el que la herramienta esta apagada y cuando funciona al

ralenti, ademas del tiempo de activacion).

ES
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Nota:
-El valor de vibracion total declarado y el valor de emision de ruido declarado se han medido de acuerdo
con un método de ensayo estandar y pueden utilizarse para comparar una herramienta con otra.
- El valor de vibracion total declaradoy el valor de emision de ruido declarados también pueden utilizarse
en una evaluacion preliminar de la exposicion.
- Evite los riesgos asociados a las vibraciones.
Sugerencia:
1) utilice guantes durante su utilizacion
2) limite el tiempo de uso y reduzca el tiempo de activacion

UTILIZACION

ADVERTENCIA: El aparato debe estar desconectado de la red eléctrica antes de su puesta en
funcionamiento

INSTALACION DE LA BROCA

Cuando elija una broca, utilice el tipo adecuado para su trabajo. Para un mejor rendimiento, utilice
siempre una broca bien afilada.

1. PPara abrir las mordazas del mandril, sujete el mandril y gire el manguito en el sentido contrario a
las agujas del reloj. Introduzca la broca a tope en el mandril, y después céntrela entre las mordazas
del mandril.

2. Paracerrar las mordazas del portabrocas, sujete el collarin mientras gira el manguito en el sentido
de las agujas del reloj.

3. Retire la broca siguiendo los mismos pasos en orden inverso.

NOTA: Los mandriles reversibles de los taladros siempre estan fijados con un tornillo con rosca a la
izquierda. En caso de que sea necesario, el tornillo debe aflojarse antes de poder retirar el mandril. Para
aflojar el tornillo, girelo en el sentido de las agujas del relo;..

AJUSTE AVANCE / RETROCESO

1. Para girar hacia delante (en el sentido de las agujas del reloj), pulse el interruptor de avance /
retroceso hacia laizquierda.

2. Parainvertir el giro (en sentido contrario a las agujas del reloj), pulse el botén de avance/retroceso
hacia la derecha. Aunque el interruptor impide que la herramienta invierta el sentido de giro cuando
el motor esta en funcionamiento, deje que se detenga por completo antes de invertir el sentido de
giro.

ADVERTENCIA: Si el interruptor de avance/retroceso esta en la posicion central, la herramienta no
puede encenderse.

SELECCION DEL MODO IMPACTO/ PERFORACION
El interruptor de impacto/perforacion debe ajustarse en funcion del tipo de accion requerida. La
herramienta cuenta con dos opciones de gjuste:
- Modo perforacion: Para perforar maderay metal. Utilice brocas estandar.
- Mode percusidn (impacto): Para perforar piedray mamposteria. Utilice brocas para
mamposteria.

INTERRUPTOR DE GATILLO DE VELOCIDAD VARIABLE

& ADVERTENCIA: Compruebe siempre que la fuente de alimentacion coincide con la indicada en la
placade caracteristicas de la herramienta.

Esta herramienta estd equipada con un interruptor de velocidad variable que se puede ajustar a una
mayor velocidad aumentando la presion sobre el gatillo.



La velocidad se controla mediante la presion ejercida sobre el gatillo.

La funcion de velocidad variable es especialmente Gtil cuando se empieza a perforar.

También permite seleccionar la velocidad mas adecuada para una aplicacion concreta.

Para limitar la velocidad maxima de la herramienta, gire el selector situado en la parte delantera del
gatillo hasta alcanzar el ajuste deseado.

Gire el selector en sentido «+» para aumentar la velocidad y en en el sentido «-» para disminuirla.

NOTA: Se recomienda utilizar la funcion de velocidad variable solamente durante un breve periodo de
tiempo.

No haga funcionar la herramienta de forma continua a velocidades variables. Esto podria danar el
interruptor.

ILUMINACION LED DE TRABAJO

La herramienta esta equipada con una luz LED para iluminar el area de trabajoy mejorar la vision cuando
se trabaja en zonas con escasa iluminacion.

La luz LED se enciende automaticamente mientras el interruptor de gatillo esta presionado

EMPEZARA PERFORAR

Arranque la herramienta pulsando el interruptor con gatillo de velocidad variable. Suelte el gatillo para
detener la herramienta.

PERFORACION DE AGUJEROS

Cuando se trata de perforar un agujero de gran diametro, suele ser mejor empezar con una broca mas
pequena eir aumentando el tamano hasta llegar a la medida requerida. De este modo se evita sobrecargar
el taladro.

& ADVERTENCIA: Muchos accidentes ocurren en situaciones imprevisibles. Recuerde que al perforar
un agujero pequeno, la broca puede atascarse en el agujero, sobre todo cuando se perfora metal.

- Recuerde utilizar un “pajaro carpintero” en los agujeros profundos para permitir eliminar las virutas del
agujero.

- Si la broca se atasca, apague inmediatamente el taladro para evitar dafnos permanentes.

- Intente hacer girar el taladro en sentido inverso para extraer la broca.

- Mantenga el taladro alineado con el agujero.Lo ideal es que la broca entre perpendicular a la pieza. Si
se cambia el angulo durante la perforacion, la broca puede soltarse y bloguear el agujero, lo que podria
provocar lesiones.

- Reduzca la presion cuando la broca esté a punto de perforar el elemento a perforar.
- No fuerce el taladro, déjelo funcionar a su propio ritmo.
- Veillez a ce que le foret soit bien aiguisé.

PERFORAR MADERA

Para obtener el maximo rendimiento al perforar agujeros mas grandes, utilice brocas de barrena o brocas
de pala para perforar madera.

- Ponga la herramienta en el modo de perforacion.

- Empiece a perforar a una velocidad muy baja para evitar que la broca se desplace del punto de partida.
Aumente la velocidad a medida que penetra en la madera.

- Cuando taladre a través de agujeros, coloque un blogue de madera detras de la pieza de trabajo para
evitar bordes rasgados o astillados en la parte posterior del agujero.

PERFORACION DE METAL
Para obtener el maximo rendimiento, utilice brocas HSS para perforar metal.

- Ponga la herramienta en el modo de perforacion.

- Marque el centro del agujero con un punzén.

- Utilice un lubricante adecuado para el material que esta trabajando.

- Empiece a perforar a una velocidad muy baja para evitar que la broca se desplace del punto de partida.

- Sujete siempre las chapas metalicas. Sostenga el metal fino con un bloque de madera para evitar que se
deforme.
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PERFORAR HORMIGON

Para conseguir el maximo rendimiento, utilice brocas de mamposteria con punta de carburo de alta calidad
cuando perfore agujeros en ladrillos, baldosas, hormigoén, etc.

- Utilice primero el modo de perforacion y, a continuacion, pase al modo de percusion una vez que se hayan
definido los agujeros.

- Para conseguir los mejores resultados en ladrillo, aplique una ligera presion y una velocidad media.

- Para materiales duros como el hormigon, aplique una presi¢n adicional y una velocidad elevada.

- Al taladrar agujeros en baldosas, realice una prueba en piezas sobrantes para determinar la mejor
velocidad y presion,

NOTA ; La rotacion inversa durante la perforacion con percusion puede danar el taladroy la broca.

MEDIDAS DE SEGURIDAD ESPECIFICAS PARA LA BATERIAY EL CARGADOR

a) Este aparato puede ser utilizado por nifios a partir délos 8 afnos, o por personas con discapacidades
fisicas, sensoriales o mentales, o que no cuenten con suficiente experiencia o conocimientos, si lo
hacen bajo supervision o se les ha instruido en el uso apropiadoy seguro del aparato y entienden
los peligros que acarrea.

b) Los nifios no deben jugar con este aparato. Las tareas de limpieza y mantenimiento no podréan ser
realizadas por ninos sin la debida supervision.

c) Antes de usar el cargador y la bateria, [éase el manual de instrucciones detenidamente.

d) Durante el proceso de carga, la corriente del suministro de red debera corresponder con la
corriente del cargador.

e) Nunca deje que la humedad, la lluvia o las salpicaduras de agua alcancen el cargador.

f) La temperatura ambiente no debera exceder los 50 °C. Nunca deje el dispositivo expuesto a la luz
directa del sol.

g) Desconecte de la corriente cuando introduzca o saque el acumulador en la caja.

h) Si la baterfa tiene defectos o dafos, o no puede recargarse, debera desecharse como un residuo
peligroso. Depositela en un lugar de recogida selectiva. No dane el medio ambiente. No arroje las
baterias agotadas en el basurero, en el fuego o en el agua.

i) Si el cable de alimentacion se dafhara, solo debera ser reemplazado por el proveedor o su servicio
técnico. Encargue las reparaciones inicamente a especialistas autorizados.

j) Utilice Gnicamente baterias que hayan sido producidas por el fabricante original.

k) Mantenga la superficie del cargador libre de polvo y suciedad.

|) Inserte la bateria en el cargador. Siga las instrucciones sobre la polaridad de la bateria.
m) Retire la bateria del cargador siempre que vaya a instalarla en la herramienta.

n) Cuando la bateria esté fuera del taladro, cubra los contactos para evitar cortocircuitos (p. €j.,
mediante el contacto de otras herramientas). No arroje la bateria de Li-ion en el agua o el fuego.
iRiesgo de explosion!

p) Proteja la bateria de impactos y no la desarme.

q) No descargue nunca la bateria por completo y acuérdese de cargarla ocasionalmente si no es
utilizada por un largo periodo de tiempo.

r) No intente recargar baterias no recargables, ya que podrian romperse o sobrecalentarse.

& RIESGO RESIDUAL: Incluso si la herramienta se utiliza de la manera indicada, sera imposible
eliminar todos los factores de riesgo. La construccion y el disefio de la herramienta conlleva los

siguientes riesgos:
1. Lesionesen los pulmonesy las vias respiratorias de noutilizarse una mascarilla antipolvo apropiada.
2. Pérdida de capacidad auditiva de no utilizarse una proteccion auditiva efectiva.

3. Perjuicios para la salud como consecuencia de la exposicion prolongada a las vibraciones producidas
por la herramienta, o debido a un manejo o mantenimiento inadecuados.

& iADVERTENCIA: Esta maquina genera un campo electromagnético cuando esti en funcionamiento.
Dicho campo podria, en determinados casos, afectar el funcionamiento de implantes médicos de tipo



activo o pasivo. Para evitar el riesgo de lesiones graves o letales, se recomienda a aquellas personas que
utilicen implantes médicos que consulten con su doctor o con el fabricante del dispositivo médico antes de
usar esta maquina.

MANTENIMIENTO

& ADVERTENCIA: Evite que materiales como liquidos de frenos, gasolina, productos derivados del
petroleo, aceites penetrantes, etc. entren en contacto con las piezas de plastico de la herramienta.

Estos materiales contienen elementos quimicos que pueden danar, debilitar o destruir la carcasa de
la herramienta, comprometiendo asi la integridad del doble aislamiento.

& ADVERTENCIA: Desenchufe siempre la herramienta antes de realizar cualquier ajuste o tarea de
mantenimiento.

Si el cable de alimentacion esta danado, debe ser sustituido por el fabricante o por un servicio técnico
autorizado para evitar riesgos. Desenchufe inmediatamente el aparato si el cable de alimentacion esta
dahado.

Evite exponer la herramienta a la lluvia. Si es necesario cambiar las escobillas, esta operacién debera
realizarla personal cualificado (se deberan cambiar siempre las dos escobillas a la vez). La herramienta no
necesita lubricacion ni mantenimiento adicional. No utilice nunca agua ni productos guimicos para limpiar
la herramienta. Limpielo con un trapo seco. Guarde siempre la herramienta eléctrica en un lugar seco.

Mantenga limpias las ranuras de ventilacion del motor. Compruebe que los mandos no tienen polvo. A
veces, pueden salir chispas de las ranuras de ventilacion.

Esto es normal y no danara su herramienta eléctrica. El intervalo de temperatura ambiente para la
utilizacion de esta herramienta esta entre 0 °C =40 °C.

La humedad relativa de la zona no debe ser superior al 80 %, sin exposicion directa a la lluvia y sin un
contenido excesivo de polvo en el aire. Algunas piezas de la herramienta pueden ser reparadas por el
usuario.

Consulte el listado de piezas de recambio incluido en el presente manual.

A.INSPECCION DE LOS TORNILLOS DE MONTAJE

Inspeccione regularmente todos los tornillos de montaje y aseglrese de que se han apretado
correctamente.

Si alguno de los tornillos esta flojo, apriételo de nuevo inmediatamente. El incumplimiento de estas
instrucciones puede ocasionar graves lesiones.

B. MANTENIMIENTO DEL MOTOR
La unidad de bobinado del motor es el “corazén” de la herramienta. Hay que tener cuidado de que el
bobinado no se dafie ni se moje con aceite o agua.

C.INSPECCION DE LAS ESCOBILLAS DE CARBON (solamente para el modelo con escobillas)

Elmotor utiliza escobillas de carbon que son elementos consumibles. Teniendo en cuenta que una escobilla
de carbon excesivamente desgastada provoca problemas en el motor, sustituya la escobilla de carbon por
una pieza idéntica cuando se desgaste hasta o cerca del limite.Ademas, mantenga siempre limpias las
escobillas de carbon y asegiirese de que se desplazan libremente en el portaescobillas.

RESOLUCION DE PROBLEMAS

PROBLEMA POSIBLE CAUSA SOLUCION

Conecteelaparatoala

No esta conectado a lared eléctrica red eléctrica

Comprobacion por
EL PRODUCTO NO ARRANCA Otro defecto eléctricodel producto | parte de un electricista
especializado

Cargar la bateria antes de

Bateria baja encender la herramienta
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PROBLEMA

POSIBLE CAUSA

SOLUCION

LA MAQUINA DEJA DE FUNCIONAR
DESPUES DE GIRAR LENTAMENTE

Las salidas de ventilacion estan
blogueadas

Limpiar las salidas de
ventilacion

Bateria baja

Cargar la baterfa antes de
encender la herramienta

VIBRACION ANORMAL DURANTE
ELUSO

La broca no esta bien montada

Desmonte y vuelva

a montar la broca
siguiendo atentamente
las instrucciones

SE APRECIAN CHISPAS A TRAVI’ES’
DE LAS RANURAS DE VENTILACION
DE LA CARCASA

Pueden apreciarse pequefas
chispas a través de las ranuras de
la carcasa de ventilacion

Esto es normal, no indica
ningln problema de
funcionamiento

RESULTADO INSATISFACTORIO

La broca esta desgastada o no es
la adecuada para el material a
perforar

SustitQyala por una broca
nueva o compruebe la
compatibilidad entre

la brocay el material a

perforar

CONDICIONES DE ALMACENAMIENTO Y TRANSPORTE

ALMACENAMIENTO

Este producto:

- Debe almacenarse en un lugar seco

- Debe almacenarse alejado de fuentes de altas temperaturasy de la exposicion a la luz solar
- Se deben evitar los cambios bruscos de temperatura durante el almacenamiento

- No esta permitido el almacenamiento sin embalaje

- Se debe almacenar en el embalaje del fabricante en almacenes a una temperatura ambiente de entre +0
y +40 °C. La humedad no debe superar el 80 %.

TRANSPORTE
Este producto:

- Debe ser transportado en vehiculos cerrados de acuerdo con las normas de transporte de mercancias
vigentes en este tipo de transporte.

- Durante las operaciones de transporte y de manipulacion, el paquete con el producto no debe ser
sometido a impactos violentos ni a los efectos de las precipitaciones.

- Durante la descarga/carga, esta prohibido utilizar cualquier tipo de equipo que funcione seglin el principio
de apriete del embalaje

- Debe ser transportado a una temperatura ambiente de entre =20 °Cy +50 °C. La humedad relativa del
aire no debe superar el 90 %.

- Después de transportar el aparato en condiciones invernales, es necesario mantenerlo a temperatura
ambiente durante al menos 2 horas hasta que la humedad se seque por completo.

PROTEGER NUESTRO MEDIOAMBIENTE

jATENCION! Este producto esta marcado con un simbolo relacionado con la eliminacion de residuos
eléctricosy electrénicos.

Este simbolo significa que este producto no debe desecharse con los residuos domésticos, sino que
entregarse a un sistema de recogida de residuos que cumpla con la directiva europea RAEE. Pongase
en contacto con las autoridades locales o con los distribuidores para que le asesoren sobre el reciclaje.
Después se reciclara o desmontara para reducir suimpacto en el medioambiental. Los aparatos eléctricos
y electronicos pueden ser peligrosos para el medioambientey la salud humanayaque contienen sustancias
peligrosas.



Los productos Dexter & UP20 estan disefiados segiin las mas elevadas normas de calidad para productos
destinados al bricolaje.

Para los productos DEXTER (herramienta) ofrecemos una garantia de 60 meses y de 36 meses para los
producto UP20 (cargador y bateria) a partir de la fecha de compra.

Esta garantia cubre cualquier defecto de material y de fabricacion que pueda producirse.

No se admitird ninguna otra reclamacion de ninguna naturaleza, ya esté relacionada directa o
indirectamente con la mano de obra y/o con los materiales.

Los productos Dexter no estan destinados a un uso profesional.

En casode problema o de defecto, siempre debera consultar primero a su distribuidor Dexter.

En la mayoria de los casos, el distribuidor de Dexter podra resolver el problema o corregir el defecto.
Las reparaciones o sustituciones de piezas no prorrogan el periodo de garantia inicial.

La garantia no cubre los defectos derivados de un uso indebido ni del desgaste.

Esto se aplicaalosinterruptores, a los interruptores del circuito de protecciony a los motores, entre otros,
en caso de desgaste.

Su reclamacion sobre la garantia solamente se puede tramitar si;
- La prueba de la fecha de compra puede presentarse en forma de recibo.
- No se han realizado reparaciones ni /o sustituciones por parte de terceros.
- Elproblema no es una cuestion de desgaste normal.

- La herramienta no ha sido sometida a un uso inadecuado (sobrecarga de la maquina o instalacion
de accesorios no homologados).

- Lostrabajos de mantenimientoy de reparacion necesarios se han realizado correctamente.

- No se ha forzado, ni manipulado indebidamente, ni se ha utilizado sin autorizacién, ni se ha
producido ninglin accidente.

- No hay ningin dafo causado por elementos externos o cuerpos extrafos, como arena o piedras.

- Nohayningln daho causado por norespetar las recomendaciones de seguridad y las instrucciones
de uso.

- No hay ningln caso de fuerza mayor por nuestra parte.

- No se han utilizado piezas falsas, piezas que no han sido fabricadas por Dexter, a pesar de que han
demostrado ser la causa del deterioro.

- La herramienta / la bateria / el cargador no han estado en un entorno hiimedo (rocio, lluvia,
sumergidos en agua,...).

- Se adjunta unadescripcion de la reclamacion.
Las disposiciones de garantia se aplican conjuntamente con nuestras condiciones de venta y entrega.

Las herramientas defectuosas deben ser devueltas a Dexter a través de un distribuidor Dexter y seran
recuperadas por Dexter a condicion de que el producto esté correctamente embalado.

Si la mercancia defectuosa es enviada directamente a Dexter por parte del consumidor, Dexter solamente
podra tramitar estos productos si el consumidor paga los gastos de envio.

Los productos entregados en un embalaje incorrecto no seran aceptados por Dexter.
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n° | Description n° | Description n° | Description n° | Description
1 Tornillo M5X22 tipo T 15 (N.° 21) muelle de torsion 29 Motor 43 Anillo magnético
9X5.2X12
2 Mandril 16 Junta para manguito del par 30 | Tapatrasera 44 Bateria de tubo
de torsion
3 Cabhezal 17 Bloque 31 Varilla de empuje 45 Bateria en forma de L
4 Manguito de sujecion 18 Muelle de retorno (Caja de 32 Placa de plastico 46 Tubo termorretractil
cambios N.° 40) transparente
5 Anillo de ajuste 19 Pasador redondo 33 Indicador de encendido 47 Cargador
6 Anillo de ajuste interior 20 Bola de acero 34 N.°10 Alambre de acero
elastico
7 Tornillo ST3*14 (tipo T) 21 Carcasa de caja de cambios (con | 35 Botdn de ajuste de
inserciones) + manguito velocidad
8 Placa de cubierta 22 Pasador lateral del anillo 36 Carcasa
interior
9 Diapason n.°12 23 Engranaje del cambio de 37 Parte decorativa
alambre de acero=7 derecha
10 Placa de prensado 24 Pasador autoblogueante 38 Conjunto del interruptor
1 Kit de pulvimetalurgia 25 Junta 39 Flecha izquierda
n.*30
12 Rodamiento rigido 26 Junta grande 40 Flecha derecha
de bolas
13 Eje de transmision 27 Tornillo mecanico 41 Parte decorativa
M3X6 izquierda
14 Rosca interior 28 Tap6n del motor 42 Tarjeta de metal




121D2=-25.1B

n° | Description n° | Description n° | Description n° | Description
1 TornilloM5X22 tipoT 15 (N.227) muelle de torsion 29 Motor 43 Anillo magnético
9X5.2X12
2 Mandril 16 Junta para manguito del par 30 Tapatrasera A Bateriade tubo
de torsién
3 Cabezal 17 Bloque 31 Varilla de empuje 45 Tubo termorretractil
4 Manguito de sujecion 18 Muelle de retorno (Caja de 32 Placa de plastico 46 Cargador
cambios N.° 40) transparente
5 Anillo de ajuste 19 Pasador redondo 33 Indicador de encendido
6 Anillo de ajuste interior 20 Bola de acero 34 N.*10 Alambre de acero
elastico
7 Tornillo ST3*14 (tipo T) 21 Carcasa de caja de cambios (con | 35 Boton de ajuste de
inserciones) + manguito velocidad
8 Placade cubierta 22 Pasador lateral del anillo 36 Carcasa
interior
9 Diapasén n. 12 23 Engranaje del cambio de 37 Parte decorativa
alambre de acero=7 derecha
10 Placa de prensado 24 Pasador autobloqueante 38 Conjunto del interruptor
n Kit de pulvimetalurgia 25 Junta 39 Flecha izquierda
n.f30
12 Rodamiento rigido 26 Junta grande 40 Flechaderecha
de bolas
13 Eje de transmision 27 Tornillo mecénico 41 Parte decorativa
M3X6 izquierda
14 Rosca interior 28 Tapdn del motor 42 Tarjeta de metal
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UTILIZACAO PREVISTA

A maquina foi concebida para apertar e desapertar parafusos, e para perfurar madeira, metal e betéao.

As ferramentas de comando eletronico com rotacao no sentido dos ponteiros do relégio ou no sentido contrario ao

dos ponteiros do relogio também sio adequadas para aparafusar.

As maquinas, ferramentas e acessérios ndo devem ser utilizados para outros fins (ver instrucdes do fabricante) ou
para tarefas diferentes daquelas para que foram concebidos.

As recomendacées relativas as brocas e as pontas devem ser respeitadas.

T

eléctrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guardar todos os avisos e instrucdes para referéncia futura.

ADVERTENCIAS DE SEGURANGA ESPECIFICAS

1/Instrucdes de seguranca para todas as operacoes
A. Usar protecoes auditivas aquando da perfuragao por percussao. A exposi¢io ao ruido pode levar a perda

de audicao.

B. Fixe a ferramenta adequadamente antes de a utilizar. Esta ferramenta produz uma torcdo de saida

elevada e sem uma fixacao apropriada da ferramenta durante o funcionamento, pode ocorrer a perda de
controlo, resultando em lesoes pessoais.

C. Quando executar operacoes em que a ferramenta de corte possa entrar em contacto com cabos

escondidos, fixe a ferramenta elétrica numa superficie de aperto isolada. Caso a ferramenta de corte
entre em contacto com um cabo com corrente, esta pode expor partes de metal desse cabo e provocar um
choque elétrico ao utilizador.

2/Instrucdes de seguranca aquando da utilizacao de brocas compridas
A. Nunca trabalhar a uma velocidade superior a velocidade maxima da broca. A velocidades mais elevadas,

a ponta pode torcer-se se for deixada a rodar livremente sem contacto com a pega de trabalho, o que pode
provocar ferimentos.

B.Inicie sempre a perfuracao abaixa velocidade e com a ponta da brocaem contacto com a peca de trabalho.

A velocidades mais elevadas, a broca pode dobrar se for deixada a rodar livremente sem contacto com a
peca de trabalho, o que pode provocar ferimentos.

C. Aplique a pressao apenas em linha direta com a broca e ndo aplique pressao excessiva. As brocas podem

dobrar-se e causar quebra ou perda de controlo, 0 que pode resultar em lesdes.

Avisos de seguranca adicionais

Parar imediatamente a ferramenta elétrica se o acessorio bloquear. Prepare-se para reacdes de binario
elevado que provocam um ressalto. O acessorio encrava quando fica preso na peca de trabalho ou quando
a ferramenta elétrica encrava na peca de trabalho ou quando a ferramenta elétrica esta sobrecarregada.

Segure a ferramenta elétrica com firmeza. Ao apertar e desapertar parafusos, prepare=-se para reacdes
de binario temporariamente elevadas.

Fixe a peca de trabalho. Uma peca de trabalho fixada com dispositivos de aperto ou num torno & mantida
de forma mais segura do que uma peca de trabalho fixada a mao.

Utilize detetores adequados para determinar se existem redes elétricas escondidas na area de trabalho
ou contacte o seu fornecedor local de eletricidade para obter ajuda. Todo e qualquer contacto com cabos
elétricos pode provocar um incéndio ou um choque elétrico. Uma conduta de gas danificada pode provocar
uma explosao. A penetracdo de uma conduta de agua pode causar danos materiais ou provocar chogues
elétricos.

Espere sempre que a ferramenta elétrica esteja completamente parada antes de a pousar. O acessorio
pode encravar e fazer com que perca o controlo da ferramenta elétrica.

Segure firmemente a ferramenta elétrica com ambas as maos e certifique=se que a sua posigao é
estavel. A ferramenta elétrica pode ser guiada com mais firmeza com as duas maos.

Para evitar que o aparelho seja ligado involuntariamente, desbloqueie sempre o botao de bloqueio. Para
tal, prima brevemente o interrutor de ligar/desligar.

Os acessorios podem aquecer durante o funcionamento. Existe o risco de queimaduras ao mudar o
acessorio. Utilize luvas de protecdo para retirar o acessorio.

As criancas e as pessoas frageis nao devem utilizar esta ferramenta. As criangas devem ser sempre
supervisionadas se estiverem na area onde a ferramenta esti a ser utilizada. E também imperativo
cumprir as regras de prevengao de acidentes em vigor na sua regiao.

AVISO: Leia todos os avisos de seguranca, instrucoes, ilustracdes e especi cacoes fornecidas com
esta ferramenta eléctrica. O nao cumprimento dos avisos e instrucoes pode resultar em choque



RISCOS RESIDUAIS

Mesmo quando a ferramenta é utilizada conforme prescrito, nao é possivel eliminar todos os fatores de
risco residuais.

Os seguintes riscos podem surgir em relacao a construcao e concecao da ferramenta:

- Risco de eletrocussao ao perfurar cabos elétricos = Segure sempre a ferramenta pelos punhos
fornecidos, nao toque nas brocas.

- Danos no sistema respiratorio - Usar mascaras de protecao respiratoria com filtros adequados aos
materiais trabalhados.

- Assegurar uma ventilacdao adequada do local de trabalho. Nao coma, beba ou fume na zona de
trabalho.

- LesOes auditivas - Utilize sempre uma protecao auditiva eficaz e limite a exposicao ao ruido.

- Lesodes oculares provocadas pela projecao de poeiras e detritos - Use sempre uma protecao ocular
adequada.

- Ferimentos provocados pelas vibracoes - Segure a ferramenta pelos punhos fornecidos e limite a
exposigao a vibragoes. Ver também: «<REDUCAQ DE RISCQOS».

- Lesodes causadas por poeira - A poeira produzida pela utilizacao do aparelho pode provocar lesdes
respiratérias. Use uma mascara de p6 adequada com filtros que protejam contra as particulas do
material em que se esta a trabalhar.

REDUGAO DE RISCOS

& AVISO: As emissoes de vibracoes e os ruidos durante a utilizacdo efetiva da ferramenta elétrica
podem diferir do valor total declarado dependendo da forma como a ferramenta é utilizada,

especificamente do tipo de peca que esta a ser trabalhada; Identificar as medidas de seguranca para
proteger o utilizador, baseadas numa estimativa da exposicao em condicoes reais de utilizagao (tendo em
conta todas as partes do ciclo de funcionamento, tais como o tempo em que a ferramenta esta desligada e
de funcionamento em modo desacelerado, para além do tempo de arranque). Dependendo da utilizacdo
efetiva da ferramenta, os valores de vibracao podem diferir dos valores totais declarados!Tome medidas
adequadas para se proteger contra a exposicao as vibracoes! Tenha em conta todo o processo de trabalho,
incluindo os periodos em que o produto funciona em vazio ou esta engatado! As medidas adequadas
incluem, designadamente, a manutencao regular do produto e dos acessérios, a manutencao das maos
guentes, pausas regulares e um planeamento adequado dos processos de trabalho !

Esta ferramenta pode causar a sindrome das vibracoes mao-braco, se nao for utilizada corretamente.
Para ajudar a minimizar os riscos de exposicao as vibracoes e ao ruido:
- Utilize sempre cinzéis, brocas e ldminas bem afiadas.

- Conserve esta ferramenta de acordo com as instrucbes e mantenha-a bem lubrificada (se
aplicavel).

- Se aferramenta for utilizada regularmente, invista em acessarios anti-vibracao e anti-ruido.

- Planifique o seu trabalho de modo a distribuir a utilizagao de ferramentas de forte vibracao por
varios dias.

Recomendamos que utilize protecoes auditivas quando utiliza esta maquina.»
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DESCRICAO DOS SIMBOLOS

®

Leia atentamente o manual de instrugoes

C€

Este aparelho esta em conformidade com as directivas europeias aplicaveis e foi
avaliado como estando em conformidade com as mesmas

EAL

Marca Unica para a circulacao de produtos no mercado dos Estados-Membros da
Unido Aduaneira

Este aparelho esta em conformidade com os regulamentos técnicos ucranianos
aplicaveis

hi

Os residuos de equipamentos elétricos ndo devem ser eliminados juntamente com o lixo
domeéstico.

Caso existam instalacoes de reciclagem, proceda a reciclagem nesses locais.Contacte as

] autoridades locais ou 0 seu revendedor para obter conselhos sobre reciclagem.
>y Os produtos reciclaveis estao sujeitos a uma responsabilidade alargada do fabricante.
ol Observe as instrucdes de separagao.

Oculos de seguranca obrigatorios

Protecdo auditiva obrigatéria

Luvas de protecao obrigatorias

Mascara de pd obrigatoria

> O®

Este aviso de perigo adverte para danos no aparelho ou noutros bens, ou para
ferimentos pessoais.

\
Yy
A

Apenas para utilizacao em interiores, nao expor a chuva.

Se a corrente do carregador for superior a 3,15 A, a corrente para a tomada sera
interrompida pelo fusivel.

Leia o0 manual de instrugoes e respeite todos os avisos e instrugdes de seguranca

Classe de protecaoll

e
&

Utilize e guarde a bateria a uma temperatura inferior a 45° C

IEEE D

N
-

[

Nao desmonte, esmague ou aqueca acima dos 100° C; Nunca exponha a pilha a micro-ondas
ou a pressdes elevadas.

Bateria de ides de litio.Este produto foi marcado com um simbolo de «recolha seletiva» para
todas as baterias € conjuntos de baterias.

De seguida, sera reciclado ou desmantelado a fim de reduzir o seu impacto no ambiente.

As baterias podem ser perigosas para o ambiente e para a salide humana, uma vez que
contém substancias perigosas.




Para reduzir o risco de choque elétrico, ndo exponha o
aparelho a agua.

Desligue sempre o aparelho apds utilizacao ou antes da
A manutencao.

DADOS TECNICOS

INFORMAGOES

PACK BATERIA E CARREGADOR

MODELO 121D2-25.1A/121D2-25.1B
VOLTAGEM NOMINAL 12Vdc
VELOCIDADE nO 0-400/0-1500/min
TAXADEIMPACTO 6000-22500 bpm/min
CAPACIDADE DE CHOQUE @10mm
A Madeira 25mm
DIAM ETRO
MAXIMO DE Metal 8mm
PERFURACAO -
Betao 6mm
Bindrio de paragem estatica 24,9Nm
Binario de pico dinamico 34Nm
PESO 0.92kg
PRESSAO SONORA Lpa 75dB(A)
POTENCIA SONORA Lwa 83dB(A)
INCERTEZA Kpa, Kwa 5dB(A)
VIBRATION VALEUR TOTALE
~ 2.5m/s?
Perfuracao em metal ah, D
VIBRAGAO VALOR TOTAL
- - 3.49m/S?
Perfuracao em betao ah,ID
INCERTEZAK 1.5m/S?
Modelo para o conjunto de bateria:
MLC3H-202(5J20):
12V d.c. 2.0Ah; 24Wh; 3 Li-ion cells
12BA2-40L.1:

12V d.c;4.0Ah;48Wh,6 Lirion cells; INR18650-2000;
Modelo para o carregador:
UAOC-01

Entrada: 200-240VAC, 50-60Hz, 24W

Saida: 12,9V d.c. 1.5A

& AVISO :

As emissoes de vibracdes e de ruidos durante a utilizacao efetiva da ferramenta elétrica podem diferir dos
valores declarados, dependendo da utilizagcao da ferramenta e, em especial, do tipo de peca;

O valor das emissoes deve permitir identificar as medidas de seguranca para proteger o utilizador,
baseadas numa estimativa da exposicdo em condicdes reais de utilizagao (tendo em conta todas as partes
do ciclo de funcionamento, tais como o tempo em que a ferramenta esta desligada e de funcionamento em

modo desacelerado, para além do tempo de arranque).

Nota:
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- 0 valor de vibracao total declarado e o valor de emissdo de ruido declarado foram medidos de acordo
com um método de ensaio padrao e podem ser utilizados para comparar uma ferramenta com outra.

- Ovalortotalde vibracao declarado e o valor declarado de emissao de ruido podem tambeém ser utilizados
no ambito de uma avaliacao preliminar da exposicao.

- Evite os riscos associados as vibragoes.
Sugestao:
1) use luvas durante a utilizagao
2) limite o tempo de utilizagdo e encurte o tempo de ativagao

UTILIZACAO

& AVISO: 0 aparelho deve ser desligado da rede elétrica antes de ser colocado em funcionamento

INSTALAGAO DA BROCA

Ao escolher uma broca, utilize o tipo certo para o trabalho. Para um melhor desempenho, utilize sempre
uma broca bem afiada.

1. Para abrir as maxilas do mandril, segure o colar do mandril enquanto roda a bucha no sentido
contrério ao dos ponteiros do relégiolnsira a broca até ao fundo do mandril e centre a broca nas
maxilas do mandril.

2. Parafechar as maxilas do mandril, segure o colar do mandril enquanto roda a bucha no sentido dos
ponteiros do relogio.

3. Retire a broca pela ordem inversa.

NOTA: Os mandris de perfuracdo reversiveis sdo sempre fixados por um parafuso roscado a esquerda.O
parafuso tem de ser desapertado antes de se poder retirar o mandril, se necessario. Para desapertar o
parafuso, rode-o no sentido dos ponteiros do relogio.

REGULAGAO FRENTE / TRAS

1. Para rodar para a frente (no sentido dos ponteiros do relégio), empurre o interrutor de avango/
retrocesso para a posicao esquerda.

2. Para uma rotacéo inversa (no sentido contrario ao dos ponteiros do reldgio), empurre o interrutor
de avango/retrocesso para a posi¢ao direita. Embora o interrutor impeca a inversao da ferramenta
guando o motor estd em funcionamento, deixe-a parar completamente antes de inverter o sentido
de rotacao.

AVISO: Se o interrutor de avango/retrocesso estiver na posi¢ao central, a ferramenta nao pode ser
iniciada.

SELECGCAO DO MODO IMPACTO / PERFURACAO

O interrutor impacto/perfuracao deve ser regulado em funcao do tipo de acao necessaria. A ferramenta
tem duas definicoes :

- Modo de perfuracao: Para perfurar madeira e metal. Utilize brocas normais.

- Modo de percussao: Para perfurar pedra e alvenaria. Utilize brocas de alvenaria.

INTERRUPTOR DE GATILHO DE VELOCIDADE VARIAVEL

AVISO: Verifique sempre se a alimentagao elétrica & amesma que a indicada na placa sinalética da
ferramenta.

Esta ferramenta esta equipada com um interrutor de velocidade variavel que pode atingir uma velocidade
mais elevada aumentando a pressao no gatilho.

Avelocidade é controlada pela pressao exercida no gatitho.

Afuncao de velocidade variavel é particularmente Gtil no arranque de um furo.

Também permite selecionar a melhor velocidade para uma determinada aplicacao.



Para limitar a velocidade maxima da ferramenta, rode o botao na parte da frente do gatilho até obter a
definicao pretendida.

Rode o botdo na direcao «+» para aumentar a velocidade e na direcio «-» para a diminuir.

NOTA: Recomendamos que a funcio de velocidade variavel seja utilizada apenas durante um curto periodo
de tempo. Nao utilize a ferramenta continuamente a velocidades variaveis. Isto pode danificar o interrutor.

LUZ DE TRABALHO LED

Aferramenta esta equipada com uma luz LED para iluminar a area de trabalho e melhorar a visao quando
trabalha em zonas onde a iluminagéao é insuficiente.

A luz LED acende-se automaticamente quando o interrutor de gatilho & premido.

ARRANQUE DA PERFURAGAO

Inicie a ferramenta premindo o interrutor de gatilho de velocidade variavel. Solte o gatilho para parar a
ferramenta.

FAZER FUROS

Quandoseestaatentarfazerum furode grande didmetro, & por vezes melhor comecar com uma broca mais
pequena e ir aumentando ateé ao tamanho necessario. Deste modo, evita-se a sobrecarga do berbequim.

AVISO: Muitos acidentes sdo causados por situacoes imprevisiveis. Tenha em atencio que fazerum
furo pequeno pode provocar o bloqueio da broca no furo, nomeadamente quando se fura metal.

- N&o se esqueca de utilizar uma picareta para os furos mais profundos para permitir que as aparas sejam
retiradas do furo.

- Se a broca ficar presa, pare imediatamente para evitar danos permanentes no berbequim.
- Tente rodar o berbequim em sentido inverso para retirar a broca.

- Mantenha o berbequim alinhado com o furo. Idealmente, a broca deve entrar perpendicularmente a peca
de trabalho. Se o dngulo for alterado durante a perfuragao, a broca pode soltar-se e bloquear o furo, o que
pode resultar em ferimentos.

- Reduza a pressao quando o berbequim esta prestes a perfurar o elemento a ser perfurado.
- Nao force o berbequim, deixe-o trabalhar ao seu préprio ritmo.
- Certifique-se de que a broca esta bem afiada.

PERFURACAO DA MADEIRA
Para obter o maximo desempenho ao efetuar furos maiores, utilize trados ou pas para perfurar madeira.

- Cologue a ferramenta em modo de perfuracao.

- Comece a perfurar a uma velocidade muito baixa para evitar que a broca resvale do ponto de partida.
Aumente a velocidade 3 medida que a ferramenta avanca na madeira.

- Ao efetuar furos, coloque um bloco de madeira atras da peca de trabalho para evitar que aparecam
arestas irregulares ou fendas atras do furo.

PERFURAGAO DE METAIS
Para obter o maximo desempenho, utilize brocas HSS na perfuracao de metais.

- Coloque a ferramenta em modo de perfuracao.

- Marque o centro do furo com uma pungao de centragem. - Utilize um lubrificante adequado ao material
que esta a trabalhar,

- Comece a perfurar a uma velocidade muito baixa para evitar que a broca resvale do ponto de partida.
- Aperte sempre as chapas metalicas.Apoie o metal fino com um bloco de madeira para nao o deformar.

PERFURAGCAO DO BETAO

Para obter o maximo desempenho, utilize brocas de alvenaria com ponta de carboneto de elevada
gualidade quando fizer furos em tijolo, azulejos, betao, etc.

- Utilize primeiro o modo de perfuracao e, em seguida, mude para o modo de percussao quando os furos
estiverem definidos.

- Aplique uma pressao ligeira e uma velocidade média para obter os melhores resultados no tijolo.
- Aplique uma pressdo extra e uma velocidade elevada para materiais duros como o betio.
- Ao fazer furos em azulejo, teste numa calha para determinar a velocidade e a pressao ideais.
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NOTA : Ainversio da rotacio durante a perfuracio com percussio pode danificar o berbequim e a broca.
INSTRUGCOES ESPECIAIS DE SEGURANGA PARA A BATERIA E CARREGADOR
a) Este aparelho pode ser usado por criancas com mais de 8 anos de idade e pessoas com capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou falta de experiéncia e conhecimentos, se forem

supervisionadas e ensinadas quantoautilizacao do aparelhode um modo seguro,e compreenderem
0s perigos envolvidos.

b) As criancas nao deverao brincar com o aparelho. A limpeza e manutencdo nao deverao ser feitas
por criancas sem supervisao.

c) Antes de utilizar o carregador e a bateria, leia cuidadosamente o manual de instrugdes quanto a
este assunto.

d) Durante o processo de carregamento, a corrente usada devera corresponder a corrente do
carregador da bateria.

e) Nunca permita que a humidade, chuva ou salpicos de agua atinjam o local de carregamento.
f) Atemperatura ambiente ndo pode exceder os 50 °C. Nunca exponha o aparelho a luz direta do sol.
g) Desligue a corrente apenas quando a bateria estiver inserida na caixa ou tiver sido retirada da caixa.

h) Baterias defeituosas, danificadas ou que ja nao possam ser recarregadas tém de ser eliminadas
como residuos nocivos. Entregue-as num ponto de recolha especial. Nunca crie danos no ambiente
Nao elimine baterias juntamente com o lixo doméstico comum nem as atire para o fogo ou agua.

i) Se um fio elétrico ficar danificado, s pode ser substituido pelo fornecedor ou pela sua oficina de
reparacao. As reparacgoes so podem ser efetuadas por especialistas autorizados.

j) Use apenas uma bateria que tenha sido fabricada pelo fabricante original.

k) Mantenha sempre as superficies do carregador sem p6 nem sujidade.

|) Insira a bateria no carregador. Siga as orientacdes fornecidas relativamente a polaridade.
m) Retire sempre a bateria antes de efetuar trabalhos na maquina.

n) Quando a bateria ndo estiver ligada ao berbequim, cubra os contactos para evitar curto-circuitos
(por exemplo, das ferramentas).

o) N&o atire baterias de ido de litio para o fogo ou 4gua. Existe o perigo de explosao!

p) Proteja a bateria de impactos e ndo a abra.

q) Nunca descarregue completamente a bateria e recarregue-a ocasionalmente se nao for usada
durante um longo periodo de tempo.

r) Nao recarregue baterias que ndo sejam recarregaveis. Estas podem sobreaquecer e ficar
danificadas.

& RISCOS RESIDUAIS: Mesmo quando a ferramenta é usada conforme descrito, ndo é possivel eliminar
todos os fatores de risco. Os seguintes perigos podem acontecer, juntamente com o desigh e
construcdo da ferramenta:

1. Lesoes pulmonares, se nao for usada uma mascara eficaz contra o pé.
2. Lesoes auditivas, se nao for usada uma protecao auditiva eficaz.

3. Problemas de salde devido a emissao de vibracoes se a ferramenta elétrica for usada durante um
periodo de tempo grande ou nao for devidamente manuseada e corretamente mantida.

& AVISO: Esta maquina cria um campo eletromagnético durante o funcionamento. Este campo pode,
nalgumas circunsténcias, interferir com implantes médicos ativos ou passivos. Para reduzir o risco

de lesdes sérias ou fatais, recomendamos que pessoas com implantes médicos consultem o seu
médico e ou fabricante do implante médico antes de utilizar esta maquina.

MANUTENGAO

& AVISO: Nio deixe que liquidos dos travées, gasolina, produtos & base de petroleo, 6leos penetrantes,
etc., entrem em contacto com as pecas de plastico da ferramenta. Contém produtos quimicos que

podem danificar, enfraquecer ou destruir o involucro, comprometendo assim a integridade do duplo
isolamento.

& AVISO: Desligue sempre o aparelho antes de efetuar qualquer operacao de regulacao ou manutencao.

Se o cabo de alimentagao estiver danificado, deve ser substituido pelo fabricante ou pelo seu agente
de assisténcia técnica para evitar qualquer risco. Desligue imediatamente o aparelho da tomada se o cabo
de alimentagao estiver danificado.



Nado exponha esta ferramenta a chuva. Se as escovas de carvao precisarem de ser substituidas, mande-
as substituir por um reparador qualificado (substitua sempre as duas escovas ao mesmo tempo). A sua
ferramenta elétrica ndo requer qualquer lubrificacdo ou manutencao adicional. Nunca utilize agua ou
produtos quimicos para limpar a ferramenta. Limpe-a com um pano seco. Guarde sempre a suaferramenta
elétrica num local seco.

Mantenha sempre limpas as ranhuras de ventilagao do motor. Certifique=se de que todos os comandos
estao isentos de po. Ocasionalmente, podem visualizar faiscas nas ranhuras de ventilagao.

Isto € normal e nao danifica a sua ferramenta elétrica. O intervalo de temperatura ambiente para a
utilizagao desta ferramenta situa-se entre 0° C e 40° C.

A humidade relativa do local de trabalho nao deve exceder 80% sem exposicao direta a chuva e sem
excesso de poeira no ar. A sua ferramenta elétrica contém pecas que podem ser reparadas pelo utilizador.

Consulte a lista de pecas sobressalentes no manual.

A.INSPECGAO DOS PARAFUSOS DE MONTAGEM

Inspecione regularmente todos os parafusos de montagem e certifique-se de que estdo devidamente
apertados.

Se algum dos parafusos estiver solto, volte a aperta=-lo imediatamente.O incumprimento desta instrucao
pode resultar em ferimentos graves.

B. MANUTENGAO DO MOTOR
A bobinagem da unidade motriz é o cerne da ferramenta elétrica. Deve assegurar-se que a bobinagem nao
seja danificada e/ou molhada por 6leo ou gua.

C.INSPECAO DAS ESCOVAS DE CARVAO DO MOTOR ( apenas para o modelo com escovas )

O motor utiliza escovas de carvao, que sao pegas consumiveis. Uma vez gue o desgaste excessivo da escova
de carvao pode levar a problemas no motor, substitua a escova de carvao por uma peca idéntica quando
estiver gasta até ao limite ou perto do limite. Além disso, mantenha sempre limpas as escovas de carvao e
certifigue-se de que deslizam livremente no porta-escovas.

RESOLUGAO DE PROBLEMAS

PROBLEMA CAUSA POSSIVEL SOLU(;AO
Nao esta ligada a fonte de Ligue a alimentacao
alimentacao elétrica
. L Mande verificar por um
0 PRODUTO NAO ARRANCA Outro defeito elétricodoproduto | o\t ricista especializado
Necessidade de carregar
Abateria esta fraca a bateria antes de utilizar
o aparelho
As aberturas de ventilacao estao Limpe as aberturas de
0 PRODUTO NAO ARRANCA A bloqueadas ventilagao

MAQUINA PARA DE FUNCIONAR
DEPOIS DE RODAR LENTAMENTE

A bateria esta fraca

Necessidade de carregar
a bateria antes de utilizar
o aparelho

VIBRACAQ INVULGAR DURANTE A
UTILIZACAO

A broca nao esta corretamente
montada

Desmonte e voltar a
montar a broca, seguindo
escrupulosamente as
instrucoes.

FAISCAS VISIVEIS ATRAVES DAS
ABERTURAS DE VENTILAGAO DA
CAIXA

Uma pequena quantidade de
faisca pode ser visivel através das
aberturas de ventilacao da caixa

Istoé normal e ndoindica
qualquer problema

RESULTADO INSATISFATORIO

Abroca esta gastaou nao é
adequada para o material a ser
perfurado

Substitua por uma broca
nova ou verifique a
compatibilidade entre a
broca e o material a furar
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CONDICOES DE ARMAZENAMENTO E TRANSPORTE

ARMAZENAMENTO

Este produto:

- Deve ser armazenado hum local seco;

- Deve ser armazenado longe de fontes de elevada temperatura e de exposicao a luz solar direta;
- Deve evitar mudancas bruscas de temperatura durante o armazenamento;

- Deve ser armazenado sem embalagem n&o autorizada;

- Deve ser armazenado na embalagem do fabricante em armazéens a uma temperatura ambientede+0 a +
40° C. Ahumidade ndo deve exceder os 80%.

TRANSPORTE
Este produto:

= Deve ser transportado em veiculos fechados, em conformidade com as regras em vigor para o transporte
de mercadorias deste tipo.

- Durante as operacgOes de transporte e manutenc¢ao, a embalagem com o produto nao deve ser sujeita a
choques violentos ou aos efeitos da precipitagao.

- Na descarga/carga, & proibida a utilizacao de qualquer tipo de equipamento que funcione segundo o
principio do aperto da embalagem;

- Deve ser transportado a uma temperatura ambiente entre - 20° C e + 50° C. A humidade relativa do ar
nao deve exceder 0s 90%.

- Depois de transportar o aparelho em condi¢oes invernais, este deve ser mantido a temperatura ambiente
durante pelo menos 2 horas até que a humidade seque por completo.

PROTEGER O NOSSO AMBIENTE

ATENGAO! Este produto foi marcado com um simbolo para a eliminacao de residuos elétricos e eletrdnicos.

Isto significa que este produto ndo deve ser eliminado juntamente com o lixo doméstico, mas deve ser
entregue a um sistema de recolha que cumpra a Diretiva Europeia REEE. Contacte as autoridades locais ou
0 seu revendedor para aconselhamento sobre reciclagem. De seguida, sera reciclado ou desmantelado a
fim de reduzir o seu impacto no ambiente. Os aparelhos elétricos e eletronicos podem ser perigosos para o
ambiente e para a salide humana, pois contém substancias perigosas.

Os produtos Dexter & UP20 sao concebidos de acordo com os mais elevados padroes de qualidade em
matéria de bricolage.

Oferecemos uma garantia de 60 meses para o produto DEXTER (ferramenta) e uma garantia de 36 meses
para os produtos UP20 (carregador e bateria) a contar da data de compra.

Esta garantia aplica-se a todos os defeitos materiais e de fabrico que possam ocorrer.

N&o sado possiveis quaisquer outras reclamacgodes de qualquer tipo, diretas ou indiretas, relacionadas com
pessoas e/ou materiais.

Os produtos Dexter nao se destinam a uma utilizacao profissional.

Na eventualidade de um problema ou defeito, deve sempre consultar primeiro o seu revendedor Dexter.
Na maioria dos casos, o revendedor Dexter sera capaz de resolver o problema ou corrigir o defeito.

As reparacoes ou a substituicao de pecas nao prolongam o periodo de garantia original.

Defeitos resultantes de uso indevido ou desgaste n3o sao cobertos pela garantia.

Tal diz respeito a, entre outros, interruptores, interruptores de circuitos de protecio e motores, em caso
de desgaste.

0 seu pedido de garantia so pode ser processado se:
- Aprovadadata de compra pode ser fornecida sob a forma de um taldo de caixa.
- Naoforam efetuadas reparacoes e / ou substituicoes por terceiros.
- O problemanao sedeve ao desgaste normal.



A ferramenta nao foi utilizada de forma incorreta ( sobrecarga da maquina ou montagem de
acessorios njo autorizados ).

- Ostrabalhos de manutengao e reparacao necessarios foram efetuados corretamente.
- Nao houve adulteracao, manuseamento incorreto, utilizacao nao autorizada ou acidente.
- Nao ha danos causados por fatores externos ou corpos estranhos, como areia ou pedras.

- Ainobservancia das instrucoes de seguranca e das instrugdes de utilizacao nao causou quaisquer
danos.

- Nao existe qualquer caso de for¢a maior da nossa parte.

- Nao foram utilizadas quaisquer pec¢as incorretas, nem pec¢as nao fabricadas pela Dexter, apesar de
estas terem sido a causa da deterioracao.

- Aferramenta/a bateria /o carregador nao esteve num ambiente hiimido (orvalho, chuva, imersao
em agua,...).
- E anexada uma descricao da reclamacao.

As disposicoes relativas a garantia aplicam=-se em conjunto com as nossas condicoes de venda e de
fornecimento.

As ferramentas defeituosas que forem devolvidas & Dexter através de um revendedor Dexter serdo
recolhidas pela Dexter desde que o produto esteja corretamente embalado.

Se os produtos defeituosos forem enviados diretamente para a Dexter pelo consumidor, a Dexter so podera
processar esses produtos se o consumidor pagar os custos de envio.

Os produtos enviados em embalagens inadequadas nao serao aceites pela Dexter.
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12ID2=25.1A

n° | Description n° | Description n° | Description n° | Description
1 Parafuso tipo T M5X22 15 (N.° 21) Mola de binario 29 Motor 43 Anel magnético 9 x
5,2X12
2 Mandril 16 Junta para manga de hinario 30 Tampa traseira 44 Conjunto de tubo de
hateria
3 Cabega 17 Bloco 31 Haste de propulsdo 45 Conjunto de bateria
emL
4 Pinca de aperto 18 Mola de retorno (caixa de 32 Placa plastica 46 Tubo termorretratil
velocidades n.° 40) transparente
5 Anel de regulacao 19 Cavilha redonda 33 Indicador de 47 Carregador
alimentacéo
6 Anel de regulagéo 20 Esfera de aco 34 N.°10 Fio de ago elastico
interior
7 Parafuso ST3*14 (tipo T) 21 Involucro de caixa de 35 Botdo de controlo da
velocidades (com insergoes) velocidade
+casquilho
8 Placa de cobertura 22 Cavilha lateral do anel interior 36 Caixa
9 No 12 Diapasao 23 Fio de ago da caixa de 37 Elemento decorativo
velocidades =7 direito
10 Placa de prensagem 24 Cavilha de blogueio auto 38 Conjunto interruptor
1 No. 30 kit po 25 Junta 39 Seta esquerda
metalurgico
12 Rolamento de 26 Grande junta 40 Seta direita
esferas para grandes
profundidades
13 Eixo de safda 27 Parafuso mecénico 41 Elemento decorativo
M3X6 esquerdo
14 Roscainterna 28 Tampa da extremidade do 42 Cartao metalico

motor




12ID2=25.1B

n° | Description n° | Description n° | Description n° | Description
1 Parafuso tipo TM5X22 15 (N 21) Mola de binario 29 | Motor 43 Anel magnético 9 x
5.2x12
2 Mandril 16 Junta para mangade binéario 30 Tampa traseira L4 Conjunto de tubo de
hateria
3 Cabeca 17 Bloco 31 Haste de propulsao 45 Tubo termorretratil
4 Pinca de aperto 18 Mola de retorno (caixa de 32 Placa plastica 46 Carregador
velocidades n.° 40) transparente
5 Anel de regulacdo 19 Cavilha redonda 33 | Indicadorde
alimentacao
6 Anel de regulacao 20 Esfera de aco 34 N.°10 Fio de aco elastico
interior
7 Parafuso ST3*14 (tipo T) 21 Invélucro de caixa de 35 Botéao de controlo da
velocidades (com inserc¢oes) velocidade
+casquilho
8 Placa de cobertura 22 Cavilha lateral do anel interior | 36 Caixa
9 No 12 Diapasédo 23 Fio de ago da caixa de 37 Elemento decorativo
velocidades =7 direito
10 Placa de prensagem 24 Cavilha de bloqueio auto 38 Conjunto interruptor
1 No. 30 kit p6 25 Junta 39 Seta esquerda
metaldrgico
12 Rolamento de 26 Grande junta 40 Seta direita
esferas para grandes
profundidades
13 Eixo de saida 27 Parafuso mecénico 41 Elemento decorativo
M3X6 esquerdo
14 Rosca interna 28 Tampa da extremidade do 42 Cartdo metalico

motor
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USO PREVISTO

ILdispositivo é destinato all’'avvitamento e allo svitamento di viti, nonché alla foratura di legno, metallo e cemento.

Gliutensili con controllo elettronico e rotazione oraria/antioraria sono adatti anche per lavvitamento.

Non usare macchine, utensili e accessori per applicazioni supplementari (v. Istruzioni del fabbricante) o per lavori

diversida quelli per cui sono stati concepiti.
Rispettare le raccomandazioni relative alle punte dei trapani e degli avvitatori.

ATTENZIONE: Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e le speci che
fornite con questo utensile elettrico. Il mancato rispetto delle avvertenze e delle istruzioni puo

provocare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimento futuro.

AVVERTENZE SPECIFICHE SULLA SICUREZZA

1/ Istruzioni di sicurezza per tutte le operazioni

A. Indossare protezioni per le orecchie durante la foratura a percussione. L’esposizione al rumore puo

causare la perdita delludito.

B. Bloccare adeguatamente l'utensile prima dell’uso. Questo utensile produce una coppia di uscita elevata e

senza un adeguato sostegno dell'utensile durante il funzionamento, pud verificarsi la perdita di controllo
con conseguenti lesioni personali.

C. Tenere lutensile elettrico da superfici di presa isolate, quando si esegue un’operazione in cui

Laccessorio di taglio pud entrare in contatto con cavi nascosti. L’'accessorio di taglio a contatto con un
filo sotto tensione elettrica pud rendere elettrici i pezzi metallici esposti dell'utensile elettrico e puo dare
alloperatore una scossa elettrica.

2/Istruzioni di sicurezza per lutilizzo di punte lunghe
A, Non operare mai a una velocita superiore a quella massima prevista dalla punta del trapano. A velocita

pill elevate, la punta potrebbe piegarsi se lasciata ruotare liberamente senza toccare il pezzo da lavorare,
causando infortuni,

B. Iniziare sempre la foratura a bassa velocita e con la punta a contatto con il pezzo. A velocita pill elevate,

la punta rischia di piegarsi se viene lasciata ruotare liberamente senza entrare in contatto con il pezzo,
con conseguenti infortuni.

C.Applicare la pressione solo in lineadiretta con la punta e non applicare una pressione eccessiva. Le punte

possono piegarsi, causando rotture o perdita di controllo, con conseguenti infortuni.

Ulteriori avvertenze di sicurezza

Spegnere immediatamente Uelettroutensile se Putensile di applicazione si blocca. Prepararsi a reazioni
di coppia elevata che causano contraccolpi. L'utensile si blocca quando siincastra nel pezzo da lavorare o
quando lutensile é sovraccarico.

Tenere Uelettroutensile in modo sicuro. Quando si stringono o allentano le viti, prepararsi a reazioni di
coppia temporaneamente elevate.

Fissare il pezzo da lavorare. Un pezzo fissato con dispositivi di serraggio o in una morsa & pill sicuro che a
mano.

Utilizzare i rilevatori adatti per determinare se le linee elettriche sono nascoste nell’area di lavoro
o chiamare l'azienda elettrica locale per ricevere assistenza. Il contatto con le linee elettriche puo
provocare incendi e scosse elettriche. Il danneggiamento di una tubo del gas puo provocare esplosioni. La
perforazione di una conduttura dellacqua pud causare danni alle cose o scosse elettriche.

Aspettare sempre che Uelettroutensile si fermi completamente prima di posarlo. Lutensile di
applicazione pud incepparsi e far perdere il controllo dellelettroutensile.

Tenere Uelettroutensile con entrambe le mani e assicurarsidi avere un appoggio stabile. L'elettroutensile
puo essere guidato in modo pil sicuro con entrambe le mani.

Per evitare che Uelettroutensile venga acceso involontariamente, attivare sempre il pulsante di blocco.
Per farlo, premere brevemente Uinterruttore On/Off.

LeGli utensili di apllicazione possono riscaldarsi durante il funzionamento. C’é il rischio di ustioni quando
si cambia lutensile di applicazione. Usare guanti protettivi per rimuovere Uutensile di applicazione.

Ibambini e le persone fragilinon devono utilizzare questo utensile. | bambini devono essere sorvegliatiin
oghi momento se sitrovano nellarea in cui viene utilizzato Uattrezzo. E inoltre indispensabile osservare le
norme antinfortunistiche in vigore nella propria zona.



RISCHI RESIDUI

Anche quando lUutensile viene utilizzato come prescritto, non é possibile eliminare tutti i fattori di rischio
residui .

I seguenti pericoli possono sorgere in relazione alla costruzione e alla progettazione dell'utensile:

- Rischio di folgorazione in caso di perforazione di cavi elettrici - Afferrare sempre lutensile dalle
apposite impugnature, non toccare le punte.

- Danniallapparatorespiratorio-Indossare mascheredi protezione delle vie respiratorie contenenti
filtri adeguati ai materiali da lavorare. Garantire un’adeguata ventilazione del luogo di lavoro.

- Non mangiare, bere o fumare nell'area di lavoro.

- Danni alludito - Indossare sempre un’efficace protezione delludito e limitare Uesposizione al
rumore.

- Danni agli occhi causati da particelle di polvere e detriti volanti = Indossare sempre un’adeguata
protezione degli occhi.

- Infortuni causati dalle vibrazioni - Tenere Uutensile per le impughature designate e limitare
Uesposizione alle vibrazioni. Vedere «RIDUZIONE DEI RISCHI».

= Infortuni causati dalla polvere = La polvere generata dalluso del prodotto pud causare lesioni
respiratorie. Indossare una maschera antipolvere appropriata con filtri adatti a proteggere dalle
particelle del materiale su cuisi lavora.

RIDUZIONE DEI RISCHI

& AVVERTENZA: Le emissioni di vibrazione e rumore durante Ueffettivo uso dellelettroutensile
possono differire dai valori dichiarati secondo il modo in cui Uutensile viene usato, specialmente

secondo il tipo di pezzo che viene lavorato; identificare le misure di sicurezza per proteggere
Uoperatore che sibasano su una stima dellesposizione nelle effettive condizioni di utilizzo (tenendo conto
di tutte le parti del ciclo operativo come i tempi in cui Uutensile & spento e quando é inattivo oltre al tempo
di funzionamento). A seconda dell’effettivo utilizzo del prodotto i valori di vibrazione possono differire dal
totale dichiarato! Adottare misure adeguate per proteggersi dalle esposizioni alle vibrazioni! Prendere in
considerazione Uintero processo di lavoro, comprese le volte in cui il prodotto funziona senza carico o
spento! Le misure adeguate includono, tra laltro, la manutenzione regolare e la cura del prodotto e degli
utensili di applicazione, il mantenimento delle mani calde, le pause periodiche e la corretta pianificazione
dei processi dilavoro!

Questo utensile pud causare la sindrome da vibrazioni mano-braccio se il suo utilizzo non € adeguatamente
gestito.

Per ridurre al minimo il rischio di esposizione a vibrazioni e rumore ;

- Utilizzare sempre scalpelli, punte e lame affilate.
Eseguire la manutenzione dell'utensile in conformita alle presenti istruzioni e mantenerlo ben
lubrificato (se necessario).
Se lutensile deve essere usato regolarmente, si consiglia di investire in accessori antivibrazione e
antirumore.

Pianificare il programma di lavoro in modo da distribuire Uuso di utensili ad alta vibrazione su pil
giorni.

Si raccomanda diindossare protezioni auricolari durante Cuso di questa macchina.»
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DESCRIZIONE DEI SIMBOLI

Leggere attentamente il manuale diistruzioni

Questo dispositivo & conforme alle direttive europee applicabili e a un metodo di
valutazione della conformita a tali direttive di conformita per queste direttive é stata
effettuata.

Marchio unico di circolazione dei prodotti sul mercato degli Stati membri dell’Unione
doganale

Questo dispositivo & conforme alle normative tecniche ucraine applicabili

I rifiuti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Si consiglia
diriciclare dove esistono strutture apposite. Rivolgersi alle autorita locali o al tuo
rivenditore per avere consigli sul riciclaggio.

| prodotti riciclabili sono soggetti alla responsabilita estesa del produttore.
Rispettare le istruzioni per la raccolta differenziata

Occhiali di sicurezza obbligatori

Protezione auricolare obbligatoria

Guanti di protezione obbligatori

Maschera antipolvere obbligatoria

> Oee®e

Questo avviso di pericolo mette in guardia da danni al dispositivo o a proprieta altrui,
oppure da infortuni.

\
b
A

Y
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Solo per uso interno, non esporre alla pioggia.

Selacorrente del caricabatterie é superiore a 3,15A, la corrente alla presa di corrente
verra interrotta dal fusibile.

Leggere il manuale delle istruzioni e seguire tutte le avvertenze e le istruzioni di sicurezza

= [E [

Classe di protezionell

Usare e conservare la batteria a una temperatura inferiore a 45°C

Non smontare, non schiacciare, non riscaldare a temperature superioria 100°C. Non
esporre mai la batteria a microonde o a pressioni elevate.

Batteria agli ioni di litio. Questo prodotto € stato contrassegnato conil simbolo
della «raccolta differenziata» per tuttii gruppi batteria e batterie. Sara riciclato

o smantellato per ridurre il suo impatto ambientale.l gruppi batteria possono
essere pericolosi per lambiente e per la salute umana poiché contengono sostanze
pericolose.




Staccare sempre la spina del dispositivo dopo luso o
A prima di effettuare la manutenzione.

Per ridurre il rischio di scosse elettriche, non esporre il
dispositivo allacqua.

DATI TECNICI

MODELLO 121D2-25.1A/12ID2-25.1B
TENSIONE NOMINALE 12Vd.c
VELOCITA n0 0-400/0-1500/min
TASSO D’IMPATTO 6000#22500 bpm/
CAPACITA’ DI FORATURA @10mm
FORATURA Legno 25mm
MASSIMA Metallo 8mm
DIAMETRO Calcestruzzo 6mm

Coppia di stallo statica 24.9Nm
Coppia di picco dinamica 34Nm

PESO 0.92kg
PRESSIONE SONORA Lpa 75dB(A)
POTENZA SONORA Lwa 83dB(A)
INCERTEZZA Kpa, Kwa 5dB(A)
VALORE TOTALE DELLE VIBRAZIONI

Foratura del metallo ah,D 2.5m/s
VALORE TOTALE DELLE VIBRAZIONI

Foratura a percussione nel 3.49m/s?
calcestruzzo ah,ID

INCERTEZZAK 1.5m/S?

Modello del gruppo batteria:
MLC3H-202(SJ20):

12V d.c. 2.0Ah; 24Wh; 3 Li-ion cells
INFORMAZIONI GRUPPO BATTERIA | 12BA2-40LT:

12V d.c.;4.0Ah;48Wh,6 Li=ion cells; INR18650-2000;
E CARICABATTERIE Modello del caricabatteria:

UAOC-01
Entrata: 200-240VAC, 50-60Hz, 24W

Uscita: 12.9V d.c. 1.5A

& AVVERTENZA:

Le emissioni di vibrazione e rumore durante Ueffettivo uso dell’elettroutensile possono differire dai
valori dichiarati secondo il modo in cui Uutensile viene usato, specialmente secondo il tipo di pezzo che
viene lavorato;

| valori di emissione devono identificare le misure di sicurezza per proteggere Uoperatore che si basano
su una stima dell'esposizione nelle effettive condizioni di utilizzo (tenendo conto di tutte le parti del ciclo
operativo come i tempi in cui lutensile & spento e quando & inattivo oltre al tempo di funzionamento).
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Nota:

- Il valore totale dichiarato delle vibrazioni e il valore dichiarato delle emissioni acustiche sono stati
misurati secondo un metodo di prova standard e possono essere utilizzati per confrontare un utensile con
un altro.

- Il valore totale dichiarato delle vibrazioni e il valore dichiarato dellemissione di rumore possono anche
essere usatiin una valutazione preliminare dell’esposizione.

-Evitare il rischio dovuto a vibrazioni.
Suggerimento:
1) indossare guanti durante le operazioni
2) limitare il tempo di funzionamento e ridurre il tempo di attivazione

FUNZIONAMENTO

& AVVERTENZA : Il dispositivo deve essere scollegato dalla rete elettrica prima di essere messo in
funzione.

INSERIMENTO DELLA PUNTA

Quando si sceglie una punta da trapano, usare il tipo appropriato allo specifico lavoro. Per ottenere le
migliori prestazioni, utilizzare sempre una punta affilata.

1. Per aprire le ganasce del mandrino, tenere il collare mentre si ruota il manicotto in senso antiorario.
Inserire a fondo la punta nel mandrino, quindi centrarla nelle ganasce del mandrino.

2. Per chiudere le ganasce del mandrino, tenere il collare mentre si gira il manicotto in senso orario.
3. Rimuovere la punta in ordine inverso.

NOTA: I mandrini dei trapani reversibili sono sempre fissati da una vite con filettatura sinistra. La vite deve
essere allentata prima di poter rimuovere il mandrino, se necessario. Per allentare la vite, ruotarla in senso
orario.

REGOLAZIONE AVANTI/INDIETRO

1. Per la rotazione in avanti (in senso orario), spingere Uinterruttore avanti/indietro nella posizione
sinistra.

2. Per larotazione indietro (in senso antiorario), spingere linterruttore avanti/indietro nella posizione
destra. Sebbene un interblocco impedisca linversione dellutensile mentre il motore é in funzione,
lasciare che si arresti completamente prima di invertire la marcia.

& AVVERTENZA: Se linterruttore di marcia avanti/indietro € in posizione centrale, Uutensile non puo
essere acceso.

SELEZIONE DELLA MODALITA DI PERCUSSIONE/TRAPANO

L’interruttore di percussione/trapano deve essere impostatoin base al tipo di azione richiesta. L’'utensile
ha due impostazioni:

- Modalita trapano: Per forare legno e metallo. Usare una punta standard.

- Modalita percussione: Per forare pietra e muratura. Usare una punta per muratura.

INTERRUTTORE A VELOCITA VARIABILE

AVVERTENZA: Verificare sempre che lalimentazione sia uguale a quella indicata sulla targhetta
dellutensile.

Questo utensile € dotato di un interruttore a velocita variabile che fornisce una velocita maggiore con
aumento della pressione sul grilletto.

La velocita é controllata dalla pressione esercitata sull’interruttore.

La funzione di velocita variabile & particolarmente utile all’inizio della foratura.

Consente anche di selezionare la velocita migliore per una particolare applicazione.



Per limitare la velocita massima dell’utensile, ruotare la manopola sulla parte anteriore del grilletto fino a
raggiungere l'impostazione desiderata.
Ruotare il selettore in direzione «+» per aumentare la velocita e in direzione «=» per diminuirla.

NOTA: Si raccomanda di utilizzare la funzione di velocita variabile solo per un breve periodo. Non utilizzare
continuamente l'utensile a velocita diverse. Potrebbe danneggiare Uinterruttore.

IT

LUCE DA LAVORO LED

L'utensile dispone dispone di una luce a LED per illuminare Uarea di lavoro e migliorare la visibilita quando
silavora in aree con luce insufficiente.

La luce a LED si accende automaticamente quando Uinterruttore di azionamento & premuto.

AVVIO DELLA FORATURA

Avviare lutensile premendo Uinterruttore a velocita variabile. Rilasciare linterruttore per fermare
Cutensile.

ESGUIRE UN FORO

Quando sicerca di praticare un foro di diametro grande, a volte € meglio iniziare con una punta pia piccola
e poi lavorare fino alla dimensione richiesta. In questo modo si evita di sovraccaricare il trapano.

AVVERTENZA: Molti incidenti si verificano a causa di situazioni imprevedibili. Tenere in mente che
la foratura di un foro piccolo pud causare Uinceppamento della punta nel foro, soprattutto quando
si fora il metallo.

- Ricordarsi di usare un’azione «picchettatrice» sui fori profondi per consentire lespulsione dei trucioli dal
foro.

- Se la punta del trapano si blocca, spegnere immediatamente per evitare danni permanenti al trapano.
- Provare a far girare il trapano al contrario per rimuovere la punta.

- Mantenere la puntainlinea conil foro.Idealmente, la punta del trapano dovrebbe entrare ad angolo retto
rispetto al lavoro. Se langolo viene modificato durante la foratura, la punta potrebbe staccarsi, bloccando
il foro e causando lesioni.

- Ridurre la pressione quando il trapano sta per sfondare Uoggetto da forare.
- Non forzare il trapano, lasciarlo lavorare al suo ritmo.
- Mantenere la punta del trapano affilata.

FORARE IL LEGNO

Per ottenere le migliori prestazioni durante U'esecuzione di fori piu grandi, utilizzare punte a coclea o punte
a vanga per la foratura del legno.

- Impostare Uutensile in modalita di foratura.

- Iniziare la foratura a una velocita molto bassa per evitare che la punta scivoli dal punto di partenza.
Aumentare la velocita man mano che si penetra nel legno.

- Quando si eseguono fori passanti, posizionare un blocco di legno dietro il pezzo da lavorare per evitare
bordi irregolari o scheggiati sul retro del foro.

FORARE IL METALLO

Per ottenere le migliori prestazioni, utilizzare punte HSS per la foratura del metallo.

- Impostare Lutensile in modalita di foratura.

- Segnare il centro del foro utilizzando un punzone centrale.

- Utilizzare un lubrificante adatto al materiale su cui si sta lavorando.

- Iniziare la foratura a una velocita molto bassa per evitare che la punta scivoli dal punto di partenza.

- Bloccare sempre la lamiera. Sostenere il metallo sottile con un blocco di legnho per evitare di deformarlo.

FORARE IL CEMENTO

Per ottenere le migliori prestazioni, usare punte per muratura con punta in carburo di alta qualitd quando
si eseguono dei foriin mattoni, piastrelle, cemento, ecc.

43



IT

44

- Utilizzare inizialmente la modalita di foratura e poi passare alla modalita di percussione quando i fori
sono consolidati.

- Applicare una pressione leggera e una velocita media per ottenere i migliori risultati nel mattone.

= Applicare una pressione maggiore e una velocita elevata per i materiali duri come il cemento.

- Per i fori nelle piastrelle, esercitarsi su un pezzo di scarto per determinare la velocita e la pressione
migliori.

NOTA: Linversione della rotazione durante la foratura a percussione pud danneggiare il trapano e la punta.

AWERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER GRUPPI BATTERIAE CARICABATTERIA

a) Questo apparecchio pud essere utilizzato da bambini di etd superiore a 8 anni e da persone
con ridotte capacita fisiche, mentali o sensoriali o prive di esperienza e conoscenza solo se
supervisionatioistruiti su sulluso sicuro dellapparecchio e se comprendono i rischi correlati.

b) I bambini non devono giocare con Uapparecchio. Le operazioni di pulizia @ manutenzione ordinaria
non devono essere effettuate da bambini non supervisionati.

c) Prima diusare il caricabatteria e il gruppo batteria, leggere attentamente il manuale di istruzioni.
d) Duranteil processodiricarica, lacorrenteinusodeve corrispondere alla corrente del caricabatteria.
e) Evitare che umidita, pioggia o schizzi raggiungano il luogo di ricarica.

f) La temperatura ambientale non deve superare i 50°C. Non esporre Uapparecchio alla luce solare
diretta.

g) Disattivare la corrente esclusivamente dopo aver inserito o rimosso il gruppo batteria.

h) I gruppi batteria difettosi, danneggiati o non piti ricaricabili devono essere raccolti separatamente.
Portarli presso un apposito punto di raccolta per proteggere lambiente. Non smaltire i gruppi
batteriainsieme airifiuti domestici e non gettarli nel fuoco o nell’acqua.

i) Se il cavo di alimentazione & danneggiato deve essere sostituito esclusivamente dal fornitore o
dal suo centro di assistenza. Affidare la riparazione dellapparecchio esclusivamente a personale
autorizzato.

j) Usare esclusivamente gruppi batteria prodotti dal costruttore originale.

k) Mantenere la superficie del caricabatteria pulita e priva di polvere.

l) Inserire il gruppo batteria nel caricabatteria. Rispettare le linee guida fornite relative alla polarita.

m) Rimuovere sempre il gruppo batteria prima di eseguire lavori sullapparecchio.

n) Quando il gruppo batteria & fuori dall’apparecchio, coprire i contatti per evitare il rischio di corto
circuito (ades.con lutensile). Non gettare le batterie Li~ion nellacqua o nelfuoco perché potrebbero
esplodere.

p) Proteggere il gruppo batteria dagliimpatti e non aprirlo.

q) Non scaricare il gruppo batteria completamente e ricaricarlo occasionalmente durante lunghi
periodi di non utilizzo.

r) Non ricaricare le batterie non ricaricabili perché potrebbero surriscaldarsi e rompersi.

& RISCHIRESIDUI: Anche si utilizza correttamente Uapparecchio, permangono alcunirischi residui che
non possono essere evitati. Sussistono i seguenti rischi, dovuti alla costruzione e progettazione
dellapparecchio:

1. Danni ai polmoni, se non siindossa una maschera antipolvere.
2. Danni alludito se non siindossa un dispositivo di protezione per le orecchie.

3. Danni alla salute dovuti alle vibrazioni, se si utilizza Uutensile per un lungo periodo oppure se il
prodotto non viene impugnato correttamente o sottoposto a regolare manutenzione.

& AVVERTENZA: Durante il funzionamento, questo apparecchio genera un campo elettromagnetico.
Tale campo, in alcune circostanze, pud interferire con impianti medici passivi o attivi. Per ridurre il

rischio di infortuni gravi o mortali, si raccomanda alle persone portatrici di impianti medici di
consultare il proprio medico e il produttore deH’impianto prima di utilizzare Uapparecchio.



MANUTENZIONE

& AVVERTENZA : Evitare che liquidi per freni, benzina, prodotti a base di petrolio, oli penetranti, ecc.
entrino in contatto con i componenti di plastica. Contengono sostanze chimiche che possono

danneggiare, indebolire o distruggere il carter, compromettendo cosi lintegrita del doppio
isolamento.

&AWERTENZA: DScollegare sempre il dispositivo prima di eseguire qualsiasi operazione di
regolazione 0 manutenzione.

Seilcavodialimentazione é danneggiato, deve essere sostituito dal fabbricante o dal suo agente incaricato
dellassistenza per evitare ogni pericolo. Scollegare immediatamente dallalimentazione se il cavo di
alimentazione e danneggiato.

Prestare attenzione a non esporre questo utensile alla pioggia. Se & necessario sostituire le spazzole
carboncini, rivolgersi a un tecnico qualificato (sostituire sempre le due spazzole contemporaneamente).
L’elettroutensile non richiede ulteriore lubrificazione o manutenzione. Non utilizzare mai acqua o
detergenti chimici per pulire Uelettroutensile. Pulire con un panno asciutto.

Conservare sempre Uelettroutensile in un luogo asciutto. Mantenere pulite le aperture di ventilazione del
motore. Mantenere tutti i comandi di lavoro sgombri dalla polvere. Occasionalmente si possono vedere
scintille attraverso le fessure di ventilazione. Questo € normale e non danneggia Uelettroutensile. La
temperatura ambiente per Uuso di questo utensile € compresa tra 0°C e 40°C.

Lumidita relativa dellarea non deve essere superiore all'80% senza esposizione diretta alla pioggia e
alleccessivo contenuto di polvere nellaria. Nell'elettroutensile ci sono pezzi che Uutilizzatore puo riparare
da solo.

Consultare Uelenco dei pezzi di ricambio del manuale.

A.ISPEZIONE DELLE VITI DI MONTAGGIO
Controllare regolarmente tutte le viti di montaggio e assicurarsi che siano ben serrate. Se una delle viti
fosse allentata, serrarlaimmediatamente. In caso contrario, potrebbero verificarsi gravi infortuni.

B. MANUTENZIONE DEL MOTORE
L’avvolgimento del motore € il vero «cuore» dellelettroutensile. Prestare la dovuta attenzione per
assicurarsi che lavvolgimento non si danneggi e/o si bagni con olio 0 acqua.

C.ISPEZIONE DELLE SPAZZOLE CARBONCINI (solo perimodelli a spazzole)

Il motore impiega spazzole carboncini che sonc pezzi consumabili. Poiché una spazzola troppo usurata
potrebbe causare problemi al motore, sostituire il pezzo con uno identico quando usurato o quasi. Inoltre,
mantenere sempre pulite le spazzole carboncino e assicurarsiche scorrano liberamente nel portaspazzole.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

PROBLEMA POSSIBILE CAUSA SOLUZIONE
Collegare
Non € collegato allalimentazione allalimentazione
elettrica

Verificada parte diun

IL PRODOTTO NON SIAVVIA Altro difetto elettrico del prodotto elettricista specializzato

E necessario caricare il
La batteria & scarica gruppo batteria prima di
utilizzare il trapano

Les aérations sont bloqués Pulire le prese d’aria
IL PRODOTTO SMETTE DI - ——
FUNZIONARE DOPO AVER RUOTATO _ ) E necessario caricare il
LENTAMENTE La batterie est faible gruppo batteria prima di

utilizzare il trapano

Smontare e montare
il trapano seguendo
scrupolosamente le

istruzioni

VIBRAZIONI INSOLITE DURANTE

LUSO Le foret n’est pas bien montée
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PROBLEMA POSSIBILE CAUSA SOLUZIONE

SCINTILLE VISIBILI ATTRAVERSO LE | Une petite quantité d’étincelles

PRESE D’ARIA peut étre visible & travers les o
DELLALLOGGIAMENTO évents du boitier indica un problema

Questo & normale e non

Sostituire la punta con
una nuova o controllare la
compatibilita tra la punta
eilmateriale da forare

La punta deltrapano é consumata
RISULTATO INSODDISFACENTE o0 hon adatta al al materiale da
forare

CONDIZIONI DI CONSERVAZIONE E TRASPORTO

CONSERVAZIONE

Questo prodotto:

- Deve essere conservatoin un luogo asciutto.

- Deve essere conservato lontano da fonti di alta temperatura e dall’esposizione alla luce solare.
- Deve evitare sbalzi di temperatura durante la conservazione.

- Non deve essere conservato senza imballaggio.

- Deve essere conservato nella confezione del fabbricante in magazzini a temperatura ambiente compresa
tra +0 e 40°C. L'umidita non deve superare '80%.

TRASPORTO

Questo prodotto:

- Deve essere trasportatoin veicoli chiusiin conformita con le norme per il trasporto di merci in vigore su
questo tipo ditrasporto.

- Durante le operazioni di trasporto e movimentazione, Uimballaggio con il prodotto non deve essere
sottoposto a urti bruschi e agli effetti di precipitazioni.

- Durante le operazioni di scarico/carico, non & consentito utilizzare alcun tipo di attrezzatura che funzioni
secondo il principio di bloccaggio dellimballaggic.

- Deve essere trasportato a temperatura ambiente compresa tra=-20°C e +50°C. Lumidita relativa dell’aria
non deve superare il 90%.

- Dopoil trasporto del dispositivo in condizioni invernali, & necessario mantenerlo atemperatura ambiente
per almeno 2 ore fino a quando Uumidita non sara completamente asciutta.

PROTEZIONE DELL’AMBIENTE

ATTENZIONE! Questo prodotto € stato contrassegnato con un simbolo relativo alla rimozione dei rifiuti
elettrici ed elettronici.

Cio significa che questo prodotto non deve essere gettato con i rifiuti domestici, ma deve essere condotto
verso un sistema di raccolta conforme alla direttiva europea WEEE. Contattare le autorita locali o il
negozio per consigli sul riciclaggio. Sara riciclato o smantellato per ridurre il suo impatto ambientale. Le
apparecchiature elettriche ed elettroniche possono essere pericolose per lambiente e per la salute umana
poiché contengono sostanze pericolcse.



| prodotti Dexter & UP20 sono progettati secondoi piti alti standard di qualita del fai da te.

Offriamo una garanzia di 60 mesi per DEXTER (utensile) e una garanzia di 36 mesi per i prodotti UP20
(caricabatterie e batteria) a partire dalla data di acquisto.

Questa garanzia si applica a tuttii difetti di materiale e di fabbricazione che possono sorgere.

Non sono possibili ulteriori reclami, di qualsiasi natura, diretta o indiretta, relativi a persone e/o materiali. IT
| prodotti Dexter non sono destinati ad un uso professionale.

In caso di problemi o difetti, consultare sempre il rivenditore Dexter.

Nella maggior parte dei casi, il rivenditore Dexter sara in grado di risolvere il problema o correggere il
difetto.

Le riparazioni o la sostituzione dei pezzi non estenderanno il periodo di garanzia originale.
| difetti derivanti da un uso improprio o dallusura ncn sono coperti dalla garanzia.
Sono inclusi, tra laltro, gli interruttori, gli interruttori di protezione e i motori, in caso di usura.
La richiesta di garanzia puo essere evasa solo se:
- Provadella data di acquisto pud essere fornita sotto forma di scontrino.
- Nessunariparazione e /o sostituzione ¢ stata effettuata da terzi.
- Il problemanon & dovuto alla normale usura.

- Lutensile non & stato sottoposto a un uso improprio (sovraccarico della macchina o montaggio di
accessori non approvati).

- Gliinterventi di manutenzione e riparazione richiesti sono stati eseguiti correttamente.

- Noncisono state forzature, manipolazioni improprie, usi non autorizzati o incidenti.

- Noncisonodannicausati da influenze esterne o corpi estranei come sabbia o sassi.

- Non vi sonodanni causati dallinosservanza delle istruzioni di sicurezza e delle istruzioni per Uuso.
- Non vi € alcuna causa di forza maggiore da parte nostra.

- Non sono state utilizzati pezzi di ricambio non idonei o non prodotti da Dexter, che potrebbero
essere la causa del deterioramento.

- L'utensile / la batteria / il caricabatterie sono stati in un ambiente umido (rugiada, pioggia,
immersionein acqua, ...).

- Siallegauna descrizione del reclamo.
Le clausole di garanzia si applicano in combinazione con le nostre condizioni di vendita e consegna.

Gli utensili difettosi da restituire a Dexter tramite un rivenditore Dexter saranno ritirati da Dexter a
condizione cheil prodotto sia correttamente imballato.

Se la merce difettosa viene inviata direttamente a Dexter dal consumatore, Dexter potra occuparsene solo
se il consumatore paga le spese di spedizione.

| prodotti consegnati con confezione non adeguata non saranno accettati da Dexter.
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L3

12ID2=25.1A

n° | Description n° | Description n° | Description n° | Description
1 Vite M5X22 tipo T 15 (N.21) Molla di coppia 29 Motore 43 Anello magnetico
9X5.2X12
2 Mandrino 16 Guarnizione manicotto 30 Coperchio posteriore b4 Tubo gruppo batteria
3 Testata 17 Blocco 31 Asta di spinta 45 Gruppo batteriaa L
4 Manicotto di coppia 18 Molla reset (scatola ingranaggi 32 Paraluce trasparente 46 Tubo termorestringente
N. 40)
5 Anello di regolazione 19 Perno rotondo 33 Paraluce alimentazione 47 Caricabatterie
6 Anello interno di 20 Sferain acciaio 34 Filo d’acciaio elastico
regolazione N.10
7 Vite ST3*14 (tipo T) 21 Carter scatola ingranaggi (con 35 Pulsante regolazione
inserti) + boccola velocita
8 Piastra di copertura 22 Perno laterale dell’anello 36 Carter
interno
9 Diapason N. 12 23 Ingranaggio del cambioin 37 Pezzo decorativo destro
acciaio=7
10 Piastra di pressione 24 Perno autobloccante 38 Gruppo interruttore
n Assemblaggio polveri 25 Guarnizione 39 Freccia sinistra
metallurgiche N. 30
12 Cuscinetto a sfere a 26 Guarnizione grande 40 Freccia destra
scanalatura profonda
13 Albero motore 27 Vite meccanica 41 Pezzo decorativo
M3X6 sinistro
14 Filettaturainterna 28 Coperchio terminale del motore 42 Scheda in metallo




121D2=25.1B

n° | Description n° | Description n° | Description n° | Description
1 Vite M5X22 tipo T 15 (N.21) Molla di coppia 29 | Motore 43 Anello magnetico
9X5.2X12
2 Mandrino 16 Guarnizione manicotto 30 Coperchio posteriore L4 Tubo gruppo batteria
3 Testata 17 Blocco 31 Asta di spinta 45 Tubo termorestringente
4 Manicotto di coppia 18 Molla reset (scatola ingranaggi 32 Paraluce trasparente 46 Caricabatterie
N. 40)
5 Anello di regolazione 19 Perno rotondo 33 Paraluce alimentazione
6 Anello interno di 20 Sferain acciaio 34 Filo d’acciaio elastico
regolazione N.10
7 Vite ST3*14 (tipo T) 21 Carter scatola ingranaggi (con 35 | Pulsanteregolazione
inserti) + boccola velocita
8 Piastra di copertura 22 Perno laterale dellanello 36 Carter
interno
9 Diapason N.12 23 Ingranaggio del cambioin 37 Pezzo decorativo destro
acciaio=7
10 Piastra di pressione 24 Perno autobloccante 38 Gruppo interruttore
1" Assemblaggio polveri 25 Guarnizione 39 Freccia sinistra
metallurgiche N. 30
12 Cuscinetto a sfere a 26 Guarnizione grande 40 Freccia destra
scanalatura profonda
13 Albero motore 27 Vite meccanica 41 Pezzo decorativo
M3X6 sinistro
14 Filettatura interna 28 Coperchioterminale del motore | 42 Scheda in metallo
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To punxavnua mpoopifetal yia v elgaywyn kat xaAdpwon BWV kadwe kat ya Siatpnon os VA0, PETaANO Kal

OKUpO_EUa.

Ta epyalela pE NAEKTPOVIKO EAEYXO Kal &e€lootpodn/aplotepdotpodn MePLOTpOdY| €ival emiong KATAAANAA yla

BSwuara.

M) XPNOLLOTOLE [te pnavAuata, pyoAeia kou e€apiuaTta yia ipAodeteC papuoyEs (BAETE 08nyieC 10U kKATAOKELAOTH)

1 Via pyacies 5LadOPETIKEG QTG AUTEG YL TIG OTTOIEG £XOUV OXESLOOTEL
MpPEMEL va TNEOUVTAL Ol CUCTACELG VLA TO SPAMAVO KAl TNV KEGAAY ToU KAToapLslol.

TN

TWV 08NYLWV PIOPEL voL TIPOKAAEDEL NAEKTPOTIANE (O, TIUPKAYLA 1Y/KaL 0OPOPO TPAUUATITHO.

DUAALTE OAEG TG TP OEISOMONOELG KAl TG 06nYieg yia peAlovtikn avadopa.

EIAIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZDANEIAZ

1/ 06nyieg acdaAeiog yia OAEG TIG EPYOTiEC
A. PopATE MPOCTATEUTIKA AUTIWV KATA TNV KPOUOTIKN Sidtpnon. H £kdeon og 80pUPO UMOPEL VA MPOKAAETEL

QWAL AKOTYG,

B. Stnpitte 1o epyaleio owatd npv and m Xenon. Autd 10 epyalelo mapdayel LYNAT potm €050V Kal XwPlg TV

KQTOAANAN otptEn tou katd m Astoupyia, PNopel va TIPOKANBEL AnWAEID EAEYXOU IE ATIOTEAEOHO CWHATIKO
TPAUUATIOMO.

I. Kpatdte to NAEKTPIKO epYAAEd MO TIG HOVWHEVEG XEPOAAPEG, OTAV EKTEAEITE Epyacia katd v omnoia to

e€PTNHA KOTING EVEEXETAL VA £PIEL OF ETAPT) € KPUUNEVEG KAAWSIWOELG. EQV Eva eEAPTNMIAL KOTIG €PBEL O
ETIAON HE EVa «EVEPYO» KAAWEL0, HITOPEL VO EKTESOUV TA HETOANIKA EPN TOU «EVEPYOU» NAEKTPLKOU EpYaAEiov
Kal va TIPOKAAETOUV NAEKTPOTANEIQ aTov XElplaT).

2/ 08nyieg agpaleiag kata ) xprion pakpwv kepaiwv §panavwy
A. Moté pn Acttoupyeite pe TaxOTNTA HEYAADTEPN ANO TN HEYLOT OVOHACTIKN TOXUMTA tng KePAANG Tou

Spanavou, 3¢ vPNAGTEPEG TOXVUTNTEG, N KePaAr elval mdavo va Auyioel av adedel va neplatpadel eAeldepal
XWPIG va €p8el o€ enAd) He To TEUAYLO, LUE ATIOTEAETHA VA TIPOKANSOUV TPAUHATIOHOL.

ZEKIVAte mAvra tn Slatenon pe XapnAn taxuinta Kat pe To akpo e kePaAng o enadr) e To TERAXLO. S€
UPNAOTEPEG TAXUMTEG, N KEPAN] ival TiIdavd va Auyioel av apedei va Teplotpadei eENelepa Xwpig va Epdet
o€ enadr| ME T0 TEMAYLO0, UE AMOTEAEOUA VA TIPOKANSEL TpaVUATIONOC.

I. Epappddete mieon povo oe evdeia Yypappn He TNV KEPAAN KAl PNV aokeite UEPPOAIK) Tieor). Ot KEDANEG

propei va Auyloouv mpokaAwvtog 3pa0an fi anwAELd TOL EAEYXOU, PE CIMOTEAETIA VO TPOKANSEL TPAULOTITMOG.

Mpdodeteg mpogsononioeig aodaieiag

Anevepyorounote ApEcWs TO NAEKTIPIKO EpyaAeio eav to epyaleio epappoyri HrAokapel. Na eiote
TIPOETOILACPEVOL Yia UPNAY] pOTHY) CTPEYPNG TIOU MPOKAAEL «KAOTONpa». To Epyaleio epappoynG HMAOKAPEL
Otav dpakApeL oto TERAXI0 Epyaaicg i 6tav 10 NAEKTPIKS EPYAAEID UTIEPHOPTWVETAL.

Kpaujote 10 NAEKTPIKO £pyaAeio pe acpalewa. Otav odiyyete kat xalapuwvete UG Pideg va elote
TIPOETOLOTUEVOL YO TTPOOWPWA LYPNAR POt aTPEYNG.

Aodpaliote to Tepaylo epyaciag. Eva tepdyio epyasiag mou atepeWVETAL e CUOKEVEG CUOPIENCG 1] OE HEYYEVN
ouykpateital pe peyaAbtepn acpdAcia am’ ;T e 10 xEpL.

Xpnopornonjote KATAAANAOUG QVIXVEUTEG Yld VA SIATUCTUICETE AV UTAPXOUV KPUPEG YPARMEG TTApOoX WV
KOWN¢ wPEAEIag omv mePoXn epyaciag 1 kaAéotre my torukr etapeia kown ¢ weéAcag yia pondeia.
H enadr He NAEKTPIKOUE QyWyoUE UToPED va TIPOKAAETEL QVAPAEEN KAl NAeKTporAnEia. H pokAnomn {nuag
oc aywyo agpiov propel va mpokaieoet ékpnén. H Sieiobuon ae cwAjva BEpeuon MPOKAAEl LAKEC TNELEG 1
MMopEel va TPOKAAECEL NAEKTPOTANELAL.

Mepyévete MAvIa va oTapatosl EVIEAWCE T0 NAEKTPIKO EPYAAEIO TPV TO tonodetnoste katw. To Epyaisio
edapuUoyn g UMopel val UTTAOKAPEL KL VA 00C KAVEL VA XATETE TOV EAEYX0 TOU NAEKTPLKOU £pYaAEiov.

Kpatjote 1o nAekTpiko epyaAeio otadepa kat pe ta 500 xépia kat Bepaiwdeite ot xete otadepo matmpa. O
XEPIOMOG TOU NAEKTOLKOU EPYAAEIOU TIPAYUATOTIOLETCU UE MEYAAUTEPT AOPAAELD XPNOILOTIOWWVTAG KAl Ta 500
Xépla.

Ma va anogUyete tv akoUoLA EVEPYOTIOINAN TOU NAEKTPIKOU Epyaleiov, EEKAEISWVETE TtavTa TV acdaieia
070 KOUHTTI. [ va 10 KAVETE ALTO, MATOTE Yl Aiyo Tov Slakorm On/Off.

Ta epyaleia epappoyng prmopei va unepdeppavdolv katd tn Asitoupyia. YRApXEL Kivéuvog eykaupdtwy
KATA TV aAAay1) TOU EPYOAEI0 EPApHOYIG. XPNOLUOMOIOTE TIPOCTATEVTIKA YavTIa Yia VA OPaIPECETE TO
epyaAeio epapuoync.

Ta madid kat ta adivapa atopa Sev MPENMEL VA XPY|CLOMOIOUV AUTO 10 gpyaAeio. Ta TAISIA TPETEL va
emunpolvIaL ava TIAoa aTyW| o€ Tiepintwaon mou Pplokovial oto anuelo OMou xpnoluomoleltal to EpyaAcio.

MPOEIAOMOIHZH: Alapacte OAEG TIG MPOEISOTIOWOELG acPaAeiag, TG 0dnyieg, TIG EIKOVEG Kal TiG
poSLaypadEg Mov NapEXoVIal HE aUTO To NAEKTPIKO EpyaAeio. H un tipnon twv mpoeisomoroewy Kat



Eival emiong emoktikn avaykn va tpeite Toug Kavov oPoUg TP OAN NG atuXnUATWY TIou IoXUOoUV oMV TIEPLOXN
0ag.

YMNOAEINOMENOI KINAYNOI

AkOpn kat 6tav 1o epyaleio xprnoyponoicital cOpPwva pe TG 0ényiec, sev eivan suvardv va e€aieidp8oiv 6Aot
Ol UTIOAEIMOHEVOL TAPAYOVTEG KIVSUVOU.

Ot akOAOLAOL KivBUVOL EVBEXETAL VA TTIPOKDYPOUV OE GYEOT LIE TNV KATAOKEUT) KAL TOV OXESIAOUO ToU EpYaAEiou:

- Kivbuvog niektpomAniog oe mepimwaon Statpnong NAEKTPIKMY KoAwSiwv = Mavia va MAveTe 1o
€PYANEIO amo TG PO PAETIOPEVEG AABEC. MNV ayVyITETE TIC KEDAAEG TOU Spdrmavou.

- BAGPN OTO avaTTVEUOTIKO CUOTNHA - POPATE PACKEC AVOTTVEUOTIKAG TPOaTACiag Imou mepLEXOLV piAtpa
KATAAANAQL VLA TO UALKA TTIOU Xpnotporolouvial. EEaodaiiote enapkr agplopd atov Xpo epyaciag.

= MnV TpWTE, UNV MVETE KAL LNV KATIVIZETE OTOV XWPO EpYaciagc.

= BAGPN otV akon = Na popdre TIAvVIa AMOTEAECHATIKA HECA TIPOCTACIAG TG AKONG KAl va TiEpLopiTete
mv €k8eom g 80pupo.

- BAGPN ota pdtio anod mrapeva owpatisla okdvng kat dpavopdtwy = dopdte avta KAtdAAnAa peaa
POOTACIOG TWV HOTIDV.

- TPAUMATIOHOC aTtd SOVAOEIC = KoaTaTe T0 pyaeio amd TG TIPoPAETIOMEVEC AABEC KAl TEPLOPIOTE MV
€kdeon oe SovrioelC. BAgne «MEIQZH KINAYNQN».

- Tpavpatopog amd okovn = H akovn Tou SnuiovpyEital katd ) AEltoupyia Tou TPoidvTog PMopel va
TPOKAAEGEL PAGPN TOU AVATIVELCTIKOU OLOTAMATOC. DOPATE KATAANNAN HAOKA TPOCTOCIag Ao m
oKovN LE GNP KOTAAANAQ YLa TNV TIR00TACA Ao To CWHUATBLA TOL UAIKOU TIOU XPNOLOTOLEITE.

MEIQZH KINAYNQON

& MPOEIAOMOIHZH: Ot mapayoueVeG SOVIOELG KAl Ol EKTTOKTEG 80PUPOUL KATA TNV MPAYHATIKN XPr)oN Tou
NAEKTPLKOU EPYAAEIOV UTIOPEL VA SladEPOUV aTTO T SNAWSEICA CUVOALKY) TIHR AVAAOYA HIE TOUC TPOTIOUE

HE TOUG oroloug XPNOoIUoTIoLEtal TO EPYAAEID, LSIWE Ao TO £i50¢ TOU TEHAY IOV EpyaaTiog rou amoteAei
avikeipevo enetepyaoiac - Mpoodlopiote ta pETPa AoPOAEIOC VIO TV MPOOTACiC TOU XEPWOT| Tou da
pagifovial g€ pIa EKTIUNON NG £KJEONC OE TIPAYHATIKEG OLVINKES XPNoNG (AapBavovtag urtdgn OAQ T HEPN
TOU KUKAOU Asttoupylag, omwe ot xpovol katd toug onoioug 1o epyoieio sival apnotd kal otav pploketal o
Aettoupyia aspdveiag, ktdg and tov xpdvo evepyoroinanc). AvaAoya e TV TIPAYHATIKY| XPrion TOU TPoidVTOog
Ol THEC SOvNONG Hmopel va SladpEpouv and Tig SNAWREVES OUVONKES THEC! AGRETE T KATAAANAQ HETPA YIa Va
TIPOOTATEVIELE and v €kdeon o0e Sovnoelg! AdPete umoyn oAOKAnpn 1w Swodlkaogia epyaociag,
OUMMEPINALPAVOHEVWIV TWV XPOVWVY TIOU TO TIPOIOV AELToupyel Ywpig ¢optio 1) elvat evepyomolnuevo! Ta
KataAAnAa pétpa epAapBavouy, HETAfy AAAWY, TNV TAKTIKA oUVTHENON Kal Pppoviida Tou mPoidvtog kal Twv
EPYOAAEIWV €pappoync, ™ Slampnon Twv TEOTWV XEPUWV, TA TEPLOSIKA Sloleippata kal tov owotod
TIPOYPOUATITO TwV Sladikaobv epyaaiag !

AUTO 10 EpyaAEio MMOPET VA TIPOKANETEL CUVEPOMO 5GVNANG AKPOG XELPOG=Bpaxiova, edv n xprion Tou &ev elval
EMAPKWG ENEYXOMEVN.

EAaylotomoinon Kiv6Ovou €k8eaNG o€ 50VAGCELS Kal aToV 80PURO :
- Na xpnolporoleite mavia axpneEg opiieg, Spamava kol AemiSec.

- No ouvinpeite 10 epyaAeio auto gURPWVA PLE TG TAPODOEC 08NYIEG KL VA TO SLanPEite KOAA AUTAOUEVO
(kata nepimuwaon).

- EQv 1o gpyaleio POKELTaL VO XPNOIUOTTOLETAL TOKTLKE, TOTE emeVEUOTE g€ afegouap KATd TwWv Sovigewv
Kt Tou opUBov.

- ZXEBL00TE 10 MPOYPAUQ EPYATIAG 0OE WOTE VA KATAVEUELE TN XPION EPYAAEIWY HE LPNAEG SOVNOELG O
MEPLOTOTEPEC NUEPEC,.

Zuviotatal va popate TIPOCTATEVTIKA AUTIWY KATA T A€ltoupyia autol Tou pnXavipatog.»
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MNEPIFPA®H YMBOAQN

®

AOPATTE TIPOCEKTIKA TO EYXELPIBL0 06Ny UV

C€

Aut) n gUOKELT) CUMMOPGWVETAL HE TG LOXUOUOEC EVPWTIAKEG 08NYIES KAl
XPNOLLOTTO8NKE LESOSOG ALOAOYNONG NG CUMHOPGWONG LLE TG EV AGYW 08Ny ieg

EAL

Eviaio orjpa kukAopoplag twv mpoloviwy 6ty ayopd Twv KPAaTwV HEADV TG TEAWVELCKAG
‘Evwong

H rnapoloa ouaKeLT) CUHHOPPUVETAL HE TOUG LTXVUOVIEG TEXVIKOUG KAVOVIOHOUG TG
Oukpaviag

2

Ta andBANTA NAEKTPIKWLV TTPOTOVIWY SEV TPEMEL va amoppintovial Holi HE Ta O KIaKA
anoppipuarc. AVOKUKAWVETE 6TIOU UTIAPXOUY EYKATAOTATELC. EVNUEPWSE(TE aTd TG
TOTUKEG QPXEG 1) TOV EUTOPO ALAVIKNAG TWANONG VIO GUMPBOUAES QVaKUKAWGNG.

%

AVOKUKAWOLUO TIPOIOVTA IOV UTIOKEWVTAL OE SIEVPLLLEVN EUEUVN TOU APy wyoU.
Tnpeite uc oxetikeg 0dnyieg SLaAoyNG

YTIOXPEWTIKE P10 YUOAWY ATOANEIOG

YTIOXPEWTLKI) XP110N TIPOCTATEUTIKWV auTiv

YTIOXPEWTLIKN XP1ON TIPOCTATEUTIKWV YAVTIWY

YTIOXPEWTLKT| XPT 10T HAOKAG OKOVNG

> O®

Aut N yvwatornolinon Kiv8ivou rposidomoLel yia PAAPN ¢ ouakeung 1) AAAwY
QVTIKEWPEVWY, 1) Y10 TNV TIPOKANCT TPCUHATIOLLWVY.

P

p—
\
—

Movo yua xprion oe E0WTEPLIKOUG XWPOUGE. Mnv eK8ETETE Tr) OUOKEUT Ot BPOXT).

Edv 1o pebpa Tov poptiom) eival pEYaAUTEPO Ao 3,15A, n Tapoxr| peLMATOg otnv Tifa da
OTALOTHOEL LETW TNG A0PAAELOG.

AoBacte 10 eyXEPISI0 0ENYLIY KL KOAOUNOTE OAEG TIG TIPOEISOTIOINTELG KAL TG 08TYiEG
aogpaieiag.

KAdon mpootagicg i

wAx 4°c

XPNOILOTOWN)0TE KAl OMOSNKEVOTE TV KIATAPIA O SEPLOKPOCIO KATW TWV 45°C

1E = E B

N
-

5

Mnv anoouvappoAoyeite, guVBAiBeTe, 8eppaivete Ttavw amo 1007 C. Moté pnv ekdetete v
patapic o€ PKPOKOUOTA Y) 0€ UPNAEG TIEDELC,

Mratapla Li=lon. To mpoidv auto €xel emanuavdei pe éva cUUBoAO Tou adopd
«EEXWPLOTH GUANOYT» YO OAEC TIC GUOTOIKIEC LIMATAPLUV. TTn) CUVEXELD, TO TIPOTdV 8a
AVAKUKAWSEL 1} 80 ATIOOUVAPUOAOYNBEL, TTPOKELEVOU VA EWWSEOUV Ol EMMTWOELC OTO
TEPIPEANOV. Ot GUTTOIXIEG MITATOPIWV KIMOPOUV VA VAt EMIKIVEUVES yia TO TTEPIBAAAOY KA
mv avdpwivn uyeia, kadwe MEPLEXOLY ETUKIVEUVECG OUTIEG.




Ma va LEWOETE TOV KivEuva NAEKTPOTIANELAC, NV TNV
EKOETETE OT0 VEPD

Mavta va arnoouvsEETE T CUOKEUT) artd Tnv Npida petd
A XPnon 1 mpw 1 ouvtPnon

TEXNIKA ZTOIXEIA

MONTEAO 121D2-25.1A/121D2-25.1B
ONOMAZTIKH TAZH 12Vdc
TAXYTHTA nO 0-400/0-1500/min
ZYNTEAEZTHZ KPOYZH2 6000-22500 bpm/min
IKANOTHTAZYZOIZHZ @10mm
MEMETH ZUAo 25mm
AIAMETPOZ MétaAro 8mm
AIATPHZHZ ,

ZKupOSEpa 6mm
2TATIKN porm mavaong 24.9Nm
Avvapukn porn atyung 34Nm
BAPOZ 0.92kg
HXHTIKH NIEZH Lpa 75dB(A)
HXHTIKH IZXYZ Lwa 83dB(A)
ABEBAIOTHTAKpa, Kwa 5dB(A)
ZYNOAIKH TIMH AONHZHZ

. . 2.5m/s?
Awatpnon og péraAio ah,D
ZYNOAIKH TIMH AONHZHZ
Kpouotikn) Siatpnon o€ 3.49m/s?
okupdédepa ah,ID
ABEBAIOTHTAK 1.5m/S?
Movtélou cucToixiag pmatapuwv:
MLC3H-202(SJ20):
12V d.c. 2.0Ah; 24Wh; 3 Liion cells
NAHPO®OPIEZ MA ZYZTOIXIEZ 12BA2-40L.1:
MIATAPIQN KAI ®OPTISTH 12V d.c. 4.0Ah; 48Wh, 6 Li-ion cells; INR18650-2000;
MovTélov popTioTi:
UAOC-01
Tdon l6660u: 200-240VAC, 50-60Hz, 24W
loxuc e€660u: 129V d.c. 1.5A

& MPOEIAOMOIHZH:

Ol mapayoueVEG E0VNOEIG KAl OL EKTIOUTIEG BOPUPOU KATA TNV TIPAYHATLKY) XPNON TOU NAEKTPIKOU £pyaAeiov
Mrtopel va sladEpouv amo m

SNAWdeloa GUVONKT) TLHI) OVANOYA HE TOUG TPATIOUG LE TOUG OTIOLoUG XPNoloroleltal To epyaleio, §iwg and to
160G ToU TEpaYiov Epyaaciag mou aroteel avtikeipevo eneepyaaiag,

Mg BAON TV TIPT TWV EKTIOUMWV KAl JIA EKTIPNON TG £KEON G OF TIPAYHATIKEG CUVETKEG Xp1iong (Aappavovtag
uTTOYPN OAA Ta PPN TOL KUKAOUL AELITOLPYIAC, OTIWG OL XPOVOL KOTA TOUG OTtoioug
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10 £PYOAEI0 €ival arnevepyomonNpEVO kal dtav AItovpyei o adpavela, ektdg amnd to xpovo evepyoroinong),
amnatteitatl 0 TPooslopIoUOG HETPWY 0.0GANEIQG YIa TNV TIPOCTACIA TOU XELPLOTH.

Inueiwon:
-H dnAwdsica cUVOAKT) TN §6VNon G Kal n SnAwdsioa Tiur ekmounmc 8oplBoL £xouv Hetpndei clpdwva pe
TPOTUTIN eGS0 SOKIUNC KOl HTTOPOUV VA XPNOIHoTIo N800V yia T oUyKpLan VO EpYANEiov e Eva AANO.
- H &nA\wdeioca ocuvohkn T} S6vnong kal n dniwdeioa TN ekMopric 8opUBoOL MIMOPOLV €TioNg va
XPNOLHOTIOINGOLV OF U0 TIPOKATAPKTIKA EKT{INON TNG £KOEONC,.
- AOHEVYETE TOV KivEUVO 50VICEWV.
zuotaon:
1) dopdre yavt katd ) Asitoupyia
2) Neploplote Tov Xpovo AEtoupyiag Kal LEWOTE ToV XpOVo evepyotoinong

AEITOYPIMA

MPOEIAOMOIHZH: H cuokeun mpénel va aroguvdéetal ané mv mapoxn PeOpatog mplv tedei oe
Acttoupyia.

EFKATAZTAZH KE®AAHZ APATTANOY

'Otav eruAtyete pua kepaAry spdravou, xpnoiponoujore tov katdAAnAo tomo yw my gpyacia cag. Na
kaAUTEPT anddoom, xprolponoteite rrdvia apunpen kepair spanavou..

1. Na vo avoifete g olayoveg Tou oPYKIPO, KPATIOTE T0 KOAGPO TOU, VW) TIEPIOTPEDELE TO KAAUMMA
aplotepdotpoda. Ewgdyete mv kepair tou Spdnavou Badil peéco otov oPlyKmPa Kal, O CUVEXELQ,
KEVIPAPETE TNV KEPAAN OTIG OLaYOVES TOU TPLYKINPA.

2. MO vd KAEIOETE TIG OLOYOVEG TOU OPIVKUPA, KPATNOTE T0 KOAGPO EVW MEPLOTPEDETE 10 KAAUKHA
Se€l0otpoda. di€te o kahd.

3. Adalpéote TNV KEPAAT TOL SPATIAVOU HIE AVTIOTPOoGhN OEIPA.

SHMEIQZH: Ot 0p1yKTPEC TWV SpATIAVWY AVACTTREPIUNE POPAC OTEQEWVOVTAL TAVTA KE KA PIBA YE APLOTEPO
onelipwua. H Bida Tpémel va XaAapwaoeL oWV adapedel 0 opyKpag, v eivatl anapaitnto. Mo va XaAapwoeTe
™ Blda, yuplote ™ deClootpoda.

AEZIOZTPO®H / ANTIZTPO®H PYOMIZH

1. TNa neplotpodr) 6e€ld6oTpoda, wANOTE Tov SlaKOTIN de€Ld0TPodNnc/avtioTpodng MEPLOTPOPNG TTPOC Ta
aplotepd.

2. Na avtiotpodn (aplotepootpodn) meplotpodr, wdnote tov Slakdmn Seglootpodng/aviiotpodng
MEPLOTPODNE TPOG Ta S£ELA. ETIELST) N AAANAOMAVEAAWOT EUTIOSITEL TNV AVAOTPOT TOU EPYAAEIOU EVW O
KWNTpag AEITOUPYEL, TIEPLPEVETE VO CTAPATACEL TIARPWG IOV ATIO TRV AVAOTPOdY).

MPOEIAOMOIHZH: Edv 0 6i1akonmg Se€001tpodn¢ /avtiotpodng MEPIOTPOPIIG PPITKETAL OUNV KEVIPIKN
9o, 10 Epyaieio Sev pnopei va evepyomondei.

ENINOrH THZ AEITOYPTIAZ KPOYZHZ / APAMANOY

0 Stakontng kpolang/Spanavou MPEMEL va pUSRIZeTal avaloya HE To £i60G TG AaItoUHEVTG EVEPYELQG.
To epyaleio £xel 500 pUBHIOEIC:

- Aertovpyia spamavou: Nna stdtpnon o€ EOA0 Kat LETAAAND. XPNOUOTION OTE TUTIOTIOMNUEVEG KEPAAEC
Spdamavou.

- Agltoupyia kpoLoNng: Ma S1atpnom ot TETPA KAl TOLXOToLa. XpNoLOmoNoTe KEYAAEC Spamavou
yla Totxototia.



AIAKOMTHZ *KANAAAHZ METABAHTHZ TAXYTHTAZ

& MPOEIAOMOIHZH: Na eAéyxete navia 6t ) napoxn PEVRATOG eival ) iSla pe avti mov avaypadetat
omV TIVaKida tomov tov epyaAsiou.

Auto 10 epyaleio SLadétel Slakomm HETAPANTC tax0TTAG TIoU WIoPEL va ¢pTaoel e uPnAotepn taxlnIa HE
au€nuevN Ttieon ™ ¢ GKAVSAANC.

H taybtnta eEAEyYETAL ATO TNV THEDT Ot gKAVSAAN TOL SlakoT.

H Aettoupyia peTapANTiC taxlTntac ival Islaitepa xpnoiun katd mv ekkivnon mc sidtpnonc.

320G ETUTPEMEL €TONG VA EMMAEEETE TNV KAAUTEPN TAXVTNTA VIO LA CUYKEKPIIEVT) EPOPUOYT.

MNa va mepLopioeTe T YEYLOTN TOXUTMTA TOU EPYAAEIOU, TIEPIOTPEPTE TOV ETIAOYEA OTO YTPOOTIVO PEPOG TNG
OKAVSEAANG pEXPL VA eTITEUXDEL N ETIBUMNT PUBULON.

fuplote Tov ETIAOYEQN TTPOC TNV KATEUSUVAN «+» Y1a VA UENTETE TNV TAaX0TNTA KAl TIPOC TNV KAtelduvon «» ya
va Pewaete Ty taxdnta.

THMEIQ3H: Syviotdtal va XPnOIMOTIoLE(TE T Asttovpyia HETAPANTAC TAXVUTNTAC HOVO Yo GUVTOUO XPOVIKO
Slaoua. Mnv XPNOLOTIOIEITE CUVEXWC TO EPYAAEI0 Ot SIOPOPETIKEC TAXVTTEC. MTIOPEL VO TIPOKAAETEL BAGPN
oToV SlaKoT).

AYXNIAEPTAZIAZ LED

To gpyaAeio Sladétel Auyvia LED yia va ¢wrtiel Tnv TEPIOYY) EPyaciag kal yia va PeAtiivel myv épaon étav
£pyQlETTEe O€ MEPLOXEC HE QAVETIAPKT) PWTIOO.

H Auxvia LED 8a avagetl outdpoto v 0 S1akOrne okavaaAng ival atnpévoc.

ENAP=H AIATPHZHZ

EkKIvote 10 pyaAsio Tueloviag tov S1okOmn okovSAANG HETOPANTIG tax0TNTAC. APriOTE T OKAVSAAN yLa va
OTAHATNOELE TO EPYAAELD.

AIATPHZH OMHX

‘0TaV TPOGCTIAYEITE VA TOUTINOETE JIA 0TI HEYAANG SIAUETPOU, Elval LEPIKES GOPEC KAADTEPO VA EEKIVY|OETE PE
M1 JLKEOTEPN KEPAAY) KOl VO AANALZETE KEDOAEC PEXPL VA BPEite To amattoUpevo PEyedoc. ETol anodelyetal 1
uTIEPOPTWON TOU SpAravou.

& MPOEIAOMOIHZH: MoAAG atuypata cUPPaivouv AGyw arnpdPAENTWV katactaogewv. ETonpaivetal
0TI 1] S1AVOLEN pag HIKPG OTY)G MTOPEL VA MPOKAAECEL ERMAOKY TG KEPAAN G TOU Spanavou otnv onrj,
£161KA KATA TN) S1ATEN01 TOL PETAAAOU.

= Mnv Eexvarte va XpnoluoroLeite mv Kivnon «EUAOKOTIING» 0€ PABLEG OMEC YIa VA EMITPEPETE TV eKTIVALN Twv
UTIOAE IMUATWY artd TV o1

= EAv 1 kePaAA Tou SpATavou opnVWOEL, AMEVEPYOTIONOTE TO AHEOWE YIA VA ATIOPUYETE HOVIHN INHLA OTo
dparnavo.

- AOKIAOTE VO XPNOLHOTIOWCETE TO SPATIOVO avTiatpoda yia va adaIPECETE TNV KEPAAN.

- Kpamote 1o §pamnavo oy idla gvdsia pe v ortr. I8avikd, n KEPaA) tou SPATAVOL MPETIEL VO ELTEPKETAL
o€ 0pdr) ywvia wg TPoG 10 AVUKEIPEVO gpyaaiag. Eav ) ywvia aANAEeL katd ) Sidpkela tng Sudtpnaong, auvtd
HTTOPEL VA TIPOKAAETEL TNV ATTOKOANNOT NG KEPAANG, LTAOKAPOVIAG TNV OTI KAl TIPOKAADVIAG EVSEXOHEVWG
TPAUHATIOPO.

= MEWOTE TV Mieon KAdWME To SPATIAVO MPOKEITAL VA SLAMEPATEL TO AVTIKEILEVO TTOL TPUTIATE.
- Mnv TLEZeTE TO S5pAMaVO. APriOTE TO VA AELTOUPYNGEL LIE TOV S1KO TOL PUAO.
= AlaTNENOTE TNV KEPOAAN TOU §pATIAVOU Ay Unpn.

AIATPHZH =YAOY

Mo YEYLoTn amodoon Katd tn 8latenon KEYOADTEPWY OTIWV, XPNOILOMOMOTE ENKOEISN 1) TAQTIA KEDOAAN Y
6latpnaon guhou.

- Puduiote 1o epyaieio otn Asttoupyia pamavou.

= ZEKIVAOTE ™ SLATPNON HE TIOAL XAUNAR TaXVTNTA YIA VO amodUYETE TV MTWON TG KEPAANC amno 1o onueio
gkklvnonc. AuEnaote mv taxlmta Kadwg sleladlel oto ELNO.

-Katd m 51atpnon omwy, TonodeTAOTE Eva KOUPATL EDAOUL THIoW aTmd To TERAXI0 EpYAaiag Yia va anodUYETE Vv
EPPAVION TPAXEWV 1) SPUHUATIGHEVWVY AKPWY OTO THIOW HEPOC TNG OTIAG.

AIATPHZH METAAAOY
Mo péylotn andsoon, XPNaHoNoniote kePaAEC Sparavou HSS yia Sidtpnon HELAAAWV.
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- Pu8piote 10 epyaieio om Asttoupyia Spdnavou.

- SNUEWDOTE TO KEVTPO TNG OMIG XPN OLLOTIOLWVIAG KIC TIOVTIA KEVTIPOplopatog,.

- XpNOIHOTONOTE £VA KATAAANAO AUTAVTIKO YIa TO LAIKO ToU eMe€epYlETTE.

- ZEKIVNOTE T Slatpnon e TToAD YaunAn tayytnTa yla va arodUYETE TV MTWon tng KEPAANC ano 1o onpeio
ekklvnonc.

- MNavta va ooplyyete 1¢ Aapapiveg. 3mpifte to Aemto HETAANO PE €va Koppdtt EUAoU yia va amodUyete Ty
Tapapdpdwon Tov.

AIATPHZIH ZKYPOAEMATOZ

no KEylom amodoan, XPNOLoTIoNaTeE UPNAG TtoldTNTag KEGAAEG Spamavou ylow Tolomotia e Akpo and
KOPPIE10 KT TN SlATonaon onwv o€ ToUPAQ, KepapLSia,

OKUPOSEUA K.ATL.

= Xpnolpomotrote apXikd tn Asttovpyia S1ATeNnong Kal 0T CUVEXELQ EMIOTPEYPTE OTN AELTOLPYIA KPOUONC LOAIG
SnuovpyndolV ol OTTEC,.

- Epappoote eAadpa mieon kal Peoaio TaxumTa Yo KAAUTEQO ATOTEAECHATA OE TOUPAQL.
- Epappoote mpdadetn migan kat LYNAR TAXUTNTA YA OKANPA UAIKA OTIWE TO OKLPOSENQ.

- Katd mn &dtpnon omiwv d& MAOKAKLO, £EA0KNSEITE OE £vo. KORMATL yIQ VO TIPOOSIOPIOETE NV KOAUTEPN
TaxvTTa Ko Tiean.

SHMEIQZH : H avtiotpodn meplotpodr| Katd NV KPOUCTIKN SlATPNON UMOpPEl Vo TPOKAAETEL TnUId. OTo
SpATIaVOo Kal 0TnV KEDOAT.

EIAIKEZ OAHTIEZ AZ®AAEIAZ INMATO NMAKETO MMATAPIAZ KAI TO ®OPTIZTH

a) AUty n ouokeur) propel va Ypnoworomndei amd naldid nAkiag 8 €Twv Kat Avw Kat amd ATopa He
MIEPLOPIOHPEVEG OWHATIKEG, ATONMPLEG 1) SLAVONTIKEG IKAVOTMTES, KABWE KAl Ard ATOpa Tov dev €Xouv
EUMELPIA 1) YVWOELG, EPOTOV ETUPAETOVTAL 1) EXOUV AAPEL 08NYIEC Yia TNV agdaAr) XPrioN NG CUGKEUNG
KO KOTAVOOUV TOUG EUTTAEKOEVOUC KIVEUVOUC.

B) To audLé Sev MPEMEL va aifouV HE Tr) cLOKELT. H ouokeur) Sev Tpénel va Kadapiletal ry va ouvtnpeitat
and masa Xwpic va uTIapxEL ETHRAEYN.

y) Mpwv T Yerion Tou $OPTLaTYH KAl TOU TIAKETOU pmatapiac, SIaPACTE To eyXELPIBI0 XPHONG MPOOEKTIKA.

&) Katd ) §1apkeLa ¢ §iasikaoiac poptionc, 10 PEUPA TIOU XPTOLUOTIOLEITOL TIPETTEL VA AVTLOTOLKEL OT0
PELHA TOL POoPTIoTY) HITATAPIac.

€) Moté unv adrvete vypaoia, Bpoxn 1 o iopata vepol va GpTtdvouv atnv tomodeoia GopTonc.

ot) H 8sppokpagia mepIBAAAOVTOC eV TPEMEL VA UEPRAIVEL TOUG 50°i. MOTE pnv EKBETETE T CLUOKEUT OE
AuEaN povWwan.

) AtevePYOTIOLEITETO PEVPA OVO OTAV TO TIOKETO Mrtataplag £XeL elgaxdel ato Koutl 1) éXeL Tpapmytel £Ew
aro autd.

1) TQ TIOKETA LTATaPiag Tov Eivat EAATTWHATIKA 1) PAappEVA 1) §EV PIOPOLV TTAEOV va EMavaPopToToly,
MPETEL VA amoppimovial we mkivéuva anopAnta. Mapasisete ta o éva €161kd onpeio GUAAOYNG.
Mpootatedete 10 MEPIBOANOV. Mnv TETATE 10 GXPNOTO TIOKELO MHratapiog Hali pe 1a OIKIOKA
anoppiguata, ot Gwtid ry oto Vepo.

0) EAV 10 NAEKTPIKO KAAWSIO £XEl HOOPEC, TIPEMEL VOl AVTIKOTAOTOIEl HOVO amd Tov TPOopNndsuT 1y T0
OUVEPYEIO EMIOKEUNG TOU. OL ETTIOKEVEG Sle€ayovial OVo aro e€ELSIKEVEVA ATOpA,

1) XPNOWOTIOLE{TE POVO TIOKETA UITOTAPUDV TTOU £XOUV KATOOKEVAOTEL O TOV apYIKd KOTOOKELAOTH,
1a) Al pelte mavea v emipAvELD Tou GoPTIoT) EAEVBEPN Ad OKOVT KAt PUTIOUC,

\B) TOMOSETOTE 10 TIOKETO prtatapiag péoa oto popuiotr. TnPeite g 08nyleg mov apéxovial avopopika
HE ™V MOALkOTNTAL.

ty) ATOHOKPUVETE TAVTA TO TIOKETO MMATapiag MPotol EPYAOTE(TE HE TO UNXAVNUa

(§) ‘Otav 10 MOKETO MMATaPIing €ival £KTOC TOU TPUMAVIOU, KAAUTIEIE TG £MOPEC TPOC Omoduyn
BPOAXUKUKAWHATWY (LY. ard epyaAeia)

t€) Mnv metdite T prtatapie Adlou = 1oviwv og vepd 1) dwtd, urtdpxet kivéuvog ékpnéng!
10T) MPOCTATEVETE TO TIAKETO UITATAPIOG OO KPOUOELC KAL JNV TO QVOIYELE.

() Moté unv amodopTITETE T0 TAKETO WUMATAPUIV EVIEAWDC KAl EMAvApOPTICETE to ouxva edv Sev
XPNOLLOTIOLELTAL YLO TAPATETAEVN XPOVIKN TEPi0GO.



) Mnv enovadoptifete TG un emovadoptldOUeVEG Htatapieg SLOTL MMOPEL va UMEPSEPUAVEOUV Kal va
OTIATOULV.

& A YNOAEIMOMENOI KINAYNOI: AkOpn kat 0tav 10 £pYaAcio xpnaolpomoleltal 0w TIPORAETIETAL, SEV
givat suvat n AR PNG EAAELYN OAWY TWV MTAPAYOVTWVY ATOAEIMOUEVOU KIVSUVOU. MIopei va mpok Y ouy
Ol TTAPAKATW K{VEUVOL GE GXEOT UE TV KATATKEUY) KA TN SLATAEN TOU EPYAAEiou:

1. BAGPN oTOUG MVEUHOVEC Qv €V XPNOIOTOINJEL AMOTEAEOUATIKT) LACKO OKOVNC.
2. BAGPn otnv akor av 8&v XPNOILOTIOLELOL ATIOTEAECUATLKY] WTOTIPOOTATIAL.

3. TPoPAMjUATa OTNV UYEIQ WE OMOTEAECHA TWY KPASATUWY QVIO NAEKTPLKO EPYOAEID XPNOILOMOLETAL YO
MOPATETOHEVO OUVEXOHUEVO SIA0TNUA ) AV SV £XEL Xpnowottondei ri/kat cuvinpendei cwaotd.

& MPOEIAOMOIHZH: Autd 10 pnxavnua tapdyet NAEKTPORAyvNTUKS NeSio katd t SIaPKELa G Asttovpyiag
T0U. AUTO 10 MESIO UMOPEL OE OPIOHEVEG MEPUTTWOELG VO STILOUPYTOEL TIAPERPBONEG OE EVEPYA 1) TTOSNTUKA

Latpka gpdutevpara. Mo vo pewdei o kivduvog ocopapot) 1 8avAaaioy TPAVKOTICHOU, GUVICTOUKE OTa
AQTOHA HE LOTPKA EUGUIEVPNATA va GUHPBOUAEDOVIAL TOV YIATPO TOUG KAl TOV KOTAOKELAOT| TOU 1ATPIkol
EPPUTELATOC TIPLV XPNOIUOTIOOOLV AUTO TO PNYAVNHAL.

ZYNTHPHZH

& MPOEIAOMOIHZH : Mnv agnvete uypad ppevwy, Bevlivn, Tpoiovid (e BAan 10 METPENALO, SIELGSUTIKA

EAQUO K.ATL... VO €PXOVTOL O EMOGN HE TA TMAAOUKA peEPN. MEPLEXOUV XNIKEG OUTLEG TIOU UTtopoLV va
BAAYoLVY, va €€aodevioouv 1| va KataaTpePouv To TepiBANUa, d€Toviag o€ KivBUVo TNV aKEPALOTNTA TNC

SUTANC povwonc.

& MPOEIAOMOIHZH: ATIOOUVGEETE MAVIA T CUCKEUT TPV MPAYUATOTIOMOETE omoladnmote Aettoupyia
pU8UIONG 1} cUVTAPNONG.

EdQv 10 KoOAWS10 Tpododooiac €xel UTIOOTEL TG, TIPETEL VA QVTIKATAOTAAEL A TOV KATOOKELOOT 1] ToV

QVTIMPOOWTIO OEPPLC TOU, TIPOKEIUEVOU VA OmodeUXIEl 1| EKENAWGT KIVEUVOU. ATIOOUVEEETE AUESWE AT TV
TIapoxn PeVATOC, av To KAAWSL0 Tpododoaiac xeL uTtootei p8opd.

dPOoVTIoTE Va PNV eKIETETE AUTO To epyaieio ot Ppoxn. EAv ol PrKTPEC Avapaka TIPETEL VA avTikataotadoly,
QUTO TIPETIEL VO VIVEL QO £vav £EEISIKEUREVO TEXVIKO(N avTikataotaon twy 800 YNKIPWY MPETEL MAVIOTE
va yiveral tautoxpova). To NAEKTPIKO 00¢ EPYOALI0 Sgv amnattel mPoOodsm Airavaon 1) cuvtipenon. Moté pnv
XPNOLUOTIOLEITE VEPO 1] XNILKA KASAPIOTIKA YIA VO KA OPIOETE TO NAEKTPIKO EPYOAED 0QC.

SKOUTHOTE pe oteyvo navi. ANoSNKeLETE IAVTA 10 NAEKTPIKO EPYOAEIO 0OG OE OTEYVO HEPOG. AlaTnpEitE TG OTEG
0EPLOMOL TOU KvNTpa kodapec. Aiampeite OAa 1o XEplowipla Aéyxou kadapad ard okévn. MNeplotacioka
HTTopEl va Selte oTiVANpEG HETA ATIO TIG OTIEG 0.EPLOUOU. AUTO €lval GUGIONOYIKO KAl eV 8o PAAYEL TO NAEKTPLKO
gpyaAeio gag. To e0POG BEPUOKPUOIMDV TEPIBAAAOVTOC VI TN XPT)on avtol tou epyaheiou eival 0°C = 40°C.

H OXETIKN LYpPACIA TOU YWPEOU Sev TPEMEL va LIEPPAiVEL To 80% YXwpig dpeon €k8eon otn PPOYT KAl XWPIC
UTEPPOAIKT] TIEPLEKTLKOTNTA TOU 0EPA G TKOVN. YIIAPXOULV 0plopEVa eEQPTLOTA TOU NAEKTPIKOV 0aC EPYANEIOV
TIOU UTIOPOUV VO EMIGKEVAOTOUV QO TOV XPNoT.

AvaTPEETE OTOV KATAAOYO AVTOAAAKTIKWDV TOU EYXEIPLEI0U.

A.EMIOEQPHZH TQN BIAQN STEPEQZHZ
Emifewpeite taktka OAEC TG PISEC OTEPEWONC KO PERAIWEiTE OTL Eival oWOTA OPLYPEVEC. 2€ TiepMTWOoN TIou
karowa and g pisec xahapwoel, odifte g apéowd. H nopdAswdn avty pmnopel va TIPOKAAECEL 0oBaPOUC
TPAUHATIOOUC.

B.ZYNTHPHZH TOY KINHTHPA
H mepteAgn g povasag knmipa givat n «kapsid» Tou NAEKTPIKOU EQYAAEIoU. PPovTioTe WAOTE N TEPIENEN va
MV kataoatpadel /kat va pnv ppaxet pe AdsL ) vepd

I. EAEFX0X WHKTPQN ANOPAKA (LOVO yiaL TO HOVTEND HE PHKTPEC)
O kwnUu\pag xpnolpomolel YriKIpeg av8paka oL omoieg €ivol avaAwolpo. e€optipata. AsSopévou OTL n
UTEPPOAIKT) d80pA twv Pnktpwv Avdpaka £xEL wE anoTéAETo. NV epdavion TIPOPANUATWY CTov KvNnTpa,
QVILKATAOTNOTE TV YP1IKIpa AvipaKa e £va TAavoHolotuTo e€aptnua otav ¢pdapel oplakd 1y kovid ato oplo.
ETurAéov,
Slatnpeite mavra tIc PrikTpeC Avapaka Kadape Kal va SlachaAitete Ott oAlodaivouv eAelBepa pEca ot 8MKN
TWV PNKTPWV.
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ANTIMETQMIZH NPOBAHMATQN

MPOBAHMA MIGANH AITIA AYZH
Aev £xe1 ouVSEAEL 0NV TIOPOX) Suvdeote otnv napoxn
PEDUOTOC PEDUOTOC

AANN NAEKTPLKY) PAAPY TIPOIOVTOG

‘EAEYX0G AT €181KO

AEITOYPFEIMETAAMNO APTH
NEPIZTPO®H

TO NPOION AEN EKKINEI NAEKTPOAGYO
. o Amauteitan ¢poption mg
H oro;\a’un mG pnataplog ivat OUGTOIXIAC UMATOPLDV
a
XaHnAn TPV Ao N Asttovpyia
L . Ka8apiote Toug
Ot agpaywyoi givat urmhokaplopEvol ,
TO MHXANHMA ZTAMATA NA agpaywyous

H otddun ¢ pnatapiog eivat
XOUNAR

Anauteitau podption Mg
ouotolyiag pratapbv

TPV Ao ) Aettoupyia

AXYNHOIZTH AONHXH KATATH
XPHzH

H kepalr| Sev XeL ToTOSET el
owota

ATlOGUVAPHONOYTOTE KAl
OUVAPHOAOYNTTE TNV

KepAAT) Tou Spdmavou
akoAoudwvtac avompad ta
NG TG 0dnyleg

ZMINOHPIZMOZ OPATOZ MEZQ TQN
AEPArQraN Toy nePIBAHMATO=

EvSexetal va Selte Ayoug aTuvanpeg
OTOUG aEPAYWYOUG TOU TIEPLBANHATOG

Auto eivat puatloAoyLKO Kal
8ev oLVIOTA TIPGPAN A

MH IKANOIMOIHTIKO AMOTEAEZMA

H kepahr| tou Spanavou
eivol p8appevn 1 dev eival

AVTIKOTOOU|OTE pE VEQ

KEPAA 1) EAEYETE T
ouppatomta Ketafhd g

T(POCCAPHOCHEVT] GTO UALKO TIPOG
Siatpnon

KATAZTAZH ANOOHKEYZHZ KAl META®OPAZ

AMNOOHKEYZzH

To mpolov:

= TIPEMEL Vo armodnkevetal o€ EnNpo KEPOG

= TIPEMEL VA armodnkeveTal LaKPLd amnod TNYEC UYNAWY SEPHOKPATLLV KAL VO NV EKTIBETAL GTO NALAKO dWG
- TIPEMEL VO UNV EKTIOETAL OE ATIOTOEG LETABONECG TNG SEPMOKPATIAG KATA TNV ATTOSHKEUON

- SeV TIPETEL VAL aTodnkKeLETAL Xwpic cuokevaaia

- TIPETIEL VA QIOANKEVETAL OTN TLOKEUAOIO TOL KATAOKEUQOTY) O OTOAT|KEG 08 8EPPOKPATia TIEPIRANAOVTOG
petafd +0 kau +40°C. H uypaaoia Sev npénel va unieppaivel 1o 80%.

KEPANIG ToU §pamavou Kal
TOU UAIKOU Ttpog Slatpmaon

META®OPA

To poidv:

- TIPEMEL VO JETADEPETAL OE KAELOTA OYTjUaTa CURGWVA LE TOUG KAVOVEG YIa TN LETAPOPA EUTIOPEVLATWY TIOU
1oXVOLV Yla AUTO 1o £60¢ HETAPOPAG.

- Kotd tn JETAOPA Kal TOV XELPIOUO, N CUGKEVAOIA TOU TPOIOVTOC eV TIPEMEL VA LPIOTATAL TIC OTIOTOMEG
KPOUOELG KA TLC ETTTWOELC TNG BPOXNG.

- Katd v ekdpoptwan/doptwon, 6V EMITPEMETAL N XP)ON OTIOI0LEATIOTE TUTIOU EEOMALOIOU TIOU AEITOUPYEL ME
MV apxn G oLoPLENG NG cuakevaaiag

- pEMeL va LetadEpetal oe Seppokpaaia mepIBAAOVTOC petadl =20°C kal +50°C. H oXETIKN Lypadia tou agpa
Sev mpémeL va unteppaivel 1o 90%.

- PETA TN HETadOPA TE OUOKEUNG O XEIUEPLVEC OUVANKEG, Eival amapaitmto va dlatnendel oe deppokpacia
SWHATIOU Yo TOUAAXLOTOV 2 WPEC MEXPL VA ECANEIPEi EVTENDC N LypaaTia.



MPOZTATEYOYME TO NMEPIBAAANON MAX

MPOZOXH! AuTO TO TIPOlOV €XEl oNnpavael pe Eva GOUBOAO TIOU adopd TNV ATIORAKEUVAN TWV NAEKTPIKWY Kal
NAEKTPOVIKWY ATIO AT TWV.

AUTO onuaivel 6Tl To MPOIGV AUTod Sev TIPETEL va aroppimtetal padi HE TA OLKIAKA amnoppippata, aAAd va
EMOTPEPETAL GE EvAL  OLOTNUA CUAAOYNG TIOU GUUHOPPUVETAL PE TV Eupwnaikh odnyia v ta AHHE.
ETUKOWWVAGOTE HE TG TOTUKEG OPXEC 1) AMOSTIKEC VIO CURBOUAEG OXETLKA E TNV QVAKUKAWGOT). 2T CUVEXELQ, TO
Tpoidv 80 avakukAWdEL 1] 80 ANMOCUVAPUOAOYNIEL, TIPOKEIHMEVOUL VO LEWWHOVV OL ETUMTWOELG OO TIEPIBAAANOV.
O NAEKTPLKOG KAL NAEKTPOVIKOC EEOMAIOUOC PNOPEL va. Elval EMLKIVSUVOC yia TO TIEPIBAAAOV KCL TNV avapwrivn
UYEIQ, KABWGE TIEPIEXEL ETUKIVEUVEC OUTIEC.

Ta nipoidvia Dexter & UP20 £xouv oxeSiootel aOpdwva pe ta vpnidtepa npodtuna owdmrag DIY.
Mpoogépoupe eyybnon 60 unvibv yia mpoidv DEXTER (epyaleio) kat 36 prjveg eyytnon yia ta mipoiovia UP20
(dopuoTig & prtatapia) amo my NEEPOUNVIA ayopas.

AuTA N €yyLNON OYXVEL Yla OAC TO EAATIWHATA 0TA UALKA KAl TNV KATAGKEUT) TIOU HTopEl va TipokOYouVv.

Agv poPAETETAL N SuvaToTNTA UTIOBOATIC tepartepw afoewy, omolaadnmnote PUoNg, AUECEC N EUUEDEC,
OXETKA UE MPOOWTTA /KAl UAIKA.

Ta mpoiovia Dexter Sgev mpoopifovial yia EmMayyeAUATIKY Xprion.

S€ nmepimTwon mPoBAUATOC 1) EAATIMWOTOG, 8a TIPEMEL TIAVTA VA GUIBOVAEVEDTE MPWTA TOV AVTITPOOWITO TNG
Dexter. 3TIG TePIOCOTEPEG MEPTTWOELS,

0 avunpoocwrog ¢ Dexter 8a pnopéost va AVOEL 10 TPOPANUA 1] VAL S1OP8WOEL TO EAATTWHAL.
OL EMOKEVEG 1) N AVTIKATAOTAOT AVTAANAKTIKWY SEV 8a TIAPATEIVOUV TNV Ap)XIKY) TEERPIOS0 EYyyUNOoNG.
Ta eAATUHHATA TTOU EXOUV TPOKVYPEL WE ATTOTEAECHA E0PAAUEVNE XPNIONG 1) PBOPAG SEV KAAUTITOVTAL ATIO TV
gyyuonon.
Metagb aAAwv,outd apopd toug SIaKOMIEC, TOUG SIOKOTIIEG TIPOOTACIOE KUKAWMATOG KAl TOUG KIVNTAPEG, O
nepinuwon ¢8opac.
H atlwor) oag yia mv eyyinon Hnopei va sLekmepalwdel povo eav:
- Hnpepopnvia ayopdc propel va arnoseixdei pie m popodr) andseiEne ayopag.
= Agv £XOUV TIPAYHOTOTIOMBEL EMIOKEVEC 1)/KOL AVTIKATAOTACE LG QO TPITOUC.
- To POPANUC ev adpopa n GUaTloAoyLkr) h8opd.
- To gpyaheio Sgv £xel uttootel akatdAANAN xpron (UMEPPOPTWOTN TOU UNXAVAUATOC H TOTOAETNON N
EVKEKPIEVWVY EEAPMUATWV).
= Ol amaltoUPEVEG EPYATIEC CUVTAPNONG KAL ETIIOKEUYC £X0UV EKTENEDTEL CWOTA.

- Asy urtip€e Aoknon UTEPBOAIKNC THEONC, OKATAAANAOG YEIPWOPOC, U €€ovolodomuévn xpnon n
atvxnua.

= Aev UTIApXouV JNUIEC TIOU TTPOKANANKAV artd eEWYeVEIC TTAPAYOVTEG 1) EEva oWHATA OTIWE AMPMOC 1)
TIETPEG.

- AgV UTTAPXOLV TNULEC IOV TIPOKARSNKAV amd T Kn Tenon Twv odnywv acpaieiog kal Twv odnywyv
Xprong.

- Agv udiotatal yeyovog avwiEpac Biag ek HEPOUG HAG.

- QAev £Youv Ypnolporoindel eapaluéva Pépn, HEPN TIOU SV €XOUV KATAOKELOOTEL amd mv Dexter, ta
ortoia va euduvovtal yia TV AAAOIWoT) ToU TPOIOVTOC.

= To epyaheio / n pmatapia / 0 $poptiotig Sev £Xel EKTESEL ae LYPO MEPIBANNOY (6pd00, PpoxT, PUSION O
vepo, ...).
- Emouvamntetal meplypadr) g KatayyeNag.
OL6poL MG EYYyUNONG LOXVOLV OE CUVSUACUO HIE TOUC OPOUG MWANONG KAl TAPAsoonc,.

Ta eAaTIWRATIKA EPYAAEiQ TTOU TIPETIEL va eruotpadolv oty Dexter péow tou avunpoownou m¢ Dexter da
napaAnedouv and mv Dexter epoOoov 10 IPOIoY Eival cWOTA TUOKEUATHEVO.

Edv 1o ehattwpotikd ayadd arootéAhovial anevdeiag ounv Dexter and tov katavoiwtr, n Dexter 8a glval og
d¢on va enegepyaotel ta ayadd avtd pévo dv 0 KOTOVOAWTIG KATAPAAEL TA £E050 ATIOOTOANG.

lNpoidvia ou apasidovial o€ akatdAANAN cuokevaaoia Sev 8a yivovial Sektd amnd v Dexter.

EL

59



EL

60

12ID2=25.1A

n° | Description n° | Description n° | Description n° | Description
1 Bi6a M5X22 worov T 15 EAauiplo porng otpédng 29 Kivnupag 43 Mayvntikog 5akTOALOG
(ap.21) 9X5,2X12
2 Shykmpag 16 PAQVTEA Y10 KAAUHC POTTH G 30 Miow KAAUKHQL 44 Swvag ovotolxlag
otpéYne MO PWV
3 KENUPOC KEPONAG 7 | Mmok 31 | papsoc wanong 45 | 2votowlapnatapuiy oe
oxfHa L
4 KdAuppa portrig otpeng | 18 EAarnplo enavagdopdg 32 Awadavng 46 OEPUOTUTTEAAOUEVOG
(Kipduo tayutitwy ap. 40) avtavyaot)pag owAnvag
5 AaKtOALOG pOBRILONG 19 STPOYYUASG Teipog 33 Avtauyactpag yia 47 doptiog
€VGeLgn wxLog
6 ECWTepIKOG SAKTUAOG 20 XaAOp6wn odalpa 34 EAQOTIKO XaAUBEIVO
pu8LIONG ouppa ap10
7 BISal ST3*14 (T0mouL T) 2 MNeplpAnua kipwelou 35 Koupr( pvsuiong
ToxuTtwy (e évleta) + axomTag
SAKTUAI0G
8 MAGka KaADppatog 22 MAeuPIKOG Teipog ecwTepikoy | 36 MepiPANua
SaKTUAIOL
9 Alamaowv ap.12 23 XaAOPSvo gbppa SLatagng 37 A€gi 61aKOTPNTIKO HEPOG
CAAQYN G TaXLTTWY =7
10 MAGka Tileong 24 Avtoaodaldpevog melpog 38 SUYKPOTNUA SIOKOTIN
1 Suykpdmua 25 DAL 39 Apwatepo BéNOC
petaAhovpyiag
yia akovn ap. 30
12 Shapiko é6pavo padéwv | 26 MeydAn pAaviZa 40 Ae€i BEAog
AVAGK WV
13 Agovag €600 27 Mnxavikn pisa 41 ApLOTEPO S1AKOOUNTIKO
M3X6 LEPOG
14 Eowtepikd onelpwpo 28 Mpa dxpov kivnuipa 42 METANAIKY) kT




12ID2=25.1B

n° | Description n° | Description n° | Description n° | Description
1 Bi6a M5X22 worov T 15 EAauiplo porng otpédng 29 Kivnupag 43 Mayvntikog 5akTOALOG
(ap.21) 9X5,2X12
2 Shykmpag 16 PAQVTEA Y10 KAAUHC POTTH G 30 Miow KAAUKHQL 44 Swvag ouotolxlag
otpéYne MO PWV
3 KEAUDOG KEPANNG 17 Mmok 3 PaBSo¢ wanong 45 OEPHOOLTTEANOMEVOG
OWANVOG
4 KdAuppa portrig otpeng | 18 EAarnplo enavagdopdg 32 Awadavng 46 dopriotig
(Kipduo tayutitwy ap. 40) avtavyaompag
5 AaKtOALOG pOBRILONG 19 STPOYYUASG Teipog 33 Avtauyactpag yia
€VGeLgn wxLog
6 ECWTepIKOG SAKTUAOG 20 XaAOp6wn odalpa 34 EAQOTIKO XaAUBEIVO
pu8LIONG ouppa ap10
7 BISal ST3*14 (T0mouL T) 2 MNeplpAnua kipwelou 35 Koupr( pvsuiong
ToxuTwy (e évleta) + axomTag
SaKTUAOG
8 MAGka KaADppatog 22 MAeuPIKOG Teipog ecwTepikoy | 36 MepiPANua
SaKTUAIOL
9 Alamaowv ap.12 23 XaAOPSvo abpua Slatagng 37 Aegi 61aKogpNTIKO HEPOG
CAAQYN G TaXLTTWY =7
10 MAGka Tileong 24 Avtoaodaldpevog melpog 38 SUYKPOTNUA SIOKOTIN
1 Suykpdmua 25 DAL 39 Apwatepo BéNOC
petaAhovpyiag
yia ckévn ap. 30
12 Shapiko é6pavo padéwv | 26 MeydAn pAaviZa 40 Ae€i BEAog
QVAGKWY
13 Agovag €600 27 Mnxavikn pisa 41 ApLOTENO S1AKOTUNTIKO
M3X6 LEPOG
14 Eowtepkd onelpwpo 28 Mpa dxpov kivnuipa 42 METANAIKY) kT
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PRZEZNACZENIE

Narzedzie przeznaczone jest do wkrecania i wykrecania Srub, a takze do wiercenia w drewnie, metalu i betonie.

Narzedzia ze sterowaniem elektronicznym i mozliwoscig kierunku obrotdw w prawo/ w lewo nadajg sie rowniez
do wkrecania.

Maszyny, narzedzia i akcesoria nie moga byé wykorzystywane do dodatkowych zastosowan (patrz instrukcje
producenta) lub do prac innych niz te, do ktorych zostaty zaprojektowane.

Nalezy przestrzegac zalecen dotyczacych wiertet i koncowek wkretakow.

& OSTRZEZENIE: Nalezy zapoznaé si¢ ze wszystkimi ostrzezeniami dotyczacymi bezpieczehAstwa,
instrukcjami, ilustracjami i specyfikacjami dotaczonymi do tego narzedzia elektrycznego.

Nieprzestrzeganie ostrzezen i instrukcji moze spowodowacé porazenie pradem, pozar i/lub powazne
obrazenia ciata.

Nalezy zachowat wszystkie ostrzezeniai instrukcje do wykorzystania w przysztosci.

SZCZEGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

1/Instrukcje bezpieczefistwa dotyczace wszystkich czynnosci

A. Podczas wiercenia udarowego nalezy nosic ochronniki stuchu. Narazenie na hatas moze spowodowaé
utrate stuchu.

B. Przed uzyciem narzedzia nalezy je odpowiednio przymocowac. To narzedzie wytwarza duzy moment
obrotowy i bez odpowiedniego przymocowania narzedzia podczas pracy moze dojs¢ do utraty kontroli i
obrazef ciata.

C. Trzymat¢ elektronarzedzie za izolowane powierzchnie chwytne wykonywanujac czynnosci, podczas
ktorych narzedzie tnace moze zetknac sie z ukrytymi przewodami. Zetkniecie narzedzia tnacego z
przewodem pod napieciem moze spowodowac, ze odstoniete metalowe czesci elektronarzedzia znajda
sie pod napieciem, co moze spowodowac porazenie pradem.

2/Instrukcje bezpieczefstwa podczas uzywania dtugich wiertet
A. Nigdy nie nalezy pracowaé z predkoScia wyzsza niz maksymalna predko§é wiertta. Przy wyzszych
predkoSciach kohcowka moze sie przekrzywic, jesli bedzie sie swobodnie obracaé bez kontaktu z
obrabianym przedmiotem, powodujac obrazenia ciata.

B. Wiercenie nalezy zawsze rozpoczynac przy niskiej predkosci i z koncowka wiertta stykajaca sie z
obrabianym przedmiotem. Przy wyzszych predkoSciach wiertto moze sie przekrzywig, jesli bedzie sie
swobodnie obracac bez kontaktu z obrabianym przedmiotem, powodujgc obrazenia ciata.

C. Prowadzi¢ wiertto tylko w linii prostej i nie wywiera¢ nadmiernego nacisku. Wiertta moga sie wygiac,
powodujgc ztamanie lub utrate kontroli, a w rezultacie obrazenia ciata.

Dodatkowe ostrzezenia dotyczace bezpieczeistwa

- W przypadku zablokowania sie osprzetu nalezy natychmiast wytaczyc elektronarzedzie. Nalezy
by¢ przygotowanym na to, ze wysokie momenty obrotowe powoduja odrzut. Osprzet zacina sie, kiedy
zakleszczy sie w obrabianym przedmiocie lub kiedy elektronarzedzie jest przecigzone.

- Trzymaé mocno elektronarzedzie. Podczas dokrecania i odkrecania Srub nalezy by¢ przygotowanym na
krotkotrwate reakcje z wysokim momentem obrotowym.

- Przymocowat obrabiany przedmiot. Przedmiot obrabiany zacisniety przy pomocy urzadzen zaciskowych
lub w imadle jest trzymany pewniej niz recznie.

- Uzyé odpowiedniego detektora, aby okreslié, czy w obszarze roboczym znajduja sie ukryte kable
energetyczne lub skontaktowac sie z lokalnym dostawca energii elektrycznej w celu uzyskania
pomocy. Kontakt z kablami elektrycznymi moze doprowadzi¢ do pozaru i porazenia pradem. Uszkodzenie
rury gazowej moze doprowadzi¢ do wybuchu. Uszkodzenie linii wodnej powoduje szkody materialne lub
moze spowodowac porazenie pradem.

- Przed odtozeniem elektronarzedzia nalezy odczeka¢ do jego catkowitego zatrzymania. Akcesorium
moze sie zablokowac i spowodowac utrate kontroli nad elektronarzedziem.

- Trzymaj elektronarzedzie mocno obiema rekami i upewnij sie, Zze znajdujesz sie w stabilnej pozycji.
Elektronarzedzie mozna pewniej prowadzi¢ obiema rekami.

- Aby zapobiec przypadkowemu wtaczeniu urzadzenia, nalezy zawsze odblokowac przycisk blokady. W
tym celu nalezy krotko nacisngé wtacznik/wytgcznik urzadzenia.

- Akcesoria moga sie nagrzewac podczas pracy. Przy wymianie akcesoriow istnieje ryzyko poparzenia,
Do demontazu akcesoridw nalezy uzywac rekawic ochronnych.



- Dzieci i osoby o stabej kondycji fizycznej nie moga korzystaé z tego narzedzia. Dzieci muszg by¢
nadzorowane przez caty czas, jesli znajduja sie w obszarze, w ktdrym narzedzie jest uzywane. Nalezy
rowniez przestrzega¢ przepisow dotyczacych zapobiegania wypadkom obowigzujacych w danej
miejscowosci.

RYZYKO RESZTKOWE

Nawet jezeli narzedzie jest uzywane zgodnie z zaleceniami, nie jest mozliwe wyeliminowanie
wszystkich pozostatych czynnikow ryzyka.

W zwiazku z budowa i konstrukcjg narzedzia moga wystapi€ nastepujace zagrozenia:

- Ryzyko porazenia pradem w przypadku przewiercenia kabli elektrycznych - Zawsze trzymac
narzedzie za uchwyty, nie dotykac wiertet.

- Uszkodzenie uktadu oddechowego - Nosi¢ maski chroniace drogi oddechowe zawierajace filtry
odpowiednie dla obrabianych materiatow.

- Zapewnic odpowiednig wentylacje w miejscu pracy.

- Nie jes¢, nie pi¢ ani nie pali¢ w strefie pracy.

- Uszkodzenie stuchu = Nalezy zawsze nosic skuteczng ochrone stuchu i ograniczac narazenie na
hatas.

- Uszkodzenia oczu spowodowane przez unoszacy sie pyt i odtamki - Nalezy zawsze nosi¢
odpowiedniag ochrone oczu.

= Urazy spowodowane wibracjami = Trzymac narzedzie za uchwyty i ograniczac narazenie na
wibracje.

- Patrz rowniez «\REDUKCIJA RYZYKA».

- Urazy spowodowane pytem = Pyt powstajacy podczas korzystania z tego sprzetu moze powodowaé

urazy uktadu oddechowego. Nalezy nosic odpowiednia maske przeciwpytowa z filtrami
chronigcymi przed czasteczkami materiatu, nad ktérym pracujesz.

REDUKCJARYZYKA

& OSTRZEZENIE: Emisjadrgan/ wibracjii hatasu podczas rzeczy wistego uzytkowania elektronarzedzia
moze rézni¢ sie od zadeklarowanej wartosci catkowitej w zaleznosci od sposobu uzytkowania

narzedzia, a w szczegblnosci od rodzaju obrabianego przedmiotu; Niezbedne jest okreSlenie
Srodkow bezpieczefstwa majacych na celu ochrone operatora, ktdre opieraja sie na oszacowaniu
narazenia w rzeczywistych warunkach uzytkowania (przy uwzglednieniu wszystkich faz cyklu roboczego,
takich jak czas, kiedy narzedzie jest wytaczone, pracy bez obcigzenia oraz kiedy jest kontrolowane). W
zaleznosci od rzeczywistego uzytkowania narzedzia, wartosci wibracji mogg roznic sie od catkowitych
wartoscideklarowanych! Nalezy podja¢ odpowiednie Srodki w celu ochrony przed wibracjami/drganiami!
Wzig€ pod uwage caty cykl pracy, w tym okresy, w ktorych produkt pracuje na biegu jatowym lub dokonuje
wiercenia! Odpowiednie srodki obejmujg regularng konserwacje produktu i akcesoriow, utrzymywanie
rak w odpowiedniej temperaturze, regularne przerwy i wtasciwe planowanie okresow pracy!

NiewtaSciwe uzytkowanie tego narzedzia moze powodowac zespdt wibracyjny reka-ramie.
W celu zminimalizowania ryzyka narazenia na wibracje i hatas:
- Zawsze uzywac ostrych dtut, wiertet i ostrzy.

- Narzedzie nalezy konserwowaé zgodnie z niniejszymi instrukcjami i dobrze smarowac (jesli
dotyczy).

- Jesli narzedzie ma byc uzywane regularnie, nalezy zainwestowac w akcesoria antywibracyjne i
przeciwhatasowe.

- Zaplanowac prace tak, aby roztozy¢ uzycie narzedzi o wysokim poziomie wibracji na kilka dni.

Zaleca si¢ noszenie ochronnikow stuchu podczas korzystania z tego urzadzenia.»
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OPIS SYMBOLI

®

Uwaznie przeczytac instrukcje obstugi

M
m

Urzadzenie to jest zgodne z obhowigzujacymi dyrektywami europejskimi i
przeprowadzono ocene zgodnoSci z tymi dyrektywami.

Unikalny znak dla obrotu produktami na rynku panstw cztonkowskich Unii Celne;j

Tourzadzenie jest zgodne z odpowiednimi ukrainskimi przepisami technicznymi

I @ =

Zuzytego sprzetu elektrycznego nie wolno wyrzucac razem z odpadami domowymi.

Prosimy o poddawanie urzadzenia recyklingowi w miejscach, w ktérych jest to
mozliwe. Skontaktowac sig z lokalnymi wtadzami lub sprzedawcg, aby uzyskac
porady dotyczacej recyklingu.

/(N

Produkty nadajace sie do recyklingu podlegaja rozszerzonej odpowiedzialnosci
producenta.

Postepowact zgodnie z instrukcjami sortowania

Okulary ochronne obowigzkowe

Ochrona stuchu obowigzkowa

Obowigzkowe rekawice ochronne

Obowigzkowa maska przeciwpytowa

>0e®®

Ta wskazoéwka o niebezpieczenstwie ostrzega przed uszkodzeniem urzadzenia lub
innego mienia, lub przed obrazeniami ciata.

A

o
\
—

Wytacznie do uzytku w pomieszczeniach, nie wystawia na dziatanie deszczu.

Jesli prad tadowarki jest wiekszy niz 3,15 A, prad do gniazda zostanie przerwany przez
bezpiecznik.

Nalezy przeczyta€ instrukcje obstugi i przestrzegaé wszystkich ostrzezef i instrukcji
bezpieczehstwa.

Stopief ochrony

WA 45 °C

Akumulatora nalezy uzywac i przechowywac w temperaturze ponizej 45°C

BEEEEMB

Nie demontowac, nie zgniatac ani nie podgrzewac do temperatury powyzej 100°C; Nigdy
nie wystawia¢ baterii na dziatanie mikrofal lub wysokiego cidnienia. Akumulator litowo-=
Jonowy.

Ad
LN Li-lon

Ten produkt zostat oznaczony symbolem «selektywnej zbiorki» dla wszystkich baterii
i zestawow baterii. Po zakofczeniu wykorzystywania zostanie poddany recyklingowi
lub zdemontowane w celu zmniejszenia wptywu na §rodowisko. Baterie moga by¢
niebezpieczne dla srodowiska i zdrowia ludzkiego, poniewaz zawieraja niebezpieczne
substancje.




Aby zmniejszy¢ ryzyko porazenia pradem, nie nalezy
wystawiaé urzadzenia na dziatanie wody.

Zawsze odtaczaé urzadzenie po uzyciu lub przed
A serwisowaniem.

DANE TECHNICZNE

MODEL 121D2-25.1A/121D2-25.1B
NAPIECIE ZNAMIONOWE 12Vd.c
PREDKOSC n0 0-400/0-1500/min
CZESTOTLIWOSC UDAROW 6000-22500 bpm/min
POJEMNOSC UCHWYTU @10mm
Drewno 25mm
MAKSYMALNA
SREDNICA Metal 8mm
WIERCENIA
Beton emm
Statyczny moment utyku 24.9Nm
Dynamiczny maksymalny moment obrotowy 34Nm
Ciezar 0.92kg
POZIOM CISNIENIA
AKUSTYCZNEGO Lpa 75dB(A)
GWARANTOWANY POZIOM
MOCY AKUSTYCZNEJ Lwa 83dB(A)
ODCHYLENIE Kpa, Kwa 5dB(A)
CALKOWITA WARTOSC WIBRACII
) , 2.5m/S?
Wiercenie w metalu ah,D
CALKOWITA WARTOSC WIBRACII
) ) ] 3.49m/S?
Wiercenie w betonie ah,ID
NIEPEWNOSC POMIAROWA K 1.5m/s?
Modelu zestawu akumulatorow:
MLC3H-202(5J20):
12V d.c. 2.0Ah; 24Wh:; 3 Li=ion cells
AKUMULATORI+ADOWARKA 12BA2-40L.1:
INFORMACIE 12V d.c;4.0Ah:48Wh,6 Lirion cells; INR18650-2000;

Modelu tadowarki:

UAOC=01
Wejscie: 200-240VAC, 50-60Hz, 24W
Wyjscie: 12.9V d.c. 1.5A

& OSTRZEZENIE :

Emisja drgan i hatasu podczas rzeczywistego uzytkowania elektronarzedzia moze ro6zni¢ sie od
deklarowanych wartosci w zaleznosci od sposobu uzytkowania narzedzia, a w szczegolnosci rodzaju

obrabianego przedmiotu.

WartoS¢ emisji powinna umozliwi¢ podjecie Srodkow bezpieczehstwa majacych na celu ochrone
uzytkownika, ktore opierajg sie na oszacowaniu narazenia w rzeczywistych warunkach uzytkowania
(przy uwzglednieniu wszystkich faz cyklu roboczego, takich jak czas, kiedy narzedzie jest wytaczone,

pracy bez obcigzenia oraz kiedy jest kontrolowane).
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Uwaga:
- Deklarowana catkowita wartosc drgan i deklarowana wartoSc emisji hatasu zostaty zmierzone zgodnie
ze standardowa procedura i moga by¢ uzywane do porownywania jednego narzedzia z drugim.

- Deklarowana catkowita wartoS¢ drgan i deklarowana wartoS¢ emisji hatasu moga by¢ rowniez
wykorzystane jako czeSC wstepnej oceny narazenia.

- UnikaC ryzyka zwigzanego z wibracjami.
Sugestia:
1) nosi¢ rekawice podczas uzytkowania
2) ograniczyc¢ czas uzytkowania i skroci€ czas wyzwalania

UZYTKOWANIE

& OSTRZEZENIE: Przed rozpoczeciem uzywania urzadzenie nalezy odtaczy¢ od zasilania.

ZAKLADANIE WIERTLA
Wybierajac wiertto, nalezy uzyc odpowiedniego typu do danego zadania.

1. Aby otworzyé szczeki uchwytu, przytrzymaé kotnierz uchwytu, obracajac tuleje w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara. Wtozy¢ wiertto gteboko do uchwytu, a nastepnie
wysrodkowaé w szczekach uchwytu.

2. Aby zamkngé szczeki uchwytu, przytrzymaé kotnierz, obracajac tuleje w kierunku zgodnym z
ruchem wskazowek zegara.

3. Wyjac wiertto w odwrotnej kolejnosci.

UWAGA: Uchwyty wiertarek dwukierunkowych sg zawsze mocowane sruba z gwintem lewoskretnym.
W razie potrzeby nalezy poluzowaé Srube przed zdjeciem uchwytu. Aby poluzowaé Srube, nalezy ja
przekrecic zgodnie z ruchem wskazowek zegara.

USTAWIANIE KIERUNKU OBROTOW: DO PRZODU/DO TY+U

1. Aby wiertarka krecita sie do przodu (w prawo, zgodnie z kierunkiem ruchu wskazdwek zegara),
przetacznik kierunku obrotdw nalezy przesungC w lewo.

2. Aby wiertarka krecita sie do tytu (w lewo, przeciwnie do kierunku ruchu wskazdéwek zegara),
przetacznik kierunku obrotow nalezy przesuna¢ w prawo. Chociaz blokada uniemozliwia zmiane
kierunku obrotdéw narzedzia przy wtaczonym silniku, przed zmiang kierunku nalezy jednak
odczekaé, aby wiertarka catkowicie sie zatrzyma.

OSTRZEZENIE: Jesli przetacznik kierunku obrotdw znajduje sie w potozeniu Srodkowym, nie mozna
uruchomic narzedzia.

WYBOR TRYBU PRACY: WIERCENIE / WIERCENIE UDAROWE
Przetacznik wiercenie/udar nalezy ustawic w odpowiedniej pozycji stosownie do potrzeb. L’'utensile ha
due impostazioni:

- Tryb wiercenia: Do wiercenia w drewnie i metalu. Nalezy uzywac standardowych wiertet.

- Tryb udaru: do wiercenia w kamieniu i materiatach murarskich. Nalezy uzywac wiertet do
betonu.

WLACZNIK SPUSTOWY Z REGULACJA PREDKOSCI

OSTRZEZENIE: Nalezy zawsze sprawdzi¢, czy napiecie zasilania odpowiada napigciu podanemu na
tabliczce znamionowej narzedzia.

Narzedzie posiada wtacznik spustowy z regulacjag predkosci, ktdry w miare gtebszego wciskania spustu
zwieksza predkosc obrotow.,

Predkos$¢ obrotdw jest kontrolowana przez nacisk wywierany na spust.

Funkcja zmiennej predkosci jest szczegolnie przydatna podczas rozpoczynania wiercenia.

Pozwala rowniez wybrac optymalna predkos¢ obrotow dla danego zastosowania.



Aby ograniczy€ maksymalng predkos¢ obrotow narzedzia, nalezy obraci¢ pokrettem z przodu spustu, az
do uzyskania Zzagdanego ustawienia.
Obrocic pokretto w kierunku «+» | aby zwiekszy¢ predkos¢ i w kierunku «=» | aby jg zmniejszyc.

UWAGA: Zaleca sie uzywanie funkcji zmiennej predkosci tylko przez krotki okres czasu. Nie nalezy uzywac
narzedzia w sposob ciagty z r6znymi predkoSciami. Moze to spowodowac uszkodzenie wtgcznika.

OSWIETLENIE ROBOCZE LED

Narzedzie jest wyposazone w oSwietlenie LED, ktore oSwietla obszar roboczy i poprawia widocznos¢
podczas pracy w miejscach o stabym oSwietleniu.

Dioda LED wtacza sie automatycznie po nacisnigciu spustu.

ROZPOCZECIE WIERCENIA

Uruchomié narzedzie, naciskajac wtacznik spustowy zmiennej predkosci. Zwolni¢ spust, aby zatrzymac
narzedzie.

WIERCENIE OTWOROW

W przypadku proby wywiercenia otworu o duzej Srednicy, czasami najlepiej jest zaczg¢ od mniejszego
wiertta a dopiero potem wiercic wierttem o wymaganej Srednicy. Pozwala to unikngé przeciazenia
wiertarki.

& OSTRZEZENIE: Do wielu wypadkéw dochodzi wskutek nieprzewidzianych sytuacji. Nalezy
pamietac, ze wiercenie matych otwordow moze spowodowac zakleszczenie sie wiertta w otworze,
szczegolnie podczas wiercenia w metalu.

- Pamietac, aby uzywac »szpikulca do drewna” do gtebokich otwordw, aby umozliwic wyrzucanie widrow
z otworu.

- Jezeli wiertto 0 coS zahaczy, aby zapobiec trwatemu uszkodzeniu wiertta, nalezy natychmiast wytaczy¢
wiertarke.

- Aby wyjat wiertto, mozna sprobowac zmieni¢ kierunek obrotéw na wsteczny.

- Wiertto nalezy trzymac w osi otworu. Idealnie jest, kiedy wiertto wchodzi prostopadle do obrabianego
przedmiotu. Jesli w trakcie wiercenia zostanie zmieniony kat, wiertto moze sie poluzowa¢ i zablokowaé
otwor, co grozi obrazeniami.

- Kiedy czubek wiertta zbliza sie¢ do przebicia sie¢ na druga strone nawiercanego elementu, nalezy
zmniejszy¢ site dociskania wiertarki.

- Nie nalezy forsowac narzedzia, nalezy pozwoli¢, aby pracowato ono w swoim tempie.
- Nalezy upewni€ sie, ze wiertto jest ostre.

WIERCENIE W DREWNIE

W celu uzyskania najlepszych efektow podczas wiercenia wiekszych otworow w drewnie nalezy uzywaé
wiertet kretych lub piorkowych.

- Wiertarke nalezy ustawic na tryb wiercenia.

- Aby wiertto nie zeslizneto sie z punktu poczatkowego, wiercenie nalezy zaczynac z bardzo mata
predkoscia. PredkoS¢ mozna zwiekszac w miare zagtebiania sie wiertta w drewno.

- Podczas wiercenia otworow przelotowych pod przewiercany element dobrze jest podtozyC drewniany
klocek, aby zapobiec odpryskom i poszarpaniu brzegdw otworu z drugiej strony.

WIERCENIE W METALU
W celu uzyskania najlepszych efektow do wiercenia otwordow w metalu nalezy uzywac wiertet TYPU HSS.
- Wiertarke nalezy ustawié na tryb wiercenia.

- Zaznaczy¢ punktakiemsrodek otworu.Uzy¢ smaruodpowiedniego do nawiercanego materiatu. Rozpoczaé
wiercenie z bardzo niska predkoscia, aby zapobiec zeslizgnieciu sie wiertta z punktu poczatkowego.

- Blachy nalezy zawsze mocowac zaciskami.Aby unikna¢ odksztatcef, cienkie elementy metalowe nalezy
podeprze¢ drewnianymi klockami.

WIERCENIE W BETONIE

W celu uzyskania najlepszych efektow do wiercenia otwordéw w cegle, ptytkach, betonie itp. nalezy
wysokiej jakosci wiertet do muru z koncowkami z weglikow spiekanych.
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- Najpierw nalezy uzy€ trybu wiercenia, a nastepnie kiedy, otwory bedgq juz wstepnie nawiercone
przetgczyc na tryb udarowy.

- Zastosowac lekki nacisk i Srednig predkosc, aby uzyskac lepsze efekty wiercenia w cegle.
= Przy wierceniu w twardych materiatach takich jak beton, nalezy zastosowac dodatkowy nacisk i duzg
predkoSc.

- Przy wierceniu otwordw w ptytkach nalezy najpierw poeksperymentowac na niepotrzebnym kawatku
materiatu i w ten sposob ustali€ optymalna predkoSc i site nacisku.

UWAGA : Odwrocenie kierunku obrotéw podczas wiercenia udarowego moze spowodowac uszkodzenie
wiertta i wiertarki.

AKUMULATOR 1t ADOWARKA = SPECJALNE INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

a) Pod warunkiem zapewnienia odpowiedniego nadzoru, pouczenia na temat bezpiecznej obstugi i
dopilnowania zrozumienia zagrozef, urzadzenie moze by¢ uzywane przez dzieci w wieku od lat 8,
osoby o ograniczeniach fizycznych, czuciowych lub psychicznych, a takze osoby, ktorym brak jest
doSwiadczenia lub wiedzy.

b) Dzieci nie powinny bawiC sie urzadzeniem. Dzieci nie moga bez nadzoru wykonywac czynnosci
zwigzanych z czyszczeniem i konserwacja.

c) Przed uzyciem tadowarki i akumulatora nalezy uwaznie przeczytac instrukcje obstugi.
d) W czasie tadowania uzywany prad powinien by¢ dostosowany do pradu tadowarki.

e) Nigdy nie nalezy pozwalac, aby do miejsca tadowania dostaty sie wilgo¢, deszcz lub rozbryzgujaca
woda.

f) Temperatura otoczenia nie moze przekraczaé 50°C. Urzadzenie nie powinno by¢ odstaniac
bezposrednie] izolacji.

g) Prad nalezy wytaczac tylko wtedy, gdy akumulator jest wtozony do podstawy do tadowania lub
zostat z niej wyjety.

h) Akumulatory uszkodzone lub niesprawne lub nie dajace sie natadowaé musza zostaé poddane
utylizacji jako odpady niebezpieczne. Nalezy wiec je oddaC do specjalnego punktu zbidrki
odpadow. Nigdy nie wolno niszczy¢ srodowiska. Nieuzywanego akumulatora nie nalezy wyrzucac
do zmieszanych odpadow komunalnych ani wrzucac do ognia lub wody.

i) Jezeli przewdd zasilajacy jest uszkodzony, nalezy go wymieni€. Wymiany powinien dokonaé
producent lub jego serwis. Naprawy nalezy zlecaé wytacznie specjalistom z uprawnieniami.

j) Nalezy uzywaé wytgcznie akumulatorow wyprodukowanych przez producenta.

k) Nalezy pilnowaé, aby powierzchnia tadowarki nie byty zakurzone lub zabrudzone.

l) Akumulator nalezy wsuna¢ do tadowarki. Nalezy postepowac zgodnie z instrukcjami dotyczacymi
biegunow.

m) Przed przystapieniem dopra¢ konserwacyjnych przy narzedziu nalezy zawsze wyja¢ akumulator.

n) Na czas, gdy akumulator bedzie poza wiertarka nalezy zakry¢ styki, aby nie dopusci¢ do zwarcia
(np. narzedziami).

o) Akumulatoréw litowo-jonowych nie nalezy wrzucaé do ognia - ryzyko wybuchul!

p) Akumulator nalezy chroni¢ przed uderzeniami, nie wolno go otwierac.

g) Nigdy nie nalezy catkowicie roztadowywac akumulatora. Jesli akumulator nie jest uzywany od
dtuzszego czasu, nalezy go okazjonalnie dotadowac

r) Nie nalezy tadowac baterii jednorazowych, poniewaz mogtyby sie przegrzac i peknac.

RYZYKA RESZTKOWE: Nawet przy uzywaniu narzedzia zgodnie z instrukcjg niemozliwe jest
wyeliminowanie wszystkich pozostatych czynnikdow ryzyka. Z uwagi na konstrukcje i wtasnosci
narzedzia, wystapi¢ moga nastepujace zagrozenia:

1. Schorzenia ptuc, w przypadku niezaktadania maski przeciwpytowe;.
2. Uszkodzenie stuchu w przypadku kiedy nie stosowano skutecznej ochrony stuchu.

3. Schorzenia bedace nastepstwem emisji drgah, w przypadkach, gdy elektronarzedzie jest uzywane
przez dtuzszy czas lub nie jest odpowiednio wykorzystywane i wtasciwie konserwowane.

& OSTRZEZENIE: W czasie pracy narzedzie wytwarza pole elektromagnetyczne. Pole to moze w
pewnych okoliczno$ciach zaktocac prace aktywnych lub pasywnych implantéw medycznych. Aby



zmniejszy€ ryzyko powaznych lub Smiertelnych obrazen, zaleca sie, aby osoby z implantami medycznymi
przed rozpoczeciem uzywania maszyny skonsultowaty sie ze swoim lekarzem lub producentem implantow.

KONSERWACIA

&08TRZE2ENIE : Nie dopuszczat do kontaktu ptyndw hamulcowych, benzyny, produktdw
ropopochodnych, olejow penetrujacych itp. z plastikowymi czeSciami narzedzia. Zawieraja one

substancje chemiczne, ktdre moga uszkodzi€, ostabiC lub zniszczyC obudowe, naruszajac
integralnos¢ podwojnej izolacji.

OSTRZEZENIE: Przed regulacja lub czynnoSciami konserwacyjnymi nalezy zawsze odtaczyé
urzadzenie od zasilania.

Jesli przewod zasilajacy jest uszkodzony, musi zosta¢ wymieniony przez producenta, autoryzowany
serwis lub wykwalifikowana osobe w celu unikniecia zagrozenia. Jesli przewdd zasilajacy jest uszkodzony,
nalezy natychmiast odtaczyc urzadzenie od zasilania.

Narzedzie nalezy chroni¢ przed deszczem. Jezeli szczotki weglowe wymagaja wymiany, wykonanie tej
czynnosci nalezy zlecié wykwalifikowanemu serwisantowi (nalezy zawsze wymieniaé obie szczotki
jednoczesnie). Elektronarzedzie nie wymaga dodatkowego smarowania ani konserwacji. Do czyszczenia
narzedzia nie wolno uzywaé wody ani srodkdéw chemicznych. Czyscic je suchg szmatka.

Elektronarzedzie nalezy zawsze przechowywaé w suchym miejscu. Szczeliny wentylacyjne silnika
nalezy utrzymywaé w czystosci. Upewnic sie, ze wszystkie elementy sterujgce sq wolne od kurzu. Przez
otwory wentylacyjne mogg czasami wydobywagc sie iskry. Jest to normalne zjawisko, ktore nie spowoduje
uszkodzenia elektronarzedzia. Zakres temperatur otoczenia dla tego narzedzia wynosiod 0°C do 40°C.

Wilgotnosc wzgledna w obszarze roboczym nie moze przekraczaé 80% bez bezposredniego narazenia
na deszcz i bez nadmiernego zapylenia powietrza. Elektronarzedzie zawiera czesci, ktdore moga byc
naprawiane przez uzytkownika.

Lista czeSci zamiennych znajduje sie w instrukcji obstugi.

A.KONTROLA SRUB MONTAZOWYCH

Regularnie sprawdzat wszystkie sruby montazowe aby upewnic sie, ze sq odpowiednio dokrecone.
Jesli Sruby s3g poluzowane, nalezy je natychmiast dokreci¢. Niezastosowanie sie do tej instrukcji moze
spowodowaé powazne obrazenia.

B. KONSERWACJA SILNIKA
Uzwojenie jednostki napedowe;j jest “sercem” elektronarzedzia. Nalezy zadbac o to, aby uzwojenie nie
zostato narazone na uszkodzenie i/lub zalane olejem lub woda.

C.KONTROLA SZCZOTEK SILNIKA (ty ko model ze szczotkami)

Silnik wykorzystuje szczotki weglowe, ktore sg czesSciami eksploatacyjnymi. Poniewaz nadmierne zuzycie
szczotki weglowej moze prowadzi¢ do problemow z silnikiem, nalezy wymieni¢ szczotke weglowa na
identyczng czesc, jesli jest ona zuzyta lub bliska catkowitego zuzycia. Ponadto nalezy zawsze utrzymywac
szczotki weglowe w czystoSci i upewnic sie, Zze swobodnie przesuwaja sie w ich uchwycie.

ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

PROBLEM MOZLIWA PRZYCZYNA ROZWIAZANIE
Urzadzenie nie jest podtaczone do ) __—
Zasilania Podtaczy€ do zasilania
Inna usterka elektryczna Oddac do sprawdzenia
PRODUKT NIE URUCHAMIA SIE urzadzenia specjaliscie elektrykowi
Koniecznos¢ natadowania
Staba bateria baterii przed uzyciem
urzadzenia

Zapchane otwory wentylacyjne Wyczyscic otwory

. wentylacyjne
URZADZENIE PRZESTAJE DZIALAC
PO POWOLNYM OBRACANIU Konieczno$¢ natadowania
Staba bateria baterii przed uzyciem
urzadzenia
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PROBLEM MOZLIWA PRZYCZYNA ROZWIAZANIE

Wyjac€ i ponownie

NIETYPOWE WIBRACJE PODCZAS Wiertto nie jest prawidtowo zamontowacé
UZYTKOWANIA Zamocowane wiertto skrupulatnie
przestrzegajac instrukcji
Mozliwe jest niewielkie Jestto normalne
WEDNQ&ZL":\E:{SJI:::YVC%ZBEJD%WERY iskrzenie widoczne przez otwory zjawisko i nie Swiadczy o
wentylacyjne obudowy wystapieniu problemu
Wymieni¢ na nowe
Wiertto jest zuzyte lub wiertto lub sprawdzic¢
NIEZADOWALAJACY WYNIK nieodpowiednie do wierconego kompatybilnos¢ miedzy
materiatu wierttem a materiatem
do wiercenia

WARUNKI PRZECHOWYWANIAI TRANSPORTU

PRZECHOWYWANIE
Te produkt:
- Musi by¢ przechowywany w suchym miejscu

- Powinien by¢ przechowywany z dala od zrodet wysokiej temperatury i bezposredniego Swiatta
stonecznego

- Nalezy unikac¢ nagtych zmian temperatury podczas przechowywania
- Nie powinien by¢ przechowywany w nieautoryzowanym opakowaniu

- Nalezy przechowywac w opakowaniach producenta w magazynach w temperaturze otoczenia od +0 do
+40°C. WilgotnoS¢ nie powinna przekraczac 80%.

TRANSPORT

Ten produkt:

- Musi by¢ transportowany w zamknietych pojazdach zgodnie z obowigzujacymi przepisami dotyczacymi
transportu towardow tego typu.

- Podczas transportu i przetadunku, opakowanie z produktem nie moze by¢ narazone na gwattowne
wstrzasy lub dziatanie opaddéw atmosferycznych.

- Podczas roztadunku/zatadunku zabronione jest uzywanie jakiegokolwiek rodzaju sprzetu opartego na
zasadzie zaciskania opakowania.

- Musi by¢ transportowany w temperaturze otoczenia od =20°C do +50°C.
Wzgledna wilgotnos¢ powietrza nie moze przekraczac 90 %.

- Po przetransportowaniu urzadzenia w warunkach zimowych nalezy je przechowywaé w temperaturze
pokojowej przez co najmniej 2 godziny, az do catkowitego wyschniecia wilgoci.

OCHRONA NASZEGO SRODOWISKA

UWAGA! Ten produkt zostat oznaczony symbolem dotyczacym utylizacji odpadéw elektrycznych i
elektronicznych.

Oznacza to, ze tego produktu nie wolno wyrzucaé razem z odpadami domowymi, ale nalezy go przekazac
do punktu utylizacji zgodnego z europejskg dyrektywg WEEE. Skontaktowaé sie z lokalnymi wtadzami
lub sprzedawcy, aby uzyskac porady dotyczace recyklingu. Zostanie on poddany recyklingowi lub
zdemontowany, aby zmniejszyc¢ jego wptyw na Srodowisko. Urzgdzenia elektryczne i elektroniczne moga
by¢ niebezpieczne dla Srodowiska i zdrowia ludzkiego, poniewaz zawieraja niebezpieczne substancje.



GWARANCIA

Produkty Dexter i UP20 zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami jakosci przewidzianymi
dla narzedzi dla majsterkowiczow.

Oferujemy 60-miesieczna gwarancje na produkt DEXTER (narzedzie) i 36-miesieczng gwarancje na
produkty UP20 (tadowarka i akumulator) od daty zakupu.

Gwarancja obejmuje wszystkie ewentualne wady materiatowe i produkcyjne.

Jakiekolwiek inne roszczenia bezposrednie lub posrednie oraz dotyczace osdb i/lub sprzetu nie bedg
uwzgledniane, niezaleznie od ich rodzaju.

Produkty firmy Dexter nie sa przeznaczone do zastosowan profesjonalnych. PL

W razie wystagpienia problemu lub usterki nalezy zawsze najpierw skonsultowac sie ze swoim
dystrybutorem produktow firmy Dexter.

W wiekszoSci przypadkdw dystrybutor produktow firmy Dexter bedzie w stanie rozwigzac problem lub
naprawic usterke.

Naprawy lub wymiana cze5ci nie powoduja przedtuzenia pierwotnego okresu gwarancyjnego.

Gwarancja hie obejmuje usterek powstatych w wyniku niewtasciwego uzytkowania lub zwyktego zuzycia.
Dotyczy to m.in. wtacznikdw, wytacznikdw obwodu zabezpieczajacego i silnika (w przypadku zuzycia).
Roszczenie gwarancyjne moze by¢ rozpatrzone tylko pod nastepujacymi warunkami:

- Dostarczenia, w postaci paragonu kasowego, dowodu poswiadczajacego date zakupu.

- W urzadzeniu nie byty dokonywane przez strony trzecie zadne naprawy i/lub wymiana czesci.

- Problem nie wynika z normalnego zuzycia.

- Narzedzie nie byto niewtaSciwie uzytkowane (przecigzanie, zaktadanie akcesoridw
niezatwierdzonych przez producenta).

- Niezbedne prace konserwacyjne i naprawcze zostaty przeprowadzone prawidtowo.
- Nie doszto do manipulacji, nieprawidtowej obstugi, nieautoryzowanego uzycia lub wypadku.

- Nie ma uszkodzeh spowodowanych czynnikami zewnetrznymi lub ciatami obcymi, takimi jak
piasek lub kamienie.

- Brak uszkodzehA spowodowanych nieprzestrzeganiem instrukcji bezpieczenstwa i instrukcji
uzytkowania.

- Niezachodziz naszej strony przypadek sity wyzszej.

- Nie uzyto zadnych nieprawidtowych czesci, zadnych czesci niewyprodukowanych przez firme
Dexter, mimo ze okazaty sie one przyczyna pogorszenia jakosci.

- Narzedzie/akumulator/ tadowarka nie bylty narazone na dziatanie wilgoci (rosa, deszcz, zanurzenie
w wodzie itp.).

- Dotaczony jest opis roszczenia.
Postanowienia gwarancyjne majq zastosowanie w potaczeniu z naszymi warunkami sprzedazy i dostawy.

Wadliwe narzedzia, ktore zostang zwrdcone do firmy Dexter za poSrednictwem dystrybutora firmy Dexter,
zostang odebrane przez firme Dexter pod warunkiem, ze produkt zostanie prawidtowo zapakowany.

Jezeli klient wysyta uszkodzone towary bezposrednio do firmy Dexter, producent rozpatrzy roszczenie
tylko w przypadku optacenia kosztow przesytki przez klienta.

Firma Dexter odmowi przyjecia produktow, ktorych opakowanie bedzie niewtasciwe lub w ztym stanie.
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12ID2=25.1A

n° | Description n° | Description n° | Description n° | Description
1 Sruba M5X22 typu T 15 (nr21) Sprezyna 29 Silnik 43 Pierscien magnetyczny
dynamometryczna 9X5.2X12
2 Uchwyt 16 Uszczelka tulei 30 Tylna pokrywa 44 Zestaw akumulatorow
dynamometrycznej rurkowych
3 Gtowica 17 Blok 31 Popychacz 45 Zestaw akumulatordw
w ksztatcie litery L
4 Tuleja zaciskowa 18 Sprezyna powrotna 32 Przezroczysta 46 Rurka termokurczliwa
(przektadnia nr 40) plastikowa ptytka
5 Pierscien regulacyjny 19 Okragty sworzen 33 VWskaznik zasilania 47 tadowarka
6 Wewnetrzny pierscien 20 Stalowa kulka 34 Elastyczny drut stalowy
regulacyjny nr10
7 Sruba ST3*14 (typ T) 21 Obudowa przektadni 35 Pokretto regulacji
(z wktadkami) + tuleja predkosci
8 Pokrywa 22 Sworzef boczny pierScienia 36 Obudowa
wewnetrznego
9 Widetki Nr 12 23 Stalowy drut przektadni =7 37 Prawy element
dekoracyjny
10 Ptyta dociskowa 24 Sworzen samoblokujacy 38 Zespot wtgcznika
n Zestaw Nr. 30 25 Uszczelka 39 Strzatka w lewo
(metalurgia proszkdw)
12 tozysko kulkowe 26 Duzauszczelka 40 Strzatka w prawo
zwykte
13 Wat wyjSciowy 27 Sruba maszynowa 41 Lewy element
M3X6 dekoracyjny
14 Gwint wewnetrzny 28 Zaslepka koncowki silnika 42 Metalowa karta




121D2=25.1B

n° | Description n° | Description n° | Description n° | Description
1 Sruba M5X22 typu T 15 (nr21) Sprezyna 29 Silnik 43 PierScien magnetyczny
dynamometryczna 9X5.2X12
2 Uchwyt 16 Uszczelka tulei 30 | Tylnapokrywa Lb Zestaw akumulatorow
dynamometrycznej rurkowych
3 Gtowica 7 Blok 31 Popychacz 45 Rurka termokurczliwa
4 Tuleja zaciskowa 18 Sprezyna powrotna 32 Przezroczysta Le tadowarka
(przektadnia nr £40) plastikowa ptytka
5 Pierscien regulacyjny 19 Okragty sworzeh 33 Wskaznik zasilania
6 Wewnetrzny pierscief 20 Stalowa kulka 34 Elastyczny drut stalowy
regulacyjny nr10
7 §ruba ST3*14 (typ T) 21 Obudowa przektadni 35 | Pokretto regulacji
(z wktadkami) + tuleja predkosci
8 Pokrywa 22 Sworzef boczny pierscienia 36 Obudowa
wewnetrznego
9 Widetki Nr12 23 Stalowy drut przektadni=7 37 Prawy element
dekoracyjny
10 Ptyta dociskowa 24 Sworzen samoblokujacy 38 Zespot wtacznika
n Zestaw Nr. 30 25 Uszczelka 39 Strzatka w lewo
(metalurgia proszkéw)
12 tozysko kulkowe 26 Duzauszczelka 40 Strzatka w prawo
zwykte
13 Wat wyjsciowy 27 Sruba maszynowa 41 Lewy element
M3X6 dekoracyjny
1% Gwint wewnetrzny 28 Zaslepka koncowki silnika 42 Metalowa karta
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BMKOPUCTAHHA 3A NMPU3HAYEHHAM

MpUCTPIM NPM3HAYEHWI OJ15 3arBMHYYBAHHSA Ta BUIBVMHYYBAHHS MBUHTIB, a TAKOX /19 CBEPAiHHS OTBOPIB Y

LepeBuHi, MeTari 1 6eToHI.

IHCTpYMeHTW 3 eneKTPOHHUM YMpaBniHHAM | 06epTaHHAM 3a FOAMHHUKOBOI CTPINIKOK/MPOTU roQNHHMKOBOT

CTPINIKM TAKOX NiaxXoaaTb /151 3arBVMHUYBAHHSA MBUHTIB.

He BMKOPUCTOBYWTE Npunaam, iHCTPYMEHTW Ta npunagas ans 6yab=akux iHLLIMX BB 3aBfaHb (u1TanTe

IHCTPYKL i BMUPOBHMKA), OKPIM POGIT, 018 AKUX BOHM MPU3HAYeHi.
JoTpMyNTeCh peKoMeHAalin LWoao 3acTocyBaHHS HacagoK 4na opuns i LWypynoeepTa.

TN

MNONEPEOXEHHS: MNMpouuTanTe BCi NonepefiKeHHs npo 6e3neKy, iHCTPyKUii, inocTpayii Ta
TeXHiYHi XapaKTepMCTUKM, L0 HafalTbCs 3 LUM eNeKTPOiHCTPYMEeHTOM. HedoTpMMaHHS

nonepea»<eHb Ta iIHCTPYKLi MOXKe NMPM3BECTM [10 YPAXKEHHSA eNeKTPUUHUM CTPYMOM, MOXKeXi Ta /

a60 CepMo3HMX TPaBM.

36eperiTh yci nonepegeHHsA Ta iHCTPYKLiT AN AOBIAKU Y Malt6GyTHIN,

CNEUIANbHI BKA3IBKWU NP0 AOTPUMAHHSA TEXHIKU BE3NEKU

1/IHCTPYKLii 3 TexHiku 6e3neKu A BCix onepaLiin

A. Mig yac ygapHoro ceepaniHHA BUKOPUCTOBYMTE 3aXUCHI HaBYLLUHUMKKW. BNNuB LLiyMy MOXe npu3BecTu

[0 BTpaTu ClyXxy.

b. Mepeq BMKOPUCTAHHAM HANEXHUM UYMHOM 3aKpiMNiTh IHCTPYMEHT. |HCTpYMEHT CTBOPHOE BUCOKWNI

KPYTHMA MOMEHT Ha BWUXO0Mi, TOMY, fIKLLO TPMMaTW HedoCTaTHbO MILHO Mid Yac Po6oTH, Le MoXe
NPW3BECTM [JO BTPATM KOHTPOJSIHO Ta TPABMM.

B. Mig yac BUMKOHaHHA onepauii, konu pisanbHe NpvNagOA Mo)Ke TOPKaTMCA NMPUXOBaHOI NMPOBOLKM,

TpUMalTe eNleKTPOiHCTPYMEeHT 3a i30/1boBaHi 3axBaTHI MoOBepXxHi. [Mig yac KOHTaKTy pi3anbHoOro
npvnag4s 3 NpoBOAOM Mig4 Hanpyrow BidKpPWTI MeTaneBi YaCTUHW eneKTPOIHCTPyMeHTa CTarTb
NPOBIQHMKAMM 1 MOXKYTb CIPUYMHATU YparKeHHS onepaTopa eNneKkTpPUYHUM CTPYMOM.

2/ HCTpYKUii 3 TeXHiKu 6e3neKu nig Yac BUKOPUCTaHHA AOBrMX cBepaen

A, 3a60pOHAETLCA NepPeBMLLYBaTM HOMIHaJIbHY LUBMAKICTb 06epTaHHsA, Ha AKY po3paxoBaHe CBepAJIo.

Ha BMLLIN LUBMOKOCTI, CBEpOMO MoXKe 3irHYyTUCA, AKLWO byade BiNnbHO o6epTaTUCs 6€3 KOHTAKTY i3
3aroToBKOH, i 3aBAaTU TPaBMU.

B. 3aeXKpaM nNouMHanUTe cBepasfiiHHA Ha Manii LUBMOKOCTI, 3a6e3ne4YUBLLUMA KOHTAKT MK CBepAaJsioM Ta

3aroToBKOIO. Ha BWLLiN LLIBMAKOCTI, CBEPAI0 MOXe 3irHyTUcs, sKLjo 6yde BiNbHO obepTatucs 6e3
KOHTAaKTY i3 3aroTOBKOHO, i 3aBOaTV TPaBMW.

B. fJloknapatM cuny HeobXigHO TiNbKM B3fA0OBX OCi cBepAna, He 3aCTOCOBYHUM HafMIPHMX 3yCUIb.

BHacnigok npuknagaHHs HagMipHWX 3yCWUMb CBEPASIO MOXKE 3irHYTUCH, LLO CMPUYMHUTL BTpaTy
KOHTPOJSIKO Ta TPaBMy.

[opaTkoBi BKa3iBKU Npo AOTPMMAaHHS TeXHIKM 6e3neku

AIKLL0 cBepAno 3aK/IMHIOE, HeranHo BUMKHITb eNeKTpoiHCTpyMeHT. byabTe roToBi 4o NosiBU BUCOKOI0
PEaKTUBHOIO KPYTHOr0 MOMEHTY, AKMI CrIPUUMHAE Bigaauy. Ceepano 6MoKYETbCSA, KON BOHO 3aCTPArae
B 3aroTOBLi a60 KOS e/1eKTPOIHCTPYMEHT NepeBaHTaXKeHU .

HapiitHo TpumaiiTe eNeKTPOIHCTPYMEHT. ig yac 3aTaryBaHHs Ta 0CNabneHHs reMHTIB 6y4bTe roTOBI 40
MOSBM TUMYACOBMX BUCOKMX PEAKTUBHUX KPY THUX MOMEHTIB.

3akpiniTe 3aroToBKy. 3arotoBka, 3aTMCHyTa 3a [OMNOMOrOK 3aTUCKHWX MPUCTPOIB a6o B neLaTax,
YTPUMYETbCS HagINHILLE, HI2K BPYYHY.

BUKOpUCTOBYMUTE BignoBigHI O4aTuMKu, LO [Aal0Th MOXK/UBICTb BU3HAYMTU HAsIBHICTb NPUXOBAHOI
efleKTPOnpoBoAKM B 30Hi NpoBefeHHs po6iT a6o 3BepHiTLCA 3a 4OMOMOrolo A0 MicLieBoi 06C/TyroByH4OI
KOMNaHii. KOHTaKT 3 e/IeKTPUYHOI0 MPOBOKOH MOXKE MPM3BECTU [10 MOXKEXKI Ta YParKeHHS EMNEeKTPUYHUM

CTPYMOM. MOLLKOAXKEHHS ra30oBUX TPYO MOXE NPU3BeCcTM [0 BMOYXY. MOLLKOOXEHHSA BOAONPOBiAHMX
TPY6 MOXKE 3aBfaTu LLIKOAM MaNHY a60 NPU3BECTU [0 YPA>KEHHSI CTPYMOM.

Mepeq TUM, K NMOKIAacTU eNEeKTPOIHCTPYMEHT, QoYeKalTec MOro NOBHOI 3yNUHKKU. CBEPAN0 MOXe
3aCTPArTM i NPM3BECTWN 40 BTPATV KOHTPOSIO Haf, €MEKTPOIHCTPYMEHTOM.

MigHo TpuManTe eneKTPOIHCTPYMEHT o6oma pykamu, 36epiraloyM cCTilke MOMOXKeHHA. [nd
rapaHTyBaHHS 6e3neKu nepeMiLljanTe eNekTpoiHCTPYMEHT, TPUMaKoUM Moro o6oMa pyKaMu.

LLlo6 YHUKHYTM HEHaBMMUCHOro yBiMKHEHHSl efleKTPoiHCTpyMeHTa 3aBXAMU Po36/I0KOBYUTE KHOMKY
6nokyBaHHs. 015 LbOro KOpoTKOYaCHO HAaTUCHITL KHOMKY BUMUKaua.

Nig yac po6oTu ceepana MOXyTb HarpiBatucs. Mig, yac 3amiHM cBepaa € pU3MK OTPUMaHHSA oniKis,
BuimaliTe cBEpASIO B 3aXUCHMUX pyKaBULAX.



- Oitaminogamis npoéneMamMm 3i 300poB’AM 3a60pOHAETLCA BUKOPUCTOBYBATU LieM iIHCTPYMEHT. AKLLoY
30Hi BUKOPUCTAHHSA LibOr0 IHCTPYMEHTA NepebyBatoTb 4iTU, 32 HUMU Ma€ 6Y TV NOCTINHE CMOCTEPEXEHHS.
Tako»X HeobxigHo BUKOHYBaTMW NpaBuIa 3anobiraHHA HeLLlaCHUX BUMaLKiB, AKi QitoTb Y BaLLIOMY perioHi.

3AJTULLIKOBI PU3UKHU

HaBiTb Nig, 4ac BUKOPUCTAHHA iIHCTPYMEHTA 3rifHo 3 iHCTPYKL €10 HEeMOXKNUBO YCYHYTU BCi 3a/IMLLIKOBI
YUHHUKU PU3MKY.

KOHCTpPYKLif 1 AN3aliH iHCTPYMeHTa MOXYTb NPU3BECTM 40 BUHUKHEHHA TakUX Hebeanex:

- He6esneka ypaKeHHS enekKTPUYHUM CTPYMOM Y BMNadKy MpocBepaIHOBaHHA eNeKTPUUHUX
Kabenis.

- 3aBXau TpUManTe iIHCTPYMEHT 3a crelianibHi PyUYKKM, He TOPKaMUTeCs A0 CBepaen.

- lMoLuKod»eHHS opraHiB gMxaHHS — BUKOpPUCTOBYWMTE pecnipaTop i3 ¢inbTpaMu, Ki BignosigarTb
06pobritoBaHOMY MaTepiany.

- 3abe3neyTe HanexHy BEHTUNSAL IO B 30Hi NpoBeLeHHs pobiT.
- He npunmanTe Ky, HE NUATE | HE KYPITb Y PO60UYil1 30Hi.

- Mowukog»eHHs opraHiB ciyxy — 3aBX4u BUKOPUCTOBYMTe epeKTUBHI 3aCO6U 3aXMCTY OpraHis
CNyXy 1 06MeXXTe BMAMB LLYMY.

- lNoLuKoaXeHHS oven Big, Nuny, LLO BUNITAE, | TBEpANX YaCTUHOK — 3aB»KOWN BUKOPUCTOBYIMTE
BiANOBIAHI 3aC06U 3aXUCTY OYEN.

- TpaBMWU, cripuymHeHi Bi6padicto — TpuManTe iIHCTPYMEHT 3a NMpu3Ha4veHi gns Uboro pyuku w
o6MeXTe Brnnue Bi6padii. Qus. po3gin «3HUMEHHSA PU3SUKIB».

- TpaBMM, CIPUUYUHEHI NUMOM, LLIO YTBOPHOETLCA Mif Yac po6oTM 3 MpuIagoM, MOXKYTb CTaTu
NPUUMHOK YLLKOOMEHHA OUXaNbHUX LUNSAXIB. BUKOpMUCTOBYMTE BIAMNOBIOHWM pecnipaTop i3
dinbTpaMm Ons 3axXUCTy Big YaCTMHOK 06p06oBaHOro MaTepiany.

3HMXXEHHA PUSUKIB

& NONEPEOXEHHSA: Brninue Bi6palii Ta LUyMy MNig 4ac BUKOPUCTAHHSA eNleKTPOiHCTPYMeHTa MoXKe
Bigpi3HATUCH Bif 3aABMEHOro 3aranbHOr0 3HaYeHHs, 3aMneXHo Bif TOro, sk BUKOPUCTOBYETLCS

iHCTPYMEHT, 0CO6MMBO, SIKUM TWUM 3aroToBKM 06pPO6NSAETLCS. [1OTPIGHO BM3HAUUTK 3axogu
rapaHTyBaHHs 6e3rekn onepaTopa Ha OCHOBI OL{iHIOBaHHS BMANBY B peasibHUX YMOBaX BUKOPUCTaHHS (3
ypaxyBaHHSAM ycix eTaniB po6oyoro LUKy, TakMX fK Yac, YNPOAOBXK AKOr0 NMPUCTRIN BUMKHEHUA i
BMPOAIOBXK AKOr0 BiH MpaLiloe 6e3 HaBaHTaXKeHHs, Ha A0AaTOK [0 4Yacy 3anycky). 3anexHo Bif yMos
BMKOPWUCTaHHA Bibpauisa nia yac ¢pakTMUHOI Po6OTW iIHCTPYMEHTa MoXKe BifIpi3HATUCA Bif, 3asBNEHOro
3HaueHHA Bibpalii! BXXMBanNTe HafeXHi 3axoam ON4 3aXUCTy Bif BNAMBY BibpaLii! BpaxoRymTe BecCb
P060YMIN MPOLIEC, BKITKOUHO 3 YacOM, KOIU IHCTPYMEHT NpaLjloe 6e3 HaBaHTa»KeHHS a6o 6YB BUMKHEHUIA!
Hane»XHi 3axoOu BKIlOYaloTb, cepeq iHLUOMO, perynsipHe TeXHiUHe o6CnyroByBaHHsA Ta gornag 3a
npunagoM Ta npuiagasm, NiaTpPUMaHHA PYK Y Tenni, nepiogunyHi nepepen U HanexHa opraHisadin
po6oymx npouecis!

Y pasi HenpaBMbHOIrO BUKOPUCTaHHS LIEN iIHCTPYMEHT MOXKe CIIPUYMHATM BibpaLinHUIN CUHOPOM KACTi-
PYKW.
LLlo6 3BeCTM 10 MiHIMYMY PU3NK BMINBY BiGpauii i LUYyMy:

- 3aBXKOW BUKOPUCTOBYMTE rocTpi 3ybuna, ceepasia i nonoTHa;

- O6cnyroBymTe IHCTPYMEHT BiAMOBIAHO A0 LMX IHCTPYKLIN i peTenbHO 3MallymnTe 1Moro (npw
Heo6XiaHOCTI);

- AKLLO iHCTPYMEHT perynspHo BMKOPUCTOBYETLCA NpUAGanNTe akcecyapu L8 3aXUCTY Bifg
BibpaUili Lymy;

- lNnaHymnTe CBiM poboumin rpadik TakKMM YMHOM, LLL06 PO3MOAINUTU BUKOPUCTAHHS IHCTPYMEHTA 3
BMCOKMM piBHeM BibpaLii Ha Kinbka [HiB.

Mig yac po60TH 3 NPUCTPOEM PEKOMEHAYETbCA BUKOPUCTOBYBATU 3aCO6U 3aXMCTy OPraHiB CIIyXy.»
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YMOBHI MO3HAYEHHHA

®

YBa)KHO NpoumMTamTe IHCTPYKUIito 3 eKcrtyaTauil

M
m

Llen BMpi6 BignoBigac 3aCTOCOBHMM AMpPeKTMBamM €C, 6yna nposegeHa npoueaypa
OLiHIOBaHHA BiAMOBIQHOCTI UMM AMpPeKTUBaAM.

€AVHNI 3HAK 06iry NpoayKLii Ha pUHKY [lep»KaB-uneHiB €EBpasivcbKoro
€KOHOMIiUHOro cot3y

Lier npucTpiv Bignosigac YMHHMM TEXHIYHMM perfiaMeHTaM YKpaiHm

3a60pOHSETHCA YTUNI3YBATM €/TIEKTPOTOBAPM Pa30oM i3 MOGYTOBUMU Bif X0 aMu.
AKLLIO MOXIMBO, 3[jalTe Ha NepepostneHHs. 3a 4oAaTKOBO iHGopMaLito LLioao
yTuni3ayii 38epHITLCSA 4,0 MiCLEBUX OpraHis Bf1agm abo 40 CBOro NPoLaBLis.

MpoayKTK, L0 NigNAralTs BTOPMHHOMY NepepobnerHto, NignaaarwTs nig
po3LLMpeHy BifnoBiaansHICTb BUPOOGHUKA.

[oTpuMynTeCh BifMOBIAHUX IHCTPYKLiM LLIOA0 COPTYBaHHS

BMKOPUCTaHHA 3aXMUCHUX OKYJ1SPIB € 060B’A3KOBUM

BUKOPUCTaHHA 3aC06iB 3aXUCTY CryXy € 060B’A3KOBUM

BrnkopucTaHHA 3aXUCHUX pyKaBuUb € 060B’13KOBUNM

BMKOPMCTAHHA NW103aXNCHOI MaCKM € 060B’A3KOB VM

POe®e D iInc=

Lle nonepen keHHs rnpo He6e3neky noneperkae Nnpo noLLKOAXKeHHs IPUCTPOI YK
iHLLIOrO MaHa a60 NMpo pU3UK OTPUMaHHS Gi3UYHMUX TPABM.

\5
A

TiNbK¥ 0519 BUKOPUCTAHHSA BCEPEOVHI MPUMILLIEHb, 3aXULLIAVTE Bif BrAIMBY O0LLY.

AKLLIO cvna cTpYMy 3apsaHOro NpucTpoto nepesuLye 3,15 A, cTpyM Ha Buxofi byae
3YNWHEHUI 3aMOGDKHNKOM.

MpounTainTe iIHCTPYKLiIO 3 eKCrnyaTawlii Ta MOTPMMYNTECH YCiX MornepeaeHs Ta
IHCTPYKLIM i3 TEXHIKM 6E3MNEKU.

Knac saxucty ll

MAX 48 °C

BuKopuCTOBYMTE Ta 36epiraniTe 6aTapeto 3a TemnepaTypu HKYe 45 °C

BEEEEH

He pos6upaiite, He po3nasnionTe, He HarpiBanTe si1ule 100 “C. Hikonu He nigaasavite
6aTapeto BNMBY MiKpOXBUIb 260 BUCOKOMO THCKY.

NiTin-ioHHa 6aTapes. Lien NpogyKT No3HaYeHMM CUMBOSICM «po3gdifibHe 36MpaHHA»
A5 BCiX aKyMynsaTopHux 6atapen. MoTiM B1pi6 6yge NnepepobrieHmi a6o po3ibpaHini,
LLIO6M 3MEHLLIMTW BM/IMB Ha [OBKiNNS. AKy MynsTOPHI 6aTapei MOXKy Tb 6y TH
He6e3neuHNUMUK 09 AOBKISNA Ta 415 3A0POB’A MOAMHU, OCKISIbKN BOHU MICTSITh
Heb6e3neyHi pe4yoBUHN.




3aBXau Big’egHyVTe NPUCTPIN Big, Mepexi
Micis BUKOPUCTaHHA a60 nepeq TEXHIYHMM
06CyroByBaHHAM

[1NA 3MEH LLIEHHA PU3KKY YPaXKEHHA eNeKTPUUHUM
CTPYMOM He oMy cKanTe NoTpannsaHHA BoAU

TEXHIYHI AAHI

MOOENb 12ID2-25.1A/12ID2-25.1B
HOMIHAJbHA HATPYTA 12vdc
LLIBUAKICTE nO 0-400/0-1500/min
CUINAYOAPY 6000-22500 bpm/min
OIAMETP NMATPOHY @10mm
. OdepeBuHa 25mm
MAKCUMAJIbHUU
OIAMETP MeTan 8mm
CBEPOJIIHHA
BbeToH emm
(TaTuHUii KpyTHUI MOMEHT 249Nm
JIVHAMiYHUI MIKOBWIA KpYTHINA MOMEHT 34Nm
BATA 0.92kg
PIBEHb 3BYKOBOI0 TUCKY Lpa 75dB(A)
:IBEHb3ByKOBOI MOTY>KHOCTI 83dB(A)
wa
NOXUBKA Kpa, Kwa 5dB(A)
3ArASIbHE 3HAYEHHSA BIBPALLIT
. 2.5m/s?
CeepaniHHsa meTtany ah,D
3ATAJTIbHE 3HAYEHHS BIBPALIT
. 3.49m/S?
YpapHe ceepgniHHs 6eToHy ah, 1D
NMOXMUBKA K 1.5m/S?

Mogeni pas akymynatopHo
6arapei:

MLC3H=202(5J20):
12V d.c. 2.0Ah; 24Wh; 3 Li=ion cell

IHOOPMALIIAI PO AKYMYJIATOPHY | 2BA240LT:

BATAPEIO TA 3APF|,E|HM“ MPUCTPIN .d.c.;4.0Ah;48Wh,6 Li=ion cells; INR18650-2000;
Mogeni ana 3apagHoro
NpUCTpOIo:

UAOC-01
Bxia: 200-240VAC, 50-60Hz, 24W
Bxig: 12.9V d.c. 1.5A

& NMOMNEPEOXEHHA :

PiBeHb Bi6palii Ta piBeHb LWYMy nig Yac GAKTUUHOMO BUKOPUCTAHHSA eneKTPOIHCTPYMEHTa
MO>e BIAPISHATUCS BiO 3afeKnapoBaHUX PIBHIB 3afe»XHO Bif, YMOB, Y SIKMX BUKOPWUCTOBYETbLCS
€/1eKTPOIHCTPYMEHT, a TAKOX Bif], TOT0, Ika CaMe 3aroToBKa 06p06SIETLCS;

3HauyeHHs Bi6pauil HeobXigHi AN BM3HAYeHHsA 3axodiB 6e3nekn Ons 3axXMCTy KOpUCTyBaua, fKi
FPYHTYIOTLCS Ha OUiHBaHHI BNAWBY BibpaLill Y peanbHUX YMOBaxX BUKOPMCTaHHA (3Baaloun Ha BCi
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JeTasni onepayinHoro 4mKny, Takmx sk 4ac BUMKHEHHS IHCTPYMEHTY i Yac po60Ty 683 HABAHTAXEHHS, Ha
[40QaToK 4o Yacy 3arycky).

MpumiTtka:

- 3asBneHu 3aranbHUMA piBeHb Bi6pauil Ta 3asBNeHW piBeHb LLYyMy 6Yn0 BUMIpPSHO BifMOBiAHO
[0 CTaHOapTHOr0 MeToAy TecTyBaHHA. BOHM MOXYTb 6YTU BUMKOPWUCTaHI ONA MOPIBHAHHA OAHOrO
eneKTPOiHCTPYMEHTA 3 iHLLIUM,

= 3aaBneHNN 3aranbHUNM piBeHb BibpaLlil Ta 3asiBNeHU piBEHb LLIYMY MOXYTb 6y TW TaK0>X BUKOPUCTaHi B
nonepegHix oUiHIOBaHHAX BMMBY BibpaLin.
- YHUKanTe puU3unKy Bibpauii.
Mopagw:
1) nig yac po60TN BUKOPUCTOBYMTE PyKaBUL
2) 06MeXyMTe YaC BUKOPMUCTAHHSA Ta CKOPOYYMTE Yac 3arycKy

EKCNNYATAL|IA

& NONEPEOXKEHHS: Mepepn, noyaTkoM BBeAeHHsA 06/1agHAHHSA B eKCN/1yaTaLilo Moro cslig Big’ egHaTn
Bi eNeKTpoMepexi.

BCTAHOBJIEHHA CBEPAJIA

BuéepiTb cBEpAno, O NigX0aUTb BJ18 BUKOHYBAHOI po60TK. [N OTPUMaHHA HaMKpaLlMx pe3ynbraTiB
cnig KopucTyBaTUCA roCTPMMU CBepaiaMu.

1. LLo6 po3TUCHYTW Kynauykm 3aTUCKHOrO maTpoHa, yTPUMMyMTe KinbLe, 04HOYacHO MoBepTalouu
My Ty NPOTU roANHHMKOBOT CTPINKKW. BCTaBTe CBepA1o B MAaTPOH i BiALEHTPYMTe Moro B Kynaukax
3aTUCKHOro NaTpoHa.

2. L1106 3aTUCHYTM KY/1a4yKu 3aTUCKHOMO MAaTPOHA, yTPUMYWTE KifbLie, OJHOYACHO MOBEPTAOYN MY bTY
3a FOAMHHWKOBOIO CTPINKOK, HaainHo 3aTArHITH 1i.

3. [nsaBuinMaHHA cBepana BUKOHalTe iy 3BOPOTHOMY MopafKy.

MPUMITKA: Y peBepCUBHUX OPUNAX 3aTUCKHI MaTPoHU 3aBXKAU PiKCyTbCA 3a [ONMOMOrolo rBuHTa 3
NiBOCTOPOHHIM pi3bbeHHAM. Y BiONOBIOHOMY BMNagKy nepen 3HATTAM rMaTpoHa Heo6XigHO nocnabuTu
FBUHT. LL106 MocnabuTu rBNUHT, MOro CAig BUKPYYYBaTM 3a MOQUHHUKOBOR CTPIIKOHO.

OBEPTAHHSA BNEPEA/HA3ALA
1. [nao6epTaHHA Bnepeq (3a rogMHHUKOBOK CTPINKOK) BCTaHOBITh MEPEMUKayY Y NiBe MoSoXKEeHHS.

2. [Onao6epTtaHHA Ha3ag (MPoTW rogMHHWKOBOI CTPINKW) BCTAHOBI Th NMEPEMMKAY Y MPABE MOMOXKEHHS.
HeaBa)karoum Ha Te, LL|0 MexaHi3M 6/10KyBaHHS 3aro6ira€ aMiHi HaNnPAMKY 06epTaHHSA IHCTPYMEHTA
nig 4vac po6oTn ABUIYHA, MepLd HiX 3MiHIOBATU HaNpsAMOK O6epTaHHA, HOo4YeKamTecs MOBHOI
3YyMUHKK npunagy.

& MOMNEPEAMKEHHA: AlkLio nepeMukay o6epTaHHA Breped/Ha3ag BCTAaHOB/IEHO B LEHTpasibHOMYy
MOJSI0XKeHHI, Npunag He BMUKAETbCS.

BUBIP PEXXUMY YAPY / CBEPAIIHHSA

Bu6ip pexxumy yaapy/ceepaniHHa 34iMCHIOETLCA BiANOBiAHO A0 TMNY Heo6XiaHoI Aii. I[HCTpyMeHT Mae
ABa PEXUMN;

= Pexxum ceepaniHHa: Ons ceepf liHHA OTBOpPIB Yy [ePpeBUHi 1 MeTani. BukopuctoeymnTe
CTaHOapTHi cBepaa.

- PexkuM ygapy: [Lns ceepaniHHA OTBOPIB Y KaMeHi 1 uerni. BUKopncToBynTe ceBepasia ana
6eTOoHY.



PErY/TFOBAHHSA LUBUOKOCTI OBEPTAHHA

& NONEPEOXKEHHSA: 3aB>xau nepesipanTe, LLO6GU KMBIIEHHA BigNOBIQaNo 3HaYCHHIO, AKe BKa3aHe
Ha 3aBOACbKiM Tabnuuui iHCTpyMeHTa.

Len iHCTPYMEHT ocHaLleHnM oyHKUiE perynoBaHHS LUBUAKOCTI o6epTaHHS, sika [,a€ MOXIMBICTb
36inbLUyBaTV LUBUAKICTb 3aBAAKN 36iNbLLIEHHIO TUCKY Ha CMYCKOBWUI rayvok.

LLIBUAKICTb PEryniOETbCA CUIOK HaTUCKAHHA Ha CNMYCKOBWUI Fayvok.

OYHKLiA peryntoBaHHSA LLBUAKOCTI 06epTaHHSA 0CO6/IMBO KOPUCHA Nif Yac cBepaniHHS.

BoHa Tako> [,a€E MOXKNMBICTb BMOPATK ONTUMarnbHY LLIBMAKICTb 4718 BAKOHAHHA KOHKPETHOr0 3aBOaHHS.
LLlo6 06MeXXUTN MaKkCcUManbHy LLUBUAKICTb, MOBEPTAMTE PErynaTop Ha nepefHin CTOPOHI rauka ans
BCTaHOB/IEHHS 6aXKaHOr0 3Ha4YeHHS.

O6epTaHHs perynaTopa B 6iK «+» 36iNbLUY€E LLUBUOKICTb, @ Y 6iK «=» 3MEHLUYE T,

NMPUMITKA: PeKoMeHOYETLCA BUKOPUCTOBYBATM GYHKUIKO peryntoBaHHs LUBMOKOCTI 06epTaHHSA TiflbKK
BMPOAOBX KOPOTKOIro Yyacy. He BUKOPUCTOBYINTE 6e3nepepBHO iIHCTPYMEHT Ha pPisHMX LUBMAKocTAX. Lle
MO><e MPU3BECTW A0 MOLLKOLKEHHS NepemMmuKaya.

CBITNOAIOAHUW NIXTAP

IHCTpyMeHT 06nagHaH1M CBITI0QI0GHOI0 NaMNOL0, AKa OCBIT/IHOE PO604Y 30HY | MOKpALLYE BUANMICTb Mig
yac po60TU B MiCLAX I3 HEQOCTATHIM OCBIT/IEHHSM.

CBiT/10gi04HA 1aMra BMUKAETHCSA AaBTOMATUUHO, SKLLIO HATUCHY TU Ha CNYCKOBUI ra4voK.

NIAroToBKA 0o CBEPLQ/IIHHSA

LLlo6 3anycTUTM iIHCTPYMEHT, HaTUCHITb Ha CMYCKOBUM rayoK peryJsiioBaHHaA LWBMOKOCTi o6epTaHHSA. LLlo6
3YMUHUTM iIHCTPYMEHT, BiANyCTiTb CNYCKOBUWM ra4ok.

CBEPAJIIHHA OTBOPIB

AKLLO0 MOTPIOHO MPOCBEpPASINTM OTBIP BEIMKOro AiamMeTpa, iHOAi BapTo novaTu 3i cBepnsia MEeHLLOoro
PO3MIipYy, a NOTIM PO3LLMPUTM OTBIp 40 NOTPIGHOro po3Mipy. Lie 3anocbirae nepeBaHTa»xKeHHO gpuns.

& MOMEPEAXKEHHS:; baraTo HeLlacHUX BUNafKiB Bia6yralThCcA yepe3 Henepeab6aueHi curyauii,
Mam’aTaiTe, LLj0 BUCBEpA/1IOBAHHS HEBE/IMKOr O OTBOPY, 0CO6/TUBO B MeTasi, MoXe Npu3BecTn o
3aTUCKaHHA cBepAana.

- Mig vac BuceepantoBaHHA MMUEOKMX OTBOPIB BMKOPUCTOBYMTE METOA 3arfiMOneHHs i BUMMaHHSA
cBepana, LLo6 BUAanaT CTPYXKY 3 OTBOPY.

- AKLIO CBEpAsIo 3acTpArao, ciid HeramHo BMMKHYTM OpWnb, LLO6 YHUKHYTU MOro cepiosHoro
Y LLKOZKEeHHS.

- LL|06 BMBIIbHUTM CBEPAJIO, CMIPOBYNTE 3MIHUTU HAMPAMOK MO0 06ePTaHHS.

- BupiBHAWTe cBepano B OTBOPI. B igeani ceepgno Mae BXOAUTY B 3aroTOBKY Mid NPSMUM KYTOM. SKLLO
nijg Yac ceepasliHHA KyT 3MiHUBCS, TO CBEPLSI0 MOXKE 3/1aMaTUCs, 3aCTPArHYTY B OTBOPI | HABITb 3aBQaTU
TpaBMW.

= 3MeHLUITb TUCK, KOonu ceepgno 6yae 6n1M3bKko 4o Kpako MaTepiany, B AKOMY BUCBEPANOETLCA OTBIp.
- He TUCHITb Ha gpuAb. IHCTPYMeHT Mae NpawytoBaT y BlaCHOMY TeMI.
- CnigKynTe 3a TUM, LLI06 cBepAia 6y rOCTPUMM.

CBEPAOJIIHHA AEPEBUHU

[ns oTpMMaHHA HaWKPaLLOro pe3ynbTaTy Mifl 4Yac CBePA/liHHA BEIMKWUX OTBOPIB Y [EPEBUHI
BMKOPUCTOBRYWMTE CRipanbHi abo MepoBi ceepana.

= MNepeseniTb IHCTPYMEHT Yy pexxum apuni.

- MounHanTe cBepaiHHA 3 Manol LUBMOKOCTI, LLo6 nonepeauT 3iCKOB3YBaHHSA CBepasia y NovyaTKkoBin
Touui. 36iNbLUYMTE LUBMAKICTb Y Mipy TOro, IK CBEPAN0 BXOOANUTL Y AepEBUHY.

- Nig yac B1ucBepaNOBaHHA HACKPi3HMX OTBOPIB PO3MICTITs Nif 3aroTOBKOK AEPEB’AHWUN BPYCOK, LLL06
YHUKHYTW pBaHUX ab0 po3L,po6/1IeHNX KpaiB Ha 3afiHiA CTOPOHI OTBOPY.

CBEPOJIIHHA METANY

[s OTPUMaHHSA HaMKPaLLOro pesyibTaTy BUKOPUCTOBYMNTE A1 CBEPAJTIHHA B METAli BUCOKOLLBUOKICHI
csepana (HSS).
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- [epeBeniTb IHCTPYMEHT Yy PeXXum gpuni.

- KepHepoM nosHauTe LeHTp OTBOPY.

- BUKOPMCTOBYNTE MacTMMO, sIKe NigXo4UTb N8 MaTepiany, 3 AKMM NpayiocTe.

- MNoynHanTe cBepgniHHS 3 Masoi LWBMOKOCTI, W06 nonepeauTh 3iCKOB3yBaHHS CBepA/ia y NoYaTKoBiM
TouLi.

- 3axan oikcyTe nucToBur MeTan. LLo6 yHUKHYTM AedopMyBaHHSA TOHKOro MeTany, KopucTymnTecs
AepeB’aAHUM BPYCKOM,

CBEPOJIIHHA BETOHY

Jna oTpuUMaHHS HamKpaLloro pesynsTaTy nif yac ceepaniHHg OTBOPIB y Lerni, NanTui, 6eTOHI TOLL0
BUKOPUCTOBY M TE BUCOKOSIKICHI cBepana ans 6eToHY 3 KapbigHMMU HaCHEYHUKAMN.

- CrnoyaTky BUKOPUCTOBYNTE PEXUM LPUIIH0, a MOTIM NepeMUKHITb Ha peXxxnM yaapy, ¢fiv oTBOpU 6yayThb
coopMoBaHi.

- [1ng oTpUMaHHA ONTUMaNbHOIro peaynbTaTy Mnig Yac cBepaniHHA Lernn goknagante HesHaYHUM TUCK i
BM6EpPITb CepeaHIo LLUBUOKICTb.

- [loknaganTe 6inbLnM TUCK | CCOKY LLUBMAKICTb A5 TBEpAUX MaTepianis, AK-0T 6 TOH.

- Mig 4yac ceepaniHHA 0TBOPIB Y MAUTLiI BUKOHANTE NPO6He CBepL liHHA Ha HEMOTPI6HOMY eK3emMnaspi,
{06 BU3HAUYNTM ONTUMASTbHY LLIBUAOKICTb | TUCK.

NMPUMITKA : OPeBepcuBHEe 06epTaHHSA B YOAaPHOMY PEXUMI MOXKe MNOLLKOQUTU OpUnb Ta CBEpano.

CNEYINbBHIIHCTPYKUII 3 BE3MEKW LLI0J10 AKYMYJIATOPA TA 3APAHOI O MPUCTPOIO

a) Uen iHCTPYMEHT MOXYTb BMKOPMUCTOBYBaTM AiTW CTapLui 8 POKIB i0CO6U 3 06MEKEHUMMU
®i3NYHUMM, CEHCOPHUMM Ta PO3YMOBMMMK 3Ai6HOCTAMM abo 0cobv 3 HeOOCTaTHIM A0CBIAOM
a60 3HAHHAMMW, AKLLO0 BOHM MpPaUIoTh NiJ HarnagoM a6o 6ynu MpoiHCTPYKTOBaHI CTOCOBHO
BMKOPMWCTAHHSA IHCTPYMEHTA Ta SIKLLI0O BOHM PO3YMiKOTb MOXKITUBY HEGE3MEKY.

6) [0iTAM 3260POHAETLCA rPaTUCh 3 IHCTPYMEHTOM. [1iTAM 3a60pOHAETLCA 6€3 HArNALy YMCTUTM Ta
06CNyroByBaTu IHCTPYMEHT.

B) Mepen BUKOPUCTAHHAM aKyMynaTOpHOI 6aTapei Ta 3apsaaHOro NPUCTPOLO, YBaXHO NpounTamTe
IHCTPYKLUiH0 3 eKcrnyaTauil,

r) Migyac 3apagXeHHA CTPYM MaE 36iraTMChb 3i CTPYMOM 3aPs4HOT0 NMPUCTPO.
n) He nonyckamTe noTpanasHHsa Ha MicLie 3apsAn KeHHs BOMOrW, AoLLYy abo Kpanesnb BoOu.

e) TemnepaTtypa HaBKOMVLLHLOIO CepeaoByLLa He MaE nepesuLLyBaTn 50°C. Hikonv He nigaasante
IHCTPYMEHT BMMBY NPAMOI i30514LT.

€) BigKniouanTe CTPyM, KoM BCTABMAETE a60 BUMMAETE aKyMynaTop 3 iHCTPYMeHTa.

) Tpe6a yTMNi30ByBaTM aKyMyJSIATOPM, LLIO HECTIPaBHi a60 MOLLKOAKEHi a60 HEe Nepe3apam»KarThbCa,
AK He6e3neyYHi Bigxoaw. BigHeciTb iX 4,0 creuiansHOro NyHKTY yTuisauii. Hikonu He 3aBgasamnTe

LIKOOM Hawiv ekosorii. Hikonm He BuKMgamTe BignpaubOBaHUM aKyMyJIsTOP PasoM 3
no6yTOBMMM Bigx04amu, y BOrOHb a60 Boay.

3) AKLLO LUHYP >KMBAEHHS MOLLKOAXKEHMWI, MOro MOXKE 3aMiHWUT/A TiMbKW MoCTauanbHUK a6o
CEPBICHUM LIEHTP. PEMOHT MO>e 3[iNCHIBATUCH TifTbKM aBTOPU30BAaHUM axiBLEM.

1) BUKOPUCTOBY M TE TiNbKM OPUriHasbHi akyMynaTOPHI 6aTapei.
i) MoBepxHs 3apanHOro MPUCTPOIO MaeE 6y TN YACTOIO Bifl NNy Ta 6pyay.

1) BcTaBTe akyMynsaTOp B 3apAQHUM NPUCTPIN. JOTPMMYMTECH NPaBUbHOI MONSPHOCTI, 1) 3aBxau
BUMMANTE aKyMyNATOp nepes 06CilyroByBaHHAM iIHCTPYMEHTA.

K) KLLIO aKyMynATOp He BCTaBMEHUI Y PUIb, 3aKPUITE MOro KOHTAKTH, LLI06 Y HUKHY TM KOPOTKOT0
3aMVKaHHA (Hanpuknaa, Bif iHCTPYMEHTIB).

n) 3a60POHSAETLCA BUKMOATU JTiTIN-IOHHI aKyMyIATOPM Y BO4Y a60 BOroHb. He6e3reka Bubyxy!
a) 3axuLLanTe akyMynaTop Bif ynapis i He BigKpMBanTe MOro.

6) AKLLO aKyMynaTop He BUKOPUCTOBYETLCA MPOTArOM TPUBANOro 4acy, HiKOMM MOBHICTIO He
po3psaaXxKanmTe MOro Ta 3aHaaTo He NepesapagykamTe.

B) He 3apsfpkanTe 3BMYalHi 6aTapei, TOMY LL{O BOHM MOXKYTb MeperpiTUCa Ta NOLLIKOAUTUCA.



& 3AJZIMLUKOBI PU3MKWU. HagiTb 3a yMOBM OOTPMMaHHA BCiX BMMOr nig 4yac pobotun 3
€NeKTPOiHCTPYMEHTOM HEMOXKMMBO YCYHYTU BCi pakTopu pU3MKY. HMXKUe HaBedeHi Hebe3meyHi
MOMEHTH, IKi MOXKYTb BUHMKATM BHACSTIAOK KOHCTPYKUIiT Ta QU3aNHY IHCTPYMEHTA:

1. YpakeHHs nereHb y pasi BUKOPUCTaHHSA HEHaNeXHoro pecnipatopa.
2. ToLIKOO»KEeHHS OpraHiB Cryxy y pasi BAKOPUCTAHHSA HeHaNeXxH X 3aco6iB 3aXMCTy OPraHiB Criyxy.

3. LLIkoga3g0poB’o B pesynbraTi Bipauii, AKLLO iIHCTPYMEHT BUKOPUCTOBYETLCA MPOTArOM TPMBAOro
yacy a60 B pe3ynbTaTi HeNMpPaBUIbHOrO MOBOAMKEHHS Ta HEHAIEXHOr 0 06C/lyroByBaHHS.

& NMONEPEAMKEHHS: Llevt iHCTPYMEHT nig Yac po60TM BUMPOMIHIOE eneKTpoMarHiTHe none. Lle none
MOXK€ 3a 0,esKMX 06CTaBNH B3AaEMOIATU3 aKTUBHMMM 360 MaCMBHUMM MEOUNYHUMM IMINTAHTATaMM.

LLl06 3MEHLLMTU PU3KK BAXKKMX a60 CMEPTE/IbHUX TPABM, M1 PEKOMEHZOYEMO JTI04sM, L0 Mal0Tb
MedWYHI IMNIaHTaTK, Nnepeq pob0oTo 3 MM IHCTPYMEHTOM MPOKOHCYNbTYBATUCA 3i CBOIM fiKapeM Ta
BUPOBHMKOM MedUYHUX iIMMMaHTaTIB.

TEXHIVHE OBC/TYTOBYBAHHS

& NONEPEOXEHHSA : He gonyckanTe NOTPANAsiHHSA raribMiBHUX pigWH, 6eH3MHY, HabTONPOQYKTIB,
NPOCoYyBanbHWX 3aCO6IB TOLLIO HA NNACTUKOBI fieTani. BOHM MiCTATb XiMiUHi peUOBUHM, IKi MOXKYTh
NOLLKOAMTW, NOCNabmnTy abo 3pyMHYBaTK KOPMYC, MOPYLUMBLLW LiNiCHICTb NOARIMHOI i3onsaLii.

& NONEPEAXEHHS: Nepen 6yab=AKWUM HanalLTyBaHHAM ab0 TEXHIYHUM 06CNYrOBYBaHHAM 3aBXKAM
Bif’€eQHYNTe NPUCTRIN Bif, MEPEXKi dKUBNEHHS.

AKLLO MOLUKOOXKEHUN LLUHYP XUBJIEHHSA, LL06 YHUKHYTU Hebe3neuHux cuTyalim Moro 3aMiHy Mae
30iNCHIOBATU BUPOOBHUK abo MOro CEpPBICHUM areHT. AKLLIO LLIHYP »XUBSIEHHS! MOLLUKOOXKEHUN, HeramHo
BUMKHITb MPUCTPIN Big MepeXi »KNBNEHHS. bepexXiTb iIHCTPYMEHT Bid AOLLY.

AKLLIO HEO6XigHO 3aMIHUTW BYTiNbHI LWITKWN, Le Ma€e 3pobUTU KBanidikoBaHUM ¢axiBelb i3 PEMOHTY
(3aBXXOW 3aMiHoMTe 06MOBI LLITKM OOHOYAcHO). EMEKTPOIHCTPYMEHT He MoTpebye [0LaTKOBOro
3MaLLeHHA abo TeXHiYHOro o6cnyroeysaHHA. HIKONM He BMKOPUCTOBYMTE BOAY abo XiMi4yHi 3acobu
ONA OUYNLLIEHHS EeNneKTPOIHCTPyMeHTa. [poTupamTe MOro CyxOK TKaAHMHOK. 3aBXaw 36epiranTte
€NeKTPOIHCTPYMEHT Y CYXOMY MiCLli.

CTe»Te 3a Y4CTOTOH OTBOPIB 4S8 BEHTUNALIT OBMIYHA. He gonycKamTe noTpanssiHHA Nusy Ha opraHu
ynpaeniHHA. IHOQI MOXXHa NO6aYnNTU iICKPY Yepe3 BEHTUIALIMHI 0TBOPW. Lle HOpManbsHO i He 3aLUKOauTb
eNeKTPOIHCTPYMEHTY. BUKOPUCTOBYMTE IHCTPYMEHT 33 TeMMepaTypm HaBKOSTMLLIHBOIO0 CepeoBuLLa Bif
0°Cpo40°C.

BigHOCHa BonoricTe y npuMilleHHi He Mae nepesuLlyeaTti 80 %. BoHO Mae 6yTU 3axuLLEHUM Big
6esnocepeHbOro BNAMBY A0LLY M HaAMIPHOMO BMICTY NUAY B MOBITPI. B eNeKTpoiHCTPYMeHTI € AeKinbKa
o6cnyroByBaHuX aeTanem.

[InB. Nnepenik 3anacHMUX YaCTUH Y KePIBHULITBI.

A.0rnAQ0 MOHTAXKHUX rBUHTIB
Regularnie sprawdza wszystkie sruby montazowe aby upewnic sie, ze sg odpowiednio dokrecone.
Jesli Sruby s3g poluzowane, nalezy je natychmiast dokreci¢. Niezastosowanie sie do tej instrukcji moze
spowodowaé powazne obrazenia.

b. TEXHIMHE OBC/1TYTOBYBAHHSA OBUT'YHA
Uzwojenie jednostki napedowe;j jest “sercem” elektronarzedzia. Nalezy zadbac o to, aby uzwojenie nie
zostato narazone na uszkodzenie i/lub zalane olejem lub woda.

B.Ornan BYr/IbHUX LLIITOK (TinbKy Ansa Mofenew 3i LiTKOBUM [1BUIYHOM)

Y LOBWUTYHI BUKOPUCTOBYIOTLCA BYTiflbHI LLITKW, AIKI € BUTPATHMMK MaTepianamMn. OCKINbKM CUBHO
3HOLLIEHA BYTifIbHA LLIITKA MOXe CMPUYMHUTU 3601y PO6OTI ABUTYHA, 3aMiHITb i1 IDEHTUYHOIO, KONK BOHA
6yae NoBHICTIO a60 MaM»Ke MOBHICTIO 3HOLLEHAa. KpiM TOro, ByrifbHi LWiTKK HEO6XigHO YyTPUMYBaTU Y
UYUCTOTI Ta MepeBipPATA YN BOHU BiSTbHO PYXaloTbCs Y LLITKOTpUMaUi.
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YCYHEHHA HECMPABHOCTEWN

HE3BWYHA BIBPALIA NI YAC
BUKOPUCTAHHA

CeepLsio NoraHo BCTaHOBNEHe

MPOBJ/IEMA MOXJ1UBI MPUYUHU CnocClb YCYHEHHSA
BigcyTHE nigkntoveHHa go mepexi | MigknrodiTe g0 g)Kepena
YKNBMEHHS YKMBEHHS
IHLWa HecnpaBHICTb ENEKTPUYHNX Eggﬂ?glg:;g%%empw
NMPUAQ HE BMUKAETBLCHA KOMMOHEHTIB NPUCTPOLO eneKTPYIKY
Mepen noyaTKoM po60TH
HW3bKWM 3apag akymynsatTopa HeobXiOHo 3apaguTn
akymynaTop
BeHTUAALIMHI 0TBOPM 3a6/10KOBaHI g:;g';;”b BEHTURALINHI
NPUCTPIN NEPECTAE
NPALIOBATHU MNepepn noyaTkoM po6oTH
Hn3bKWM 3apsg akyMynaTopa HeobXiqHo 3apanuTn
aKyMynsaTop
CTporo goTpuMymnTech

iHCTpYKUin nig
yac BUMMaHHS i
BCTaHOBMEHHS cBepana

YEPE3 BEHTU/IALIVWHI OTBOPU
KOPMycy BUOHO ICKPU

Hesenuky KinbKiCTb ICKOp MOXe
6yTU BUZQHO uepes BeHTUNALINHI
OTBOPM KOprycy

Lle HOpManbHO i He
CBIQuUMTb NPO nNpobnemy

HE3AQOBU1bHUWA PESY/ILTAT

CeepLJs10 3HOLLeHe abo He
npU3Ha4yeHe s Matepiany, AKun
BMCBEPA/IIOETHCS

3aMiHiTb cBEPA/IO HA
HoBe a60 nepesipTe
CYMICHICTb cBEPANA
3 MaTepianom, SKum
BMCBEPLANIOETLCS

YMOBMU 36EPITAHHA TA TPAHCNOPTYBAHHA

3BEPITAHHA
Llem iHCTpYMeHT:

- Heo6XxigHo 36epiraTi B cyxoMy MicLi,

- Cnig 36epiraTv noaani Big, A)<epen BUCOKOI TeMrepaTypu Ta BNIMBY COHAYHOIO CBITNa;
- Cnig yHUKaTU pisKux nepenagis TeMnepaTypu Nig vac 36epiraHHs;
- He go3BonAeTLCA 36epiraTy 63 ynakoBKu;

- Mae 36epiratnca y 3aBofiCbKi ynakoBLi Ha CKNagi 3a TeMNepaTypy HaBKONMMLLHBLOIO cepenoBuLLia Bif

+0 0,0 +40 °C. BororicTb MoBiTpA He Ma€ NepeBunLLYBaT 80 %.

TPAHCIMOPTYBAHHA
Ller iIHCTpYyMeHT:

- Cnig nepeBoO3nTU B 3aKPUTUX TPAHCTMIOPTHUX 3aC06aX BigMNOBIgHO 40 NPaBMS NEPEBE3eHHS BaHTaXiB,
Oitoumx Ha UboMy BMULI TPAHCNOPTY;

- Mig yac TpaHCMNOPTYyBaHHSA i BaHTa)>XHO-PO3BaHTa)KyBaNrbHMUX PO6IT ynakoBKa 3 TOBAapoM He Mae
nigpaBaTUCA Pi3KMM yaapaM i BNnvBy aTMocdepHMX onagis;

- Mig vyac po3BaHTaXKeHHs/3aBaHTa>XeHHA He [03BONAETbCA BMKOPUCTAHHA G6YOb=AKOro BuaOy
06naHaHHA, fKe NPaLtOE 3a MPUHLIMMOM CTUCHEHHS YNaKoBKMU;

- MoTpi6HO TpaHCNOpPTYBaTM 3a TeMnepaTypu HaBKOMAMLLHLOrO cepenoBuLLa Big =20 °C no +50 °C.
BigHOCHa BOMOricTb MOBITPS He Ma€ NepeBuLLyBaTh 90 %;

- Micna nepese3eHHs MPUCTPOIO B 3SMMOBUX YMOBaX HEO6XiAHO NOTPUMATU MOro Yy KiMHaTHIM TeMnepaTypi
NPOTAroM LLioHanMMeHLLe 2 rOgMH, NOKM BOMOra NoOBHICTHO HE BUMaPYETLCSA.



3AXUCT HABKOJTULLIHLOTO CEPEOBULLIA

YBATIA! Llen BMpi6 Mo3Ha4eHUN CMMBOSIOM, LLIO CTOCYETbCA YTuNi3auii BiAXOAIB eNeKTPUUYHOro Ta
€M1eKTPOHHOr0 06nagHaHHs.

Lle o3Hayae, Lo LUeln BUPI6 3a60pPOHAETLCA BUKMOATU pPasoM i3 MobyToBMMU BigXodaMu, BiH Ma€ 6yTu
0OCTaB/IeHMIM OO0 cucTeMn 360py BIAXO4iB, AKa Bignoeigae Bumoram [MpeKkTmBmM E€BPOMNENCbKOro
COH3Y LLI04,0 BiAMNpPaLbOBaHOIO EMEKTPUYHOIO M eneKkTPoHHOro oénagHaHHa (WEEE). 3a 0,oaaTKoBO
iHbopMaLjieto LLI0OO0 yTuAi3auii 3BePHITLCSA 4,0 MICLeBUX OPraHiB Bflagm a6o B MarasmH. MNoTim Bupi6 6yge
nepepo6sieHn abo Po3ibpaHnn, LL06M 3MEHLLUTU BINJIMB HA HOBKINNA. ENEeKTpuyHe Ta enekTpPoHHe
06s1aHAHHS MOXXe 6YyTWU He6e3rneyHnM LS8 QOBKISUIA Ta 300pOB’s NIOOQUHU, OCKINbKU BOHO MICTUTb
He6e3rMeyYHi pe4yoBMHM.

Mpogykuis Dexter & UP20 pospobrneHa BignoBigHO 40 HaWMBULMX cTaHOapTIB AKOCTI BMpOGIiB Ons
AOMaLLHbOrO BUKOPUCTAHHSA.

Mu Hagaemo 60-MicsiuHy rapaHTilo Ha npogykuito DEXTER (iHCTpyMeHTM) Ta 36-MicsiuHy rapaHTilo Ha
npoayKLiito UP20 (3apsaHi npucTpoi Ta 6aTapei) nounHaoum Bif, AaT npuabdaHHs.
LIS rapaHTis NOLLMPIOETLCA Ha YCi MOXKNUBI AebeKTN MaTepianiB i BAPOGHULTBA, IKi MOXKYTb BUHUKHYTU.

XKoaHi iHLWI npeTeH3iT 6yab=aKoro xapakTepy, NpPAMo abo onocepenKkoBaHoO NMoB’a3aHi 3 NabMK Ta/abo
MaTepianamu, He NPUNMaOTLHCS.

Mpopaykuis Dexter He Npn3HaveHa Ana NpodpecinHOro BUKOPUCTaHHS.

Y pa3iBUHUKHEHHS Npo6ieM abo gedeKTiB criovaTKy 3aB»KaM CNig NPoKOHCY LTy BaTUCA 3NPeAcTaBHUKOM
MarasuHy Dexter.

Y 6inbLUOCTI BUMaaKiB npeacTaBHMK MarasmHy Dexter aMo»Ke CaMOCTIMHO po3B’i3aTu npobrneMy abo
YCYHYTW HecripaBHiICTb.

PeMOHT i 3aMiHa 4aCTUH He NOQOBXYHOTb MOYATKOBOI0 FAPaHTIMHOIO TEPMIHY.

FapaHTis He MOLUMPIOETLCH HAa HECMNPAaBHOCTI, MOB'A3aHI 3 HErNpaBUIIbHUM BUKOPUCTAHHAM a60
HOPMarnbHMM 3HOCOM IHCTPYMEHTA.

Lle, 30Kpema, CTOCYETbCS 3HOCY NePEMUMKAYIB, 3aMN06IXKHMKIB Ta ABUTYHIB.
[ns po3rnagy npeTeH3in 3a rapaHTielo MatoTb 6yTH JOTPUMaHI TaKi yMOBMU:
- MigTBEpLXEHHSN 0aTy KyNiBniy BUrNsAQi KBUTaHUIT,
- o Hi CTOPOHHI 0CO6M He MPOBOLAUNN PEMOHT Ta/abo 3aMiHy aeTanen;
- [pobnema He NoB’A3aHa 3 MPUPOLHUM 3HOCOM;

= |HCTPYMEHT BUKOPUCTOBYBABCA NPaBUNbHO (He 6YNo nepeBaHTaXkKeHHs IHCTPYMeHTa a6o He
BUKOPVCTOBYBAsocs Hen03Bo/eHe npunanns);

- HeobxigHi po60TK 3 TEXHIYHOI0 06CITYrOBYBaHHSA Ta PEMOHTY 6y 1M BUKOHAHI HANEXXHMM YUHOM;

- He 6yno BMNafKiB NEPEBAHTA)KEHHA, HEMNPaBUMbLHOMO MOBOLKEHHS, HeCaHKLIOHOBAHOro
BMKOPUCTaHHA a0 MOLLIKOA KEHb;

- Hemae nowiKog»KeHb Bifg Gil 30BHILLUHIX YNHHUKIB a60 CTOPOHHIX NPeaMeTiB, Hanpuknag, nicky
260 KaMiHHS;

- Hemae NoWKOAXKeHb yHacniqoK HeAOTPUMaHHA pekoMeHAaauin i3 6e3neku Ta IHCTPyKUiM 3
eKkcnnyaTauii;
- 3 HALLOro 60Ky HeMa€ »KogHUX GOPC-Ma>KOPHUX O6CTABNH;

- He 6yno BUKOPMCTAHO KO HOI HERiAMOBIAHOI AeTani, aeTani, BUroToBneHoi He KoMnaHieto Dexter,
AKLLIO 6y, AOBeEeHO, LLIO CaMe BOHW BUSBUINCSA MPUYMHOK NOTiPLLIEHHS CTaHYy;

= MNepebyBaHHA IHCTPYMeHTa/aKyMynaTopa/3apagHoro NpuUcTpoLo y BoSIOroMy cepenoBuLLi (poca,
L0LL, 3aHYPEHHs Y BOAy TOLLO);
- Onuc ckaprv oaaeTbCs.
YMOBM rapaHTii 3aCTOCOBYIOTbCA B MOELHAHHI 3 HALLIMMM YMOBaMM MPOLAXy 1 JOCTaBKN.

HecrnipaBHi IHCTPYMEHTU, L0 Nig/IAraloTb NMOBEPHEHHK KoMraHii Dexter yepes npegcrasHuka Dexter,
6yayTb NPUAHATI NULLIE TOLI, KOSIM TOBAP 6yde HANEXHUM YUMHOM YNaKOBaAHUN.

FKLLI0 HecrnpaBHi ToBapu BignpasnsoTbca 6eanocepedHbo B KoMnaHito Dexter, Dexter amorke 06po6uTu
Le BignpaBneHHs TiNnbKM B TOMY BMNaLKy, AKLLO BignpaBHMK CNAaTUTb TPaHCMOPTHI BUTPaTM.

Dexter He MpUMMaE ToBapW, AKi yrakoBaHi HEHaNEXXHNM YUNHOM.

UA

83



UA

84

12ID2=25.1A

n° | Description n° | Description n° | Description n° | Description
1 MBMHTMS X 22Tvn T 15 (N* 21) MoMeHTHa npy>uHa 29 OBUryH 43 MarHiTHe Kinbye 9 X
52X12
2 MaTpoH 16 Mpoknagka gns BTYNKM onis 30 3apHsa KpULLKa L4 LuningpuuHa
OMHaMOMETPUYHOrO Kritoua aKymynsaTopHa 6aTapest
3 Kopnyc ronosku 17 Briok 31 LLIToBxatoua LUTaHra 45 L=nogi6Ha
aKyMynaTOpHUA 6aTapen
4 BTynka ans 18 3B0OpOTHA MPYXKHa (peayKTop 32 Mpo3opui KoBnak 46 TepMmoycagHa Tpy6Ka
AVHaMOMETPUYHOIro N° 40)
Krtoua
5 PerynoBanbHUM AUCK 19 Kpyrnvm wtneT 33 KoBnak gnsiHgukaTopa | 47 3apsaHun npucTpin
KUBMEHHSA
6 BHy TpiLUHii 20 CTaneBa Kynbka 34 THYuYKUI CTanesnin
perynoBanbHUN OUCK ApiT N2 10
7 TeUMHT ST3*14 (Tvn T) 21 Kopnyc peoykTopa 35 KHOMKa perynoBaHHA
(3i BcTaBKAMM) + BTYNKA LLIBUAKOCTI
8 3axucHa nnacTuHa 22 Bi4HWA LUTUOT BHY TPILLIHBOTO 36 Kopnyc
KinbLa
9 N¥12 PeryntoBasnbHa 23 CTaneBun OopitT Ana 37 MpaBa gekopaTBHa
BUNKa nepeMmKkaHHs nepefay=7 YyacTuHa
10 MpuTncKHa NnacTmHa 24 Camo61oKyBanbHMUA WTUGT 38 BuMuKauy 360pi
1 By3on1N* 30 25 Mpokiagka 39 JliBa cTpinka
MeTasnI0KepPaMIiMHNN
12 MiawunHvK Kynokosun | 26 Benvka npoknagka 40 Mpasa cTpinka
i3 rNMBOKOIO KaHaBKOO
13 BuxigHuM Ban 27 MexaHIMHUW TBUHT 41 INiBa pekopaTBHa
M3 X6 YacTuHa
14 BHyTpiLUHSA pisb6a 28 TopLieBa KpuLLIKa ABUTYHa 42 MeTaneea nnacTtuHa




121D2=25.1B

n° | Description n° | Description n° | Description n° | Description
1 MBUHTM5 X 22 TN T 15 (N® 21) MomeHTHa npy»KunHa 29 OBUrYyH 43 MarHiTHe Kinbye 9 X
52X12
2 MaTtpoH 16 MpoKnagka ans BTyNKkn ois 30 3agHs KpULLKa L4 LuniHgpuyHa
AVHaMOMETPUYHOro Kiltoua akymynaTopHa 6aTapesi
3 Kopnyc ronosku 7 bnok 31 LLIToBxatoua uTaHra 45 TepMoycagHa Tpy6Ka
4 BTynka ons 18 3BOPOTHA NPYXMHA (pegyKTOp 32 Mposopuii Koenak L6 3apsaAHUI NPUCTPIN
OVHAMOMETPUYHOMO N° 40)
KSlova
S PerynioBanbHUM AUCK 19 Kpyrnvwm wtner 33 Koenak gnsinankaTopa
XKUBIIEHHS
6 BHyTpiLUHin 20 CTaneBa Kyrbka 34 THyuYKnM cTaneBnin
perynoBanbHUM QUCK OpiT N2 10
7 TeUHT ST3*14 (Tyn T) 21 Kopnyc pegykTopa 35 KHOMKa perynoBaHHS
(3i BcTaBKaMK) + BTYNKa LusmaKkocTi
8 3axucHa nracTHa 22 Bi4HWi LUTUOT BHYTPILLIHBOrO 36 Kopnyc
Kinbua
9 N® 12 PeryntoBanbHa 23 CraneBun opitT ona 37 MpaBa geKkopaTyBHa
BU/IKa nepemMukaHHs nepegay=7 yacTuHa
10 MpuTUcKHa nnacTuHa 24 Camo6noKyBanbHUA LLTUGT 38 BuMuKauy 36opi
M Byson N 30 25 Mpoknagka 39 NiBa cTpinka
MeTasloKepaMiuHnM
12 MigWWNHUK KynbKoBmin | 26 Benvka npokrnaaka 40 MpaBa cTpinka
i3 rNMBOKOHO KAHABKOH
13 BuixigHuv Ban 27 MexaHIMHNI TBUHT 41 Nisa pekopaTvieHa
M3 X6 YyacTuHa
14 BHyTpiLUHA pi3b6a 28 TopueBa KpuLLIKa ABUNYHa 42 MeTaneea nnacTuHa
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UTILIZAREA PREVAZUTA

Masina este destinata stréngerii si desurubarii suruburilor, precum si gauririi in lemn, metal si beton.

Uneltele cu comanda electronica si se rotesc in sensul acelor de ceasornic sau in sens invers acelor de ceasornic

sunt, de asemenea, potrivite pentru insurubare.

Masinile, uneltele siaccesoriile nu trebuie folosite pentru utilizari suplimentare (veziinstructiunile producatorului)
sau pentru alte lucrari decét cele pentru care au fost proiectate.

Trebuie respectate recomandarile pentru burghie si surubelnite.

AVERTISMENT: Cititi toate avertismentele de siguranta, instructiunile, ilustratiile si specificatiile
furnizate cu aceasta unealta electrica. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce
la socuri electrice, incendii si/sau raniri grave.

Pastrati toate avertismentele siinstructiunile pentru referinte ulterioare.

AVERTISMENTE SPECIFICE DE SIGURANTA

1/Instructiuni de siguranta pentru toate manipularile
A. Purtati protectie auditiva cind perforati. Expunerea la zgomot poate provoca pierderea auzului.
B. Sustineti unealta in mod corespunzator inainte de utilizare. Aceasta unealta produce un cuplu de iesire

ridicat si, daca nu este sustinuta corespunzator in timpul functionarii, se poate pierde controlul asupra
acesteia, fapt care poate provoca vatamari corporale.

C. Tineti unealta electrica de suprafetele de prindere izolate atunci cand efectuati o operatiune in care

accesoriul de taiere poate intrain contact cu cabluri ascunse. Accesoriul de taiere care intrain contact cu
un fir “sub tensiune” poate face ca partile metalice expuse ale uneltei electrice sd fie “parcurse de curent”,
fapt care poate provoca un soc electric operatorului.

2/Instructiuni de siguranta la folosirea fitilurilor lungi
A. Nu lucrati niciodata mai repede decat viteza maxima a fitilului. La viteze mai mari, fitilul se poate rdsuci

daca este lasat sa se roteasca liber fara contact cu piesa de prelucrat, ceea ce ar putea provoca raniri.

B. incepet,i intotdeauna gaurirea la viteza mica si cu varful burghiului in contact cu piesa de prelucrat. La

viteze mai mari, fitilul se poate indoi daca este lasat sa se roteasca liber, fara a intra in contact cu piesa de
prelucrat, ceea ce poate duce la raniri.

C. Aplicati presiune numaiin linie directa cu fitilul si nu aplicati presiune excesiva. Fitilele se pot indoi gi pot

provoca rupere sau pierderea controlului, ceea ce poate duce la raniri.

Avertismente suplimentare de siguranta

Opriti imediat unealta electrica daca accesoriul se blocheaza. Fiti pregatit pentru reactii cu un cuplu
ridicat care cauzeaza recul. Accesoriul se blocheaza atunci cand se blocheaza in piesa de prelucrat sau
cand unealta electrica se blocheaza in piesa de prelucrat sau cand unealta electrica este supraincarcata.
Tineti ferm unealta electrica. Cand strangeti si slabiti suruburile, fiti pregatiti pentru reactii temporare
cuun cuplu ridicat.

Fixati piesa de lucru. O piesa de prelucrat prinsa cu dispozitive de prindere sauintr-o menghin este tinuta
mai sigur decat cu mana.

Utilizati detectoare adecvate pentru a determina daca retelele electrice sunt ascunse in zona de
lucru sau sunati la furnizorul local de energie electrica pentru asistenta. Contactul cu liniile electrice
poate provoca incendiu sau electrocutare. Deteriorarea unei conducte de gaz poate duce la o explozie.
Patrunderea intr-o conducta de apa va cauza daune materiale sau poate provoca un soc electric.

Asteptatiintotdeauna pana cand unealta electrica s-a oprit complet inainte de a o pune jos. Accesoriul se
poate bloca siva poate face sa pierdeti controlul asupra unealtei electrice.

Tineti ferm unealta electrica cu ambele maini si asigurati-va ca aveti un picior ferm. Scula electrica
poate fi ghidatd maiferm cu ambele maini.

Pentru a evita pornirea neintentionata a dispozitivului, deblocati intotdeauna butonul de hlocare.
Pentru a face acest lucru, apdsati scurt butonul de pornire/oprire.

Accesoriile pot deveni fierbinti in timpul functionarii. Exista riscul de arsuri la schimbarea accesoriului.
Folositi manusi de protectie pentru aindeparta accesoriul.

Copiii si persoanele fragile nu ar trebui sa foloseasca acest instrument. Copiii trebuie supravegheati in
orice moment daca se afla in zona in care este folosita unealta. De asemenea, este imperativ sa respectati
regulile de prevenire a accidentelor in vigoare in localitatea dumneavoastra.



RISCURI REZIDUALE

Chiar giatunci cand unealta este folosita conforminstructiunilor, nu este posibil sd se elimine toti factorii
derisc reziduali.

Urmétoarele riscuri pot aparea in legatura cu constructia si proiectarea instrumentului:

- Risc de electrocutare la gaurirea cablurilor electrice = Tineti intotdeauna unealta de manerele
prevazute in acest scop, nu fitilele de gaurire.

- Deteriorari ale sistemului respirator = Purtati masti de protectie respiratorie care contin filtre
adecvate materialelor pe care se lucreaza.

- Asiguratio ventilatie suficienta a locului de munca.

- Nu mancati, beti si nu fumati in zona de lucru.

- Deteriorarea auzului = Purtati intotdeauna protectie eficienta pentru auz si limitati expunerea la
zgomot.

- Leziuni oculare din cauza prafului si resturilor zburatoare = Purtati intotdeauna protectie adecvata
pentru ochi.

- Leziuni cauzate de vibratii - Tineti unealta de méanerele prevazute in acest scop si limitati
expunerea la vibratii. Vezi si: « 3SREDUCEREA RISCURILOR ».

- Leziuni cauzate de praf - Praful produs prin utilizarea aparatului poate provoca leziuni respiratorii.

- Purtati o masca de praf adaptata cu filtre care protejeaza Tmpotriva particulelor din materialul la
care lucrati.

REDUCEREA RISCULUI

AVERTISMENT: Emisiile de vibratii si zgomot in timpul utilizarii efective a sculei electrice pot diferi

de valoarea totala declarata in functie de modurile de utilizare a sculei, in special de tipul piesei de

prelucrat; Identificati masurile de siguranta pentru protejarea operatorului care se bazeaza pe o
estimare a expunerii in conditiile reale de utilizare (ludnd in considerare toate partile ciclului de
functionare, cum ar fi cdnd unealta este stationard si cand functioneaza in gol, pe langa timpul de
declansare). In functie de utilizarea efectiva a sculei, valorile vibratiilor pot diferi de valorile totale
declarate! Luati masurile adecvate pentru a va proteja de expunerile la vibratii ! Luati in considerare
Tntregul proces de lucru, inclusiv perioadele in care produsul functioneaza inactiv sau este pornit! Masurile
adecvate includ intretinerea regulata a produsului si a accesoriilor, mentinerea mainilor calde, pauze
periodice si planificarea corecta a proceselor de lucru!

Acest instrument poate provoca sindromul de vibratie mana-brat daca nu este utilizat corespunzator.
Pentru a ajuta la minimizarea riscului de expunere la vibratii si zgomot:

- Folositiintotdeauna dalti ascutite, burghie si lame.

- Mentineti aceastd unealtd conform acestor instructiuni si pastrati-o bine lubrifiatd (dacd este
cazul).

- Daca instrumentul trebuie utilizat in mod regulat, investiti ih accesorii anti-vibratii si anti-zgomot.

- Planificati-va munca astfel Tncét utilizarea instrumentelor cu vibratii mari sa se intinda pe mai
multe zile.

Este recomandat sa purtati protectie auditiva in timpul utilizarii acestui aparat.»
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DESCRIEREA SIMBOLURILOR

®

Cititi cu atentie manualul de instructiuni

C€

Acest dispozitiv este in conformitate cu directivele europene aplicabile si a fost
efectuatd o evaluare a conformitatii cu aceste directive.

EAL

Marca unica de circulatie a produselor pe piata statelor membre ale Uniunii Vamale

Acest dispozitiv este in conformitate cu reglementarile tehnice ucrainene aplicabile

i

Echipamentele electrice uzate nu trebuie aruncate impreuna cu deseurile menajere.
Vd rugam sa reciclati daca existd instalatii prevazute in acest scop.

I Consultati autoritatile locale sau vanzatorul pentru sfaturi privind reciclarea.
q Produsele reciclabile sunt supuse raspunderii extinse a producatorului.
2
S Respectatiinstructiunile de sortare

Ochelari de protectie obligatorii

Protectia auditiva obligatorie

Manusi de protectie obligatorii

Masca de praf obligatorie

> O®

Acest anunf de pericol avertizeaza cu privire la deteriorarea dispozitivului sau a altor
bunuri sau impotriva vatamarilor corporale.

\
),
A

—h
—

Numai pentru utilizare in interior; nu expuneti la ploaie.

Daca curentul incarcatorului este mai mare de 3,15 A, curentul cdtre priza va fi intrerupt
de siguranta.

Cititi manualul de instructiuni si urmati toate avertismentele si instructiunile de siguranta.

Clasa de protectiell

e
&

Utilizati si depozitati bateria la o temperatura mai mica de 45°C

IEEEE

E

Nu dezasamblati, zdrobiti sau incalziti peste 100°C; Nu expuneti niciodata bateria la
cuptorul cu microunde sau la presiuni mari.

p o't

=N ) Li-lon

2

Baterie Li-lon. Acest produs a fost marcat cu simbolul »colectare separata” pentru
toate bateriile si pachetele de baterii. Va fi apoi reciclat sau demontat pentru a reduce
impactul asupra mediului. Bateriile pot fi periculoase pentru mediu si sdnatatea
umana deoarece contin substante periculoase.




Deconectati intotdeauna aparatul dupa utilizare sau
A inainte de intretinere

Pentru a reduce riscul de electrocutare, nu expuneti
aparatul la apa

DATE TEHNICE

MODEL 121D2-25.1A/121D2-25.1B
TENSIUNE NOMINALA 12Vd.c
VITEZANO 0-400/0-1500/min
RATA DE IMPACT 6000-22500 bpm/min
CAPACITATE DE SOC @10mm

Lemn 25mm

Beton 6mm
Moment static de cuplu de torsiune 24,9Nm
Cuplu dinamic maxim 34Nm
GREUTATE 0.92kg
PRESIUNEA SONORA Lpa 75dB(A)
PUTEREA SONORA Lwa 83dB(A)
INCERTITUDINE Kpa, Kwa 5dB(A)
AR
i\:lAg.:tI‘\)ﬁiﬁ;rI(I);ALAAVIBRAﬂEI Foraj 3.49m/S?
INCERTITUDINE K 1.5m/$?

Model pentru pachetul de baterii:
MLC3H=202(5J20):

12V d.c. 2.0Ah; 24Wh; 3 Li=ion cells
12BA2-40L.1:

12V d.c.;4.0Ah;48Wh,6 Lirion cells; INR18650-2000;
Model pentru incarcator:
UAOC-01

Intrare; 200-240VAC, 50-60Hz, 24W

lesire: 12.9Vd.c. 1.5A

ACUMULATOR SI INCARCATOR
INFORMATIE

& AVERTISMENT:

Emisiile de vibratii sizgomot Tn timpul utilizarii efective a sculei electrice pot diferi de valorile declarate, in
functie de modurile in care este utilizata unealta siin special de tipul piesei de prelucrat;

Valoarea de emisie trebuie sa permitd identificarea masurilor de siguranta pentru protejarea utilizatorului

care se bazeaza pe o estimare a expunerii in conditiile reale de utilizare (tinind cont de toate partile
ciclului de operare, cum ar fi timpul in care unealta este oprita si cand ruleaza fara sarcina in plus fata de
timpul de declansare).
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Nota:

-Valoarea totala declarata a vibratiilor si valoarea declarata a emisiei de zgomot au fost masurate in
conformitate cu o metoda de testare standard si pot fi utilizate pentru a compara o unealta cu alta.

- Valoarea totala declarata a vibratiilor si valoarea declarata a emisiei de zgomot pot fi, de asemenea,
utilizate pentru o evaluare preliminara a expunerii.

-Evitati riscurile asociate vibratiilor
Sugestie:
1) purtati manusiin timpul utilizarii
2) limitati timpul de utilizare si scurtati timpul de declansare

& AVERTISMENT: Dispozitivul trebuie deconectat de la retea inainte de a fi pus in functiune.
INSTALARE ATILULUI

Atunci cand alegeti un fitil, utilizati tipul potrivit de fitil pentru munca dvs. Pentru o performanta optima,
utilizati intotdeauna un burghiu ascutit.
1. Pentru a deschide falcile mandrinei, tineti mandrina in timp ce rotiti mandrina in sens invers acelor
de ceasornic. Introduceti burghiul adanc in mandrind, apoi centrati-lin falcile mandrinei.

2. Pentru a inchide falcile mandrinei, tineti gulerul in timp ce rotiti mandrina in sensul acelor de
ceasornic.

3. Scoateti fitilul in ordine inversa.

NOTA: Mandrinele burghiilor reversibile sunt intotdeauna fixate cu un surub filetat din stinga. Surubul
trebuie slabit Thainte de a putea scoate mandrina daca este necesar. Pentru a slabi surubul, rotiti=l in
sensul acelor de ceasornic.

AJUSTARE INAINTE/INAPOI
1. Pentru rotirea inainte (in sensul acelor de ceasornic), impingeti comutatorul inainte/inapoiin pozitia
stanga.

2. Pentru rotirea fnapoi (in sens invers acelor de ceasornic), impingeti comutatorul fnainte/inapoi in
pozitia corecta. Desi intrerupatorul impiedica inversarea sculei in timp ce motorul functioneaza,
(asati-l sa se opreasca complet Thainte de a inversa sensul de rotatie.

& AVERTISMENT: Daca comutatorulinainte/inapoi este in pozitia de mijloc, unealta nu poate fi pornita.

SELECTAREA MODULUI IMPACT / GAURIREA

Comutatorul de impact/foraj trebuie setat in functie de tipul de actiune necesar. Instrumentul are doud
setdri:

- Mod de gaurire: Pentru gaurirea lemnului si a metalului. Utilizati burghie standard.

- Modul ciocan: Pentru gaurirea pietrei si a zidariei. Folositi bucati de zidarie.

COMUTATOR CU REGLARE VARIABILA A VITEZEI

& AVERTISMENT: Verificati intotdeauna ca sursa de alimentare sa fie aceeasi cu cea indicata pe
placuta de identificare a sculei.

Acestinstrument este echipat cu un comutator de viteza variabila care poate atinge o viteza mai mare prin
cresterea presiunii pe declansator.

Viteza este controlata de presiunea exercitata asupra declansatorului.

Functia de viteza variabila este deosebit de utila la pornirea unui foraj.

De asemenea, va permite sa selectati cea mai buna viteza pentru o anumita aplicatie.



Pentru a limita viteza maxima a instrumentului, rotiti butonul de pe partea din fata a declansatorului pana
cand obtineti setarea dorita.
Rotiti cadranul in directia «+» pentru a creste viteza siin directia «-» pentru a o reduce.

NOTA: Se recomanda utilizarea functiei de viteza variabila doar pentru o perioadi scurta de timp. Nu rulati
unealta in mod continuu la viteze diferite. Acest lucru ar putea deteriora comutatorul.

LUMINI DE LUCRU LED

Instrumentul este echipat cu o lumina LED pentru a ilumina zona de lucru si pentru a imbunatéti vederea
atunci cand lucrati in zone cu iluminare slaba.

Lumina LED se aprinde automat cand comutatorul de declansare este apasat.

INCEPEREA FORARII

Porniti unealta apasdnd comutatorul de declansare cu viteza variabila. Eliberati declansatorul pentru a RO
opriunealta.

GAURIRE

Cand incercati sa faceti o gaura cu diametru mare, uneori este mai bine sa incepeti cu un burghiu mai mic
si apoi sa lucrati pana la dimensiunea necesara. Acest lucru ajuta la evitarea supraincarcarii burghiului.

& ATENTIE: Multe accidente au loc din cauza unor situatii imprevizibile. Va rugam sa retineti ca
gaurirea unei gauri mici poate duce la blocarea burghiului in gaura, mai ales cind gauriti metal.

= Amintiti=va sa folositi o ,dalta de lemn” pentru gaurile adanci, pentru a permite scoaterea aschiilor din
gaura.

- Daca burghiul se blocheaza, opritiimediat pentru a evita deteriorarea permanenta a burghiului.
- Incercati sa rotiti burghiul in sens invers pentru a scoate burghiul.

- tineti burghiul intr-o pozitie aliniata cu gaura. in mod ideal, burghiul ar trebui sa intre perpendicular pe
lucrare. Daca unghiul este schimbat in timpul gauririi, burghiul se poate slabi si bloca gaura, ceea ce poate
duce la raniri,

- Reduceti presiunea atunci cand burghiul este pe punctul de a gauri elementul de gaurit.
- Nu fortati burghiul, lasati-l sa functioneze Tn propriul ritm.
- Asigurati-v4 cé fitilul este ascutit.

GAURIREA LEMNULUI

Pentru performanta maxima atunci cand faceti gauri mai mari, utilizati melcisau cazmale pentru gaurirea
lemnului.

- Setati unealta in modul de gaurire.

- Incepeti gaurirea cu o vitez4 foarte mic3 pentru a preveni alunecarea burghiului de la punctul de pornire.
Mariti viteza pe masura ce unealta avanseaza prin lemn.

- Cand gauriti, plasati un bloc de lemn in spatele piesei de prelucrat pentru a preveni aparitia marginilor
zdrentuite sau despicate in spatele gaurii.

GAURIREA METALULUI

Pentru performantd maxima, utilizati fitiluri HSS pentru gaurirea metalului.

- Setati unealta in modul de gaurire.

- Marcati centrul gaurii folosind un poanson de centrare.

= Utilizati un lubrifiant potrivit pentru materialul pe care lucrati.

- Tncepe'gi gaurirea cu o viteza foarte micd pentru a prevenialunecarea burghiului de la punctul de pornire.
- Fixatiintotdeauna placile metalice. Sustineti metalul subtire cuun blocde lemn pentru a evitadeformarea
acestuia.

PERFORAREA BETONULUI

Pentru performanta maxima, utilizati bucati de zidarie cu varf de carbura de inaltd calitate atunci cand
forati gauriin caramida, tigla, beton etc.

= Utilizati mai intai modul foraj, apoi comutati in modul percutie odata ce gaurile sunt stabilite.
- Aplicati presiune usoara si viteza medie pentru cele mai bune rezultate in zidarie.
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- Aplicati presiune suplimentara si vitezad mare pentru materiale dure, cum ar fi betonul.
- Cand faceti gauriin tigla, testati pe un deseu pentru a determina viteza si presiunea optime.

OBSERVATII : Rotirea inversa in timpul gauririi cu percutie poate deteriora masina de gaurit si burghiul.

INSTRUCTUNI SPECIALE DE SlGl{RAN]’ﬂ PRIVIND SETUL DE ACUMULATORI SI INCARCATORUL

RO

T

senzoriale sau intelectuale reduse ori lipsite de cunostinte sau de experienca numai daca sunt
supravegheate sau au fost instruite cu privire la utilizarea aparatului Tn deplina siguranta siinteleg
pericolele la care se expun.

b) Nu l3sati copiii sa se joace cu aparatul. Esteinterzisa efectuarea curatarii siaintretinerii aparatului
de catre copii nesupravegheati.

c) Tnainte de a utliza incdrcatorul si setul de acumulatori, cititi cu atentie manualul aferent de
instructiuni.

d) In timpul procesului de incarare, curentul utilizat trebuie sc corespund cu cel al incarcatorului
pentru setul de acumulatori.

e) Nu permiteti umezeli, ploii sau improscarilor de apa sa ajungain locul unde are locincircarea.

f) Temperatura ambianta nu trebuie si depaseascd 50°C. Nu expuneti niciodata dispozitivul laizolatie
directa.

g) intrerupeti alimentarea cu curent numai cand setul de acumulatori a fost instalat in locas sau a
fost scos din locas.

h) Depozitarea - Seturile de acumulatori defecti sau deteriorati ori care nu mai pot fi incircati
trebuie eliminati ca deseuri periculoase. Predati-i unui punct de colectare special. Nu puneti
mediul inconjurator in pericol. Nu aruncati setul de acumulatorii ce nu mai pot fi utilizati in gunoiul
menajer, in foc sau in apa.

i) in cazul deterarii cablului de alimentare, acesta nu poate fi inlocuit decat de catre furnizor sau de
centrul sau de reparatii. Pentru reparatii, apelati numai la un specialist autorizat.

j) Utilizati numai acumulatori originali, care au fost fabricati de fabricantul original.
k) Mentineti intotdeauna suprafata Incarcatorului curata si lipsita de praf.
|) Introduceti setul de acumulatoriin incércator. Urmati indicatiile privind polaritatea.

m) Scoateti intotdeauna setul de acumulatori din masinc inainte de a efectua orice operatiune asupra
acesteia.

n) Cand setul de acumulatori este scos din bormasini, acoperiti contactele pentru evitarea
scurtcircuitelor (ex.de la scule).

o) Nu aruncati bateriile de Li~ion in apa sau foc, risc de explozie!
p) Protejati setul de acumulator impotriva impacturilor si nu-l desfaceti.

) Nu descarcati complet setul de acumulatori si reincarcati-l ocazional daca acesta nu este utilizat
timp indelungat.
r) Nu reincarcati baterile nereincarcabile, intrucat acestea se pot supraincalzi si se pot deteriora.

pot elimina complet factorii de risc rezidual. Urméatoarele pericole pot aparea in legaturd cu
structura sidesignul sculei:

1. Afectarea pldmanilor daca nu se utilizeazi o masca de praf efcienta.
2. Afectarea auzului daca nu se poarta castide protectie eficiente.

RISCURI REZIDUALE: Chiar dacé saula este utilizata in conformitate cu regulile mentionate, nu se

3.

TN

Afectarea sanatatii de catre vibratiile emise daca scula electrica este utlizata timp mai indelungat
sau nu este manevrata siintretinuta corespunzator.

AVERTISMENT: Aceasta masina genereaza un camp electromagnetic in timpul functionarii. Acest

camp poate interfera, in anumite circumstante, cu implanturi medicale active sau pasive. Pentru a
reduce riscul de vatamari grave sau mortale, recomandam persoanelor cu implanturi medicale sa se

consulte cu medicul si cu fabricantul acestor implanturi inainte de a utiliza aceasta masina.
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INTRETINERE

& AVERTISMENT : Nu permiteti ca lichidele de frana, benzina, produsele pe baza de petrol, uleiuri
penetrante etc. sa intre in contact cu piesele din plastic ale instrumentului. Contin substante
chimice care pot deteriora, slabi sau distruge carcasa, compromiténd integritatea izolatiei duble.

& AVERTISMENT: Scoatetiintotdeauna aparatul din prizéa inainte de a efectua orice operatie de reglare
sauintretinere.

Daca cablul de alimentare este deteriorat, acesta trebuie inlocuit de producator sau de agentul sau de
service pentru a evita pericolul.Deconectati imediat aparatul daca cablul de alimentare este deteriorat.

Aveti grija sa nu expuneti acest instrument la ploaie. Daca periile trebuie Tnlocuite, cereti sa fie inlocuite
de catre o persoand calificatd (inlocuiti intotdeauna ambele perii in acelasi timp) Scula dumneavoastra
electrica nu necesita lubrifiere sau intretinere suplimentara. Nu folositi niciodata apa sau substante
chimice pentru a curata unealta. Curatati-l cu o carpa uscata. Depozitati intotdeauna unealta electrica
Tntr-un loc uscat. Pastrati fantele de ventilatie ale motorului curate.

Asigurati-vad ca toate comenzile sunt curatate de praf.Este posibil sé vedeti scantei care ies prin orificii
de ventilatie.Acest lucru este normal si nu va deterioreaza unealta electricd. Intervalul de temperatura
ambientala pentru utilizarea acestui instrument este Tntre 0°C si 40°C.

Umiditatea relativa a zonei de lucru nu trebuie s& depaseasca 80% fara expunere directa la ploaie si fara
continut excesiv de praf Tn aer. Scula dumneavoastra electrica contine piese care pot fi reparate de catre
utilizator.

Va rugam sa consultati lista de piese de schimb din manual.

A.INSPECTIA SURUBULUI DE MONTARE
Inspectati periodic toate suruburile de montare si asigurati-va daca sunt stranse corespunzator. Daca
vreunul dintre suruburi este slabit, strangeti-le imediat. Nerespectarea acestei instructiuni poate duce
la vatamari grave.

B. iNTREﬂNEREA MOTORULUI

Bobinarea unitatii motorului este chiar »inima” uneltelor electrice. Trebuie avut grija sa va asigurati ca
bobinarea nu este deteriorat si/sau umeda cu ulei sau apa C.

C.INSPECTIA CARBUNILOR MOTOR (doar pentru modelul cu perie)

Motorul foloseste perii de carbune care sunt piese consumabile. Deoarece uzura excesiva a periei duce la
probleme cu motorul, inlocuiti peria de cdrbune cu o piesa identica atunci cand este uzata pana la limita
sau aproape. De asemenea, pastrati intotdeauna periile de carbune curate si asigurati-va ca aluneca liber
Tn suportul periei

EMISIE CAUZA POSIBILA SOLUTIE
Nu este conectat la sursade Conectati-va lasursa de
alimentare alimentare

Solicitati verificarea
de catreun electrician
calificat

Defectiune electrica a altor
PRODUSUL NU PORNESTE produse

Trebuie sa incarcati
Bateria este descarcata bateria inainte de a utiliza
dispozitivul

Curatati orificiile de

Orificiile de ventilatie sunt blocate R
; ventilatie

MASINA NU MAI FUNCTIONEAZA

DUPA CE A FUNCTIONAT iNCET _ L Trebuie sdincarcati
Bateria este descarcatd bateriainainte de a utiliza

dispozitivul
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EMISIE CAUZA POSIBILA SOLUTIE

Dezasamblati si
reasamblati fitilul
urmand cu scrupulozitate
instructiunile

SCANTEIVIZIBILE PRIN GURILE DE | Acest lucru este normal si nuindicd | Acest lucru este normal si
AERISIRE ALE CARCASEI o problema nu indica o problema

Dezasamblati si reasamblati
fitilul urmand cu scrupulozitate
instructiunil

VIBRATII NEOBBINUITE iN TIMPUL
UTILIZARI

inlocuiti cu un fitil nou sau
verificati compatibilitate
intre burghiu si material
de perforat

Tnlocuiti cu un fitil nou sau verificati
REZULTAT NESATISFACTOR compatibilitate intre burghiu si
material de perforat

CONDITII DE DEPOZITARE SI TRANSPORT

DEPOZITARE
Acest produs:
- Trebuie depozitat la loc uscat
- Trebuie depozitat departe de surse de temperaturi ridicate si ferit de razele solare
- Trebuie sa evite schimbarile bruste de temperaturain timpul depozitarii
- Trebuie depozitat fard ambalaj neautorizat

- Trebuie depozitat in ambalajul producatorului in depozite la o temperaturd ambiantd de +0 pani la
+40°C. Umiditatea nu trebuie sa depaseasca 80%.

TRANSPORTUL
Acest produs:
- Trebuie sa fie transportat in vehicule inchise ih conformitate cu normele de transport de marfuri in
vigoare pe acest tip de transport.
- in timpul operatiunilor de transport si manipulare, ambalajul cu produsul nu trebuie supus la socuri
violente si la efectele precipitatiilor.
- La descdarcare/incarcare este interzisa folosirea oricarui tip de echipament care functioneaza pe
principiul strangerii ambalajului

- Trebuie transportat la o temperaturd ambiantd intre -20°C si +50°C. Umiditatea relativa a aerului nu
trebuie s& depaseasca 90%.

= Dupa transportul aparatului in conditii de iarnd, este necesar sa il pastrati la temperatura camerei timp
de cel putin 2 ore pana cand se usucad complet.

PROTECTIAMEDIULUI

ATENTIE! Acest produs a fost marcat cu un simbol pentru eliminarea deseurilor electrice si electronice.

Aceasta inseamna ca acest produs nu trebuie aruncat impreuna cu deseurile menajere, ci trebuie predat
unui sistem de colectare care respectd directiva europeand DEEE. Contactati autoritatile locale sau
comerciantii cu amanuntul pentru sfaturi privind reciclarea. Acesta va fi apoi reciclat sau demontat pentru
a reduce impactul asupra mediului. Dispozitivele electrice si electronice pot fi periculoase pentru mediu si
sanatatea umana deoarece contin substante periculoase.



Produsele Dexter & UP20 sunt proiectate la cele mai inalte standarde de calitate Th materie de bricola;j.

Oferim o garantie de 60 de luni pentru produsul (unealta) DEXTER si o garantie de 36 de luni pentru
produsul UP20 (incarcator si baterie) de la data achizitiei.

Aceasta garantie se aplica tuturor defectelor de material si de fabricatie care pot aparea.

Nu este posibild nicio altd revendicare, de orice natura, directa sau indirecta, referitoare la persoane si/
sau materiale.

Produsele Dexter nu sunt destinate utilizarii profesionale.

in cazulunei probleme sau defectiuni, trebuie s& consultati intotdeauna mai intai distribuitorul dvs. Dexter.
in cele mai multe cazuri, dealerul Dexter va putea remedia problema sau corecta defectiunea.

Reparatiile sau inlocuirea pieselor nu prelungesc perioada initiala de garantie.

Defectele rezultate din utilizarea necorespunzatoare sau uzura nu sunt acoperite de garantie.

Aceasta se refera, printre altele, la intrerupatoarele, intrerupatoarele de protectie si motoarele in caz de
uzura.

Reclamatia dvs. de garantie poate fi procesata numaidaca:

- Dovada datei achizitiei poate fi furnizata sub forma de chitanta.
- Nuau fost efectuate reparatii si/sau inlocuiri de catre terti.
- Problema nu se datoreaza uzurii normale.

- Unealta nu a fost utilizatd necorespunzator (supraincarcarea masinii sau montarea accesoriilor
neomologate).

- Lucrarile de intretinere i reparatii necesare au fost efectuate corect.
- Nuaavut loc for{are, manipulare gresita, utilizare neautorizata sau accident.
- Nuexistd daune cauzate de factori externisau corpuri straine precum nisip sau pietre.

- Nu au fost cauzate daune din nerespectarea instructiunilor de siguranta si a instructiunilor de
utilizare.

- Nuexista caz de forta majora din partea noastra.

- Nu au fost folosite piese incorecte, nici piese care nu au fost fabricate de Dexter, deoarece acestea
se dovedesc a fi cauza degradarii.

= Scula/bateria/incarcatorul nu a fost intr-un mediu umed (rou, ploaie, scufundarein apa, ...).
- Se ataseaza odescriere a reclamatiei.
Prevederile de garantie se aplica impreund cu conditiile noastre de vanzare si livrare.

Uneltele defecte care urmeaza sa fie returnate la Dexter printr-un dealer Dexter vor fi colectate de Dexter,
cu conditia ca produsul sa fie ambalat corespunzitor.

in cazul In care produsele defecte sunt trimise direct citre Dexter de c3tre consumator, Dexter va putea
procesa aceste produse numaidaca consumatorul plateste costurile de transport.

Produsele livrate in ambalaje proaste nu vor fi acceptate de Dexter
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12ID2=25.1A

n° | Description n° | Description n° | Description n° | Description
1 Surub tip TM5X22 15 (Nr:21) Arc cuplu 29 Motor 43 Inel magnetic 9X5,2X12
2 Mandrine 16 Garniturd pentru 30 Capac spate 4hy Pachet de baterii
manson de cuplu tubulare
3 Cap 17 Bloc 31 Tija de impingere 45 Pachet de bateriiin
formadelL
4 Manson de prindere 18 Arc de retur (cutie de 32 Placa din plastic 46 Tub termocontractabil
viteze nr. 40) transparent
5 Inel de reglare 19 Pin rotund 33 Indicator de alimentare 47 Tncircator
6 Inel de reglare interior 20 Bila de otel 34 Nr. 10 Sarma de otel
elastic
7 Surub ST3*14 (tip T) 21 Carcasa cutiei deviteze | 35 Buton dereglare a
(cuinsertii) + priza vitezei
8 Placd de acoperire 22 Stiftul lateral al inelului 36 Cutie
interior
9 No 12 Diapazon 23 S&rm4 de otel cutie de 37 Partea decorativa
viteze =7 dreapta
10 Apasatiplaca 24 Stift de autoblocare 38 Ansamblul
comutatorului
1 Nr 30 set metalurgie 25 Garniturad 39 Sdgeatad stanga
pulberi
12 Rulment adanc cu bile 26 Sigiliu mare 40 Sdgeatd dreapta
13 Arborele de iesire 27 Surub mecanic 41 Parte decorativa stanga
M3X6
4 Filet interior 28 Capac motor 42 Card metalic




12ID2=25.1B

n° | Description n° | Description n° | Description n° | Description
1 Surub tip TM5X22 15 (Nr:21) Arc cuplu 29 Motor 43 Inel magnetic 9X5,2X12
2 Mandrine 16 Garnitura pentru 30 Capac spate Ll Pachet de baterii
manson de cuplu tubulare
3 Cap 17 Bloc 31 Tija de Tmpingere 45 Tub termocontractabil
4 Manson de prindere 18 Arc deretur (cutie de 32 Placa din plastic 46 ncarcator
viteze nr. 40) transparent
5 Inel de reglare 19 Pin rotund 33 Indicator de alimentare
6 Inel de reglare interior 20 Bila de otel 34 Nr.10 Sarmade otel
elastic
7 Surub ST3*14 (tip T) 21 Carcasa cutiei deviteze | 35 Butondereglarea
(cuinsertii) + priza vitezei
8 Placd de acoperire 22 Stiftul lateral al inelului 36 Cutie
interior
9 No 12 Diapazon 23 Sarma de otel cutie de 37 Partea decorativa
viteze =7 dreapta
10 Apasatiplaca 24 Stift de autoblocare 38 Ansamblul
comutatorului
n Nr 30 set metalurgie 25 Garnitura 39 Sdgeata stanga
pulberi
12 Rulment adanc cu bile 26 Sigiliu mare 40 Sdgeata dreapta
13 Arhorele de iesire 27 Surub mecanic 41 Parte decorativa stanga
M3X6
14 Filet interior 28 Capac motor 42 Card metalic

RO
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INTENDED USE

The machine is intented for driving in and loosening screws as well as for drilling in wood, metal and
concrete.

Tools with electronic control and clockwise / anticlockwise rotation are also suitable for screwdriving.

Do not use machines, tools and accessories for additional applications (see manufacturer’s instructions) or
for works other than those for which they are designed for.

The drill and screwdriver bit recommendations are to be observed.

WARNING: Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with
this power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and /
or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

SPECIFIC SAFETY WARNINGS

1/ Safety instructions for all operations
A.Wear ear protectors when impact drilling. Exposure to noise can cause hearing loss.

Brace the tool properly before use. This tool produces a high output torque and without properly
bracing the tool during operation, loss of control may occur resulting in personal injury.

C. Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the

cutting accessory or fasteners may contact hidden wiring. Cutting accessory contacting alive»
wire may make exposed metal parts of the power tool «live» and could give the operator an electric
shock.

2/ Safety instructions when using long drill bits
A. Never operate at higher speed than the maximum speed rating of the drill bit. At higher speeds,

the bit is likely to bend if allowed to rotate freely without contacting the workpiece, resulting in
personalinjury.

B. Always start drilling at low speed and with the bit tip in contact with the workpiece. At higher

speeds, the hit is likely to bend if allowed to rotate freely without contacting the workpiece,
resulting in personal injury

C. Apply pressure only in direct line with the bit and do not apply excessive pressure. Bits can bend

causing breakage or loss of control, resulting in personalinjury.

Additional safety warnings

Switch the power tool off immediately if the application tool becomes blocked. Be prepared
for high torque reactions which cause kickback. The applicaticn tool becomes blocked when it
becomes jammed in the workpiece or when the power tool becomes overloaded.

Hold the power tool securely. When tightening and loosening screws be prepared for temporarily
high torque reactions.

Secure the workpiece. A workpiece clamped with clamping devicesor in a vice is held more secure
than by hand.

Use suitable detectors to determine if utility lines are hidden in the work area or call the local
utility company for assistance. Contact with electric lines can lead to fire and electric shock.
Damaging a gas line can lead to explosion. Penetrating a water line causes property damage or may
cause an electric shock.

Always wait until the power tool has come to a complete stop before placing it down. The
application tool can jam and cause you to lose control of the power tool.

Hold the power tool firmly with both hands and make sure you have a stable footing. The power
tool can be more securely guided with both hands.

In order to prevent the power tool from being switched on unintentionally, always unlock the
lock on button. To do so, briefly press the On/Off switch.

Application tools can become hot during operation. There is a risk of burns when changing the
application tool. Use protective gloves to remove the application tool.



- Children and frail people must not use this tool. Children should be supervised at all times if they
are in the area in which the tool is being used. It is also imperative that you observe the accident
prevention regulations in force in your area.

RESIDUAL RISKS

Even when the tool is used as prescribed it is not possible to eliminate all residual risk factors.
The following hazards may arise in connection with the tool’s construction and design:

- Risk of electrocution if electric cables are drilled into — Always grasp the tool by designated
handles, do not touch the drill bits.

- Damage to the respiratory system — Wear respiratory protection masks containing filters
appropriate to the materials being worked. Ensure adequate workplace ventilation. Do not eat,
drink or smoke in the work area.

- Damage to hearing — Always wear effective hearing protection and limit exposure to noise.
- Damage to eyes from flying dust and debris particles — Always wear suitable eye protection.

- Injury caused by vibration — Hold the tool by designated handles and limit exposure to vibration.
See “RISK REDUCTION”.

- Injury caused by dust — Dust created by operating the product can cause respiratory injury. wear
an appropriate dust control mask with filters suitable for protecting against particles from the
material being worked on.

RISK REDUCTION

WARNING: the vibration emission and noise emissions during actual use of the power tool can differ

from the declared total value depending on the ways in which the tool is used, especially what kind

of work piece is processed; Identify safety measures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle
such as the times when thetool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).
Depending on the actual use of the product the vibration values can differ from the declared total! Adopt
proper measures to protect yourself against vibration exposures! Take the whole work process including
times the product is running under no load or switched into consideration! Proper measures include
among others regular maintenance and care of the product and application tools, keeping hands warm,
periodical breaks and proper planning of work processes !

This tool may cause hand-arm vibration syndrome if its use is not adequately managed. Helping to
minimise your vibration and noise exposure risk :

- Always use sharp chisels, drills and blades.
Maintain this tool in accordance with these instructions and keep well lubricated (where
appropriate).
If the tool is to be used regularly then invest in anti vibration and noise accessories.
Plan your work schedule to spread any high vibration tool use across a number of days.

It’s recommended to wear ear protection during operation with this machine.»
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SYMBOLS DESCRIPTION

®

Read instruction manual carefully

C€

This device complies with the applicable European directives and an
evaluation method of conformity for these directives was done.

EAL

Single mark of circulation of products on the market of the Member States
of the Customs Union

This device complies with applicable Ukraine technical regulations

i

Waste electrical products must not be disposed of with household waste.
Please recycle where facilities exist. Check with your local authorities or
retailer for recycling advice.

Recyclable products subject to extended producer responsability. Observe
the associated sorting instructions.

Safety glasses mandatory

Ear protection mandatory

Protection gloves mandatory

Dust mask mandatory

This danger notice warns of damage to the appliance or others properties,
or may cause physical injuries.

For indoor use only, do not expose to rain.

If the current of the charger is higher than 3.15A, the current to the outlet will
be stopped by the fuse.

Read the instruction handbook and follow all warnings and safety instructions.

Protection Class|lI

Use and store the battery within an temperature below 45°C

MAX 41°C
w‘ Do not disassemble, crush, heat above 100°C ; Never expose the battery to
| 2. microwaves or high pressures.
|

Li=lon battery. This product has been marked with a symbol relating to
‘separate collection’ for all battery packs and battery packs. It will then be
recycled or dismantled in order to reduce the impact on the environment.
Battery packs can be hazardous for the environment and for human health
since they contain hazardous substances.




To reduce the risk of electric shock, do not expose to
water

Always unplug the device after use or before
A maintenance

TECHNICAL DATA

MODEL 121D2-25.1A/121D2-25.1B
RATED VOLTAGE 12Vd.c
SPEED n0 0-400/0-1500/min
IMPACT RATE 6000-22500 bpm/min
CHUCK CAPACITY ®10mm
Wood 25mm
MAX DRILLING
DIAMETER Metal 8mm
Concrete 6mm
STATIC STALLING TORQUE 249Nm
DYNAMIC PEAK TORQUE 34Nm
WEIGHT 0.92kg
SOUND PRESSURE Lpa 75dB(A)
SOUND POWER Lwa 83dB(A)
UNCERTAINTY Kpa, Kwa 5dB(A)
VIBRATION TOTAL VALUE 5
Drilling in metal ah,D 2.5m/s
VIBRATION TOTAL VALUE Impact .
drilling in concrete ah,ID 3.49m/S
UNCERTAINTY K 1.5m/S?
Model for battery pack:
MLC3H-202(5J20):
12V d.c. 2.0Ah; 24Wh; 3 Li=ion cells
BATTERY PACK AND CHARGER 12BA2-40L.1:
INFORMATIONS 12V d.c.;4.0Ah;48Wh,6 Lirion cells; INR18650-2000;
Model for charger:
UAOC-01
Input: 200-240VAC, 50-60Hz, 24W
Qutput: 12.9Vd.c. 1.5A

& WARNING :

The vibration and noise emissions during actual use of the power tool can differ from the declared values
depending on the ways in which the toolis used especially what kind of workpiece is processed,

The emissions value need to identify safety measures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle
such as the times when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

Note:
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-The declared vibration total value and the declared noise emission value have been measured in
accordance with a standard test method and may be used for comparing one tool with another.

-The declared vibration total value and the declared noise emission value may also be usedin a preliminary
assessment of exposure.

- Evitati riscurile asociate vibratiilor
- Avoid vibration risk.
Suggestion:
1) wear glove during operation
2) limit operating time and shorten trigger time

& WARNING : The device should be disconnected from the mains before putting into operation

BITINSTALLATION
When selecting a drill bit, use the right type for your job. For best performance, always use a sharp drill
bit.
1. To open the chuck jaws, holdits collar while turning the sleeve in the counter clockwise direction.
Insert the drill bit deeply into the chuck, and then center the bit in the chuck jaws.

2. To close the chuck jaws, hold the collar while turning the sleeve in the clockwise directionTighten
securely.

3. Removethedrill bitin reverse order.

NOTE: The chucks of reversible drills are always fixed by a screw with a left hand thread. The screw must be
loosed before the chuck can be removed if necessary. To loosen the screw, turn it in a clockwise direction.

FORWARD / REVERSE ADJUSTMENT
1. For forward (clockwise) rotation, push the forward /reverse switch to the left position.

2. For reverse (counterclockwise) rotation, push the forward/reverse switch to the right position.
Although an interlock prevents reversing the tool while the motor is running, allow it to come to a
full stop before reversing.

& WARNING: If the forward / reverse switch is in the central position, the tool can not be switched on.

SELECTING THE IMPACT/ DRILL MODE

The impact/drill switch should be set according to the type of action required.

The tool has two settings:
- Drill mode : For drilling into wood and metal. Use standard drill bits.
-Impact mode: For drilling into stone and masonry. Use masonry drill bits.

VARIABLE SPEED TRIGGER SWITCH

WARNING: Always check that the power supply is the same as that indicated on the nameplate of
the tool.

This tool has a variable speed switch which can reach higher speed with increased trigger pressure. Speed
is controlled by the pressure to the switch trigger. The variable speed feature is particularly useful when
starting drilling. 1t also enables you to select the best speed for a particular application.

To limit the maximum speed of the tool, rotate the dial on the front of the trigger until the desired setting

is achieved. Turn the dial to the“+” direction to increase the speed and to the “~” direction to decrease the
speed.

NOTE: It is recommended to use the variable speed feature for a short time only. Do not continuously
operate the tool at different speeds. It may damage the switch.



LED WORKLIGHT

The tool has a LED light to illuminate the work area and improve vision when working in areas with
insufficient lights.
The LED light will switch on automatically while the trigger switch is depressed

START DRILLING
Start the tool by squeezing the variable speed trigger switch. Release the trigger to stop the tool.

HOLE DRILLING

When attempting to drill a large diameter hole, it is sometimes best to start with a smaller drill bit then
work up to the required size. This prevents overloading the drill.

WARNING: Many accidents occur because of unforeseeable situations. Please pay attention that
drilling=out a small hole may cause the drill bit to jam in the hole, especially when drilling metal.

- Remember to use a “wood-pecker” action on deep holes to allow the swarf to be ejected from the hole.
- Ifthe drill bit snags, switch off immediately to prevent permanent damage to the drill.
- Try running the drill in reverse to remove the bit.

- Keep the drill in line with the hole. Ideally, the drill bit should enter at right angles to the work. If the
angleis

changed during drilling, this could cause the bit to snap off, blocking the hole and perhaps causing injury.
- Reduce pressure as the drill is about to break through the item being drilled.

- Don’t force the drill, let it work at its own pace.

- Keep the drill bit sharp.

DRILLING WOOD
For maximum performance when drilling larger holes, use auger bits or spade bits for wood drilling.
- Set the tool to the drill mode.

- Begin drilling at a very low speed to prevent the bit from slipping off the starting point. Increase the
speed as it bites into the wood.

-Whendrilling through holes, place a block of wood behind the work piece to prevent ragged or splintered
edges on the back of the hole.

DRILLING METAL
For maximum performance, use HSS drill bits for metal drilling.

- Set the tool to the drill mode.

- Mark off the center of the hole using a center punch.

- Use a suitable lubricant for the material you are working on.

- Begindrilling at a very low speed to prevent the bit from slipping off the starting point.

- Always clamp sheet metal. Support thin metal with a block of wood to avoid distorting it.

DRILLING CONCRETE

For maximum performance, use high quality carbide=tipped masonry drill bits when drilling holes in brick,
tile, concrete etc.

- Use the drilling mode initially then revert to the impact mode once the holes are established.
- Apply light pressure and medium speed for best results in brick.

= Apply additional pressure and high speed for hard materials such as concrete.

- When drilling holes in tile, practice on a scrap piece to determine the best speed and pressure.
NOTE : Reverse rotation during impact drilling may damage the drill and drill bit.

SPECIAL SAFETY INSTRUCTIONS FOR BATTERY PACK AND CHARGER

a) This appliance can be used by children aged from 8 years and above and persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities or lack of experience and knowledge if they have been
given supervision or instruction concerning use of the appliance in a safe way and understand the
hazards involved.
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b) Children shall not play with the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be made by
children without supervision.

c) Before the use of the charger and the battery pack, read the instruction manual for it carefully.

d) During the charge process, the current used should correspond to the current of the battery
charger.

e) Never let moisture, rain orsplashed water reaches the charging location.

f) The ambient temperature must not exceed 50°C. Never expose the device to direct insulation.

g) Only switch off the current when the battery pack has been inserted into the box or has been pulled
out of the box.

h)Storage-battery pack, which are defective or damaged or can no longer be recharged, must be
disposed of as hazardous waste. Hand them over at a special collection point Never harm our
environment.Do not throw unusable storage-battery pack away into the domestic waste,into fre
or into water.

i) If the electrical cable is damaged, the wire may only be replaced by the supplier or by his repair
workshop. Have repairs carried out only by an authorized specialist only.

j) Use only storage-bhattery pack, which have been produced by the original manufacturer.

k) Always keep the surface of the charger free from dust and dirt.

l) Insert the battery pack into the charger. Follow the guidelines provided concerning polarity.

m) Always remove battery pack before working on the machine.

n) When the battery pack is outside the drill, cover the contacts to avoid short circuits (e.g. from tools)

0)Do not throw Li-ion batteries into water or fire, risk of explosion!

p)Protect the battery pack from impacts, and don’t open it.

q)Never discharge the battery pack completely and recharge occasionally if not used for aprolonged
period.

r) Do not recharge non-rechargeable batteries, as they can overheat and break.

& RESIDUAL RISKS: Even when the tool is used as prescribed it is not possible to eliminate all residual
risk factors. The following hazards may arise in connection with the tools construction and design:

1. Damage to lungs if an effective dust mask is not worn.
2. Damage to hearing if effective hearing protection is not worn.
3

. Health defects resulting from vibration emission if the power tool is being used over longerperiod of
time or not adequately managed and properly maintained.

WARNING: This machine produces an electromagnetic field during operation. This field may under

some circumstances interfere with active or passive medical implants. To reduce the risk of serious

or fatal injury, we recommend persons with medical implants to consult their physician and the
medical implant manufacturer before operating this machine.

MAINTENANCE

WARNING: Do not allow brake fluids, gasoline, petroleum-based products penetrating oils, etc..
come in contact with plastic parts. They contain chemicals that can damage, weaken or destroy the
housing, thus compromising the integrity of of the double insulation.

WARNING: Always disconnect the device before performing any adjustment or maintenance

operation. If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer or its service

agentinorder to avoid a hazard. Disconnect from the power supply immediately if the supply cord is
damaged. Take care not to expose this tool to the rain.If the carbon brushes need to be replaced, have this
done by a qualified repair person (always replace the two brushes at the same time) Your power tool
requires no additional lubrication or maintenance. Never use water or chemical cleaners to clean your
power tool. Wipe clean with a dry cloth. Always store your power tool in a dry place. Keep the motor
ventilation slots clean. Keep all working controls free of dust. Occasionally you may see sparks through the
ventilation slots. This is normal and will not damage your power tool. The ambient temperature range for
this tool use is 0°C - 40°C. The relative humidity of the area must be not more than 80% without direct
exposure to rain and excessive dust content of the air There are some user serviceable parts in your power
tool.

Please refer to the list of spare part list of the manual.



A.INSPECTING THE MOUNTING SCREWS

Regularly inspect all mounting screws and ensure that they are properly tightened. Should any of the

screws be loose, tighten them immediately. Failure to do so could result in serious injuries

B. MAINTENANCE OF THE MOTOR
The motor unit winding is the very “heart” of the power tool. Exercise due care to ensure the winding does

not become damaged and /or wet with oil or water
C.INSPECTION OF THE CARBON BRUSHES (for brushed model only)

The motor employs carbon brushes which are consumable parts. Since excessively worn carbon resultsin
motor trouble, replace the carbon brush with an identical part when it becomes worn to or near the limit.
In addition, always keep carbon brushes clean and ensure that they slide freely within the brush holder.

TROUBLE SHOOTING

PROBLEM POSSIBLE CAUSE SOLUTION
Not connected to power supply Connect to power supply
Other electrical defect tothe Check by a specialist
PRODUCT DOES NOT START product electrician
Need to charge the
The battery is low power battery pack before
operating

THE MACHINE STOPS WORKING
AFTER ROTATING SLOWLY

Air vents are blocked

Clean the air vents

The battery is low power

Need to charge the
battery pack before
operating

UNUSUAL VIBRATION DURING USE

Bit is not well assembled

Disassembly and
assembly the drill bit
by strictly following
instructions

SPARKING VISIBLE THROUGH THE

A small amount of sparking may be

This is normal and does

the material to drill

HOUSING AIR VENTS visible through the housing vents not indicate a problem
o Replace with new‘bi_t.or
UNSATISEACTORY RESULT Drill bit is worn or not adapted to check the compatibility

between drill bit and
material to drill

STORAGE AND TRANSPORTATION CONDITION

STORAGE
This product:
- must be stored in adry place

- must be stored away from sources of high temperatures and exposure to sunlight
- must avoid sudden temperature changes during storage
- must be stored without packaging is not allowed

- must be stored in the manufacturer’s packaging in warehouses at an ambient temperature of +0 to

+40°C. Humidity should not exceed 80%.

TRANSPORTATION
This product:

- must be transported in closed vehicles in accordance with the rules for the carriage of goods in force on
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this type of transport.

- during transportation and handling operations, the packaging with the product should not be subjected
to sharp impacts and the effects of precipitation.

- when unloading / loading, it is not allowed to use any type of equipment that works on the principle of
clamping the package

- must be transported at ambient temperature from =20°C to +50°C. Relative air humidity should not
exceed 90%.

- after transporting the device in winter conditions, it is necessary to keep it at room temperature for at
least 2 hours until the moisture is completely dry.

PROTECT OUR ENVIRONMENT

CAUTION! This product has been marked with a symbol relating to removing electric and electronic waste.
This means that this product shall not be discarded with household waste but that it shall be returned
to a collection system which conforms to the European WEEE Directive. Contact your local authorities or
stocks for advice on recycling. It will then be recycled or dismantled in order to reduce the impact on the
environment. Electric and electronic equipment can be hazardous for the environment and for human
health since they contain hazardous substances.

WARRANTY

Dexter & UP20 products are designed to the highest DIY quality standards. We offer a 60-month warranty
for DEXTER product (tool), and a 36-month warranty of UP20 products (charger & battery) from the date
of purchase. This warranty applies to all material and manufacturing defects which may arise. No further
claims are possible, of whatever nature, direct or indirect, relating to people and /or materials. Dexter
products are not intended for professional use.

In the event of a problem or defect, you should first always consult your Dexter dealer. In most cases, the
Dexter dealer will be able to solve the problem or correct the defect.

Repairs or the replacement of parts will not extend the original warranty period.

Defects which have arisen as a result of improper use or wear are not covered by the warranty. Amongst
other things, this relates to switches, protective circuit switches and motors, in the event of wear.

Your claim upon the warranty can only be processed if;
= Proof of the purchase date can be provided in the form of a receipt.
- No repairs and/or replacements have been carried out by third parties.
- Theissueis not a matter of normal wear and tear.

- The tool has not been subjected to improper use (overloading of the machine or fitting non-
approved accessories).

= The required maintenance and repair works have been performed correctly.
- There has been no forcing, improper handling, unauthorized use, or accidents.
- There is no damage caused by external influences or foreign bodies such as sand or stones.

- There is no damage caused by non-observance of the safety instructions and the instructions for
use.

- There is no force majeure on our part.

- Noincorrect parts have been used, parts not made by Dexter, whereas they prove to be the cause
of deterioration.

- Thetool/battery/ charger have been in a wet environment (dew, rain, submerged in water, ...).
- Adescription of the complaint is enclosed.
The warranty stipulations apply in combination with our terms of sale and delivery.

Faulty tools to be returned to Dexter via Dexter dealer will be collected by Dexter as long as the product is
properly packaged. If faulty goods are sent directly to Dexter by the consumer, Dexter will only be able to
process these goods if the consumer pays the shipping costs.

Products which are delivered in a poorly packaged condition will not be accepted by Dexter.



12ID2=25.1A

n° | Description n° | Description n° | Description n° | Description
1 Screw M5X22 T type 15 (No.21) Torque spring 29 Motor 43 Magnetic ring
9X5.2X12
2 Chuck 16 Gasket for torque 30 Back cover 4iy Tube battery pack
sleeve
3 Head shell 7 Block 31 Push rod 45 L shape Battery pack
4 Torque sleeve 18 Reset spring (Gearbox 32 Transparent lampshade | 46 Heat shrinkable tube
No. 40)
5 Adjusting ring 19 Round pin 33 Lampshade for Power 47 Charger
indicator
6 Adjusting inner ring 20 Steel ball 34 No.10 Elastic steel wire
7 Screw ST3*14(T type) 21 Gearbox housing 35 Speed adjustment
(with inserts) + button
bushing
8 Cover plate 22 Inner ring side pin 36 Housing
9 No 12 Tuning fork 23 Shift gear steel wire =7 37 Right decorative part
10 Pressing plate 24 Self=lock pin 38 Switch assembly
" No. 30 powder 25 Gasket 39 Left arrow
metallurgy assembly
12 Deep groove ball 26 Big gasket 40 Right arrow
bearing
13 Output shaft 27 Mechanical screw Al Left decorative part
M3X6
14 Internal thread 28 Motor end cap 42 Metal card
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12ID2=25.1B

n° | Description n° | Description n° | Description n° | Description
1 Screw M5X22 T type 15 (No.21) Torque spring 29 Motor 43 Magnetic ring
9X5.2X12
2 Chuck 16 Gasket for torque 30 Back cover 44 Tube battery pack
sleeve
3 Head shell 17 Block 31 Push rod 45 Heat shrinkable tube
4 Torque sleeve 18 Reset spring (Gearbox 32 Transparent lampshade | 46 Charger
No. 40)
5 Adjusting ring 19 Round pin 33 Lampshade for Power
indicator
6 Adjusting inner ring 20 Steel ball 34 No.10 Elastic steel wire
7 Screw ST3*14(T type) 21 Gearbox housing 35 | Speed adjustment
(with inserts) + button
bushing
8 Cover plate 22 Inner ring side pin 36 Housing
9 No 12 Tuning fork 23 Shift gear steel wire=7 | 37 Right decorative part
10 Pressing plate 24 Self=lock pin 38 Switch assembly
M No. 30 powder 25 Gasket 39 Left arrow
metallurgy assembly
12 Deep groove ball 26 Big gasket 40 Right arrow
bearing
13 Output shaft 27 Mechanical screw 41 Left decorative part
M3Xe
14 Internal thread 28 Motor end cap 42 Metal card
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@ Ce produit se recyde,

si il n'est plus utilisable
déposezde en décheterie.
Notice a trier. Pour en savoir plus :
www.quefairedemesdechets.fr

@ Ce produit est recyclable. S'ilne peut plus étre utilise, veuillez lapporter dans un centre de recyclage des dechets.
@@ Este producto es reciclable. Si yano se puede usar, gvelo a un centro de reciclaje de residuos.

@ Este produto & reciclavel. Se deixar de o utilizar, entregue-0 num centro de reciclagem de residuos.

@ Questo prodotto pud essere reciclato. Se deve essere smaltitto, portalo presso un centro de reciclaggio.

@ Autd 1o poidv etvar avokukAdoo. Ey Sev propet méov va xpnotpomomdel, petadépete mv ae KAt ko avakUKkALONG
(TOQPULIATIY.

@ Ten produkt poddawany jest recyklingowii, kiedy przestaje byc uzyteczny nalezy dostarczyc go do punktu zbiorki odpadow.

@D Lieit npopykT MoXe nepepodrATICa. AKLLIO BOHO GINbLUE He € MPUIATHE [1N1A BUKOUCTYBAHHS, 30AITE /A0T0 B YTUNI3ALAHAI LEHTP.
@@ Aceast produs este reciclabil. Daca numai poate fi folosit, v rugam sa il aduceti intr-un centru de reciclare a deseurilor

@ Thisproduct is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling centre.

W) &
0] €0 &

PAP

Cerk

*FR. *Machine Garantie 5 ans, batterie garantie 3 ans, chargeur Garantie 3 ans / ES. *Maquina garantia
5 anos, bateria garantia 3 anos, cargador garantia 3 anos / PT. *Maquina 5 anos de garantia, bateria
3 anos de garantia, carregador 3 anos de garantia /IT. *Macchina 5 anni di garanzia, batteria 3 anni di
garanzia, caricabatterie 3 anni di garanzia / EL. *Mnxavr) 5 xpévia eyydnan, unatgpia 3 ypovia eyyunom,
dopucmig 3 xpovia gyyinon / PL. *Maszyna 5 lat gwarancji, bateria 3 lata gwarancji, tadowarka 3 lata
gwarancji / RU.*TapaHTua Ha MaLUUHy 5 NeT, rapaHTUsA Ha akKyMynaTop 3 roda, rapaHTUA Ha 3apsgHoe
ycTponcTeo 3 roga / UA, *TapaHTiA Ha MALLMHY 5 POKIB, rapaHTia Ha akyMynaTop 3 POKK, FAPaHTia Ha
3apagHu NpucTpin 3 poku / KZ. *MalunHaHbiH Keningiri 5 »bi, akkyMynsTopabiH, keningiri 3 xkKbin,
3apAATaFLIWTEIH Keninairi 3 Xein / RO. *Masind S ani garantie, baterie 3 ani garantie, incarcator 3 ani
garantie/EN. *Machine 5=year guarantee, battery 3=year guarantee, charger 3=year guarantee
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Imported by Adeo South Africa (PTY| [TDT/AI eroy Merlin, fapﬂHTiVIHe 06CnyroBYBaHHA
Hosted in Leroy Merlin Fourways Store 35 Roos Street,
Witkoppen Ext 97 Sandton, 2191 Johanneshurg, Gauteng,
South Africa
Tel: +2710 493 8000 Email: contact@leroymerlin.co.za

Fabriqué en Chine \ Made in China \ Coenao B KuTae
\KbiTaiina xacanrau \ BuroToeneHo B Kuai \
Origem: China



